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B Ý Z D E N S Ý Z E

Sevgili Üyelerimiz,

Aklın ve bilimin öncülüğünü üstelenen ODTÜ yeni eğitim ve öğretim dönemine başladı. Bu yeni dönem-
de ODTÜ’ye ilk kez merhaba diyen pek çok genç, hem ismi, hem de kendisi büyük bu camiaya adımla-
rını attılar. Bu sene de geçen üç yılda olduğu gibi üniversitemizle birlikte yürüttüğümüz YÖNDER projesi
ile üniversitemizi kazanan öğrencileri bulundukları illerden ODTÜ Mezunları Dernekleri kanalıyla
Ankara’ya getirme ve üniversitemize yerleştirme projesini başarıyla yerine getirdik. İlerleyen sayfalarda
tüm Mezun Derneklerimizin yürüttükleri YÖNDER projesinin detaylarını okuyabilirsiniz.

Bu sene başlayan öğrenciler de ODTÜ mezunu olmanın getirdiği vizyon ve çağdaş düşünce sistemi ile
yetişecekler ve yıllardır iş hayatında birbirinden önemli görevlere ve başarılara imza atan büyükleri gibi
ODTÜ adını ve bayrağını elden ele taşıyacaklar.

CNBC-e tarafından yapılan bir araştırmaya göre, yaşanan ekonomik krizde, ülkemizde tespit edilen en
başarılı 100 CEO eğitim aldıkları üniversitelere göre kategorize edildiğinde, ilk sırada 14 CEO ile
ODTÜ’nün yer aldığı belirtiliyor. Özellikle mühendislik mezunu olan CEO’ların daha başarılı olduğu
vurgulanan araştırmada, ülkemizin en büyük bankaları ve pek çok büyük kuruluşunun başında
ODTÜ’lülerin olduğu vurgulanıyor. Bu durum ODTÜ mezunu olmayanları şaşırtsa da, biz ODTÜ’lüler açı-
sından alışık olduğumuz bir gerçek. Çünkü biz üniversitemizde farklı bakış açıları geliştirmeyi, ülkemizin
sorunlarına çözüm ararken aynı zamanda uygulanan eğitim sistemi ile yepyeni bir vizyon kazanarak ha-
yata atılmayı öğrendik. Üniversitemizde kazandığımız bilimsel sorgulama eğitimi sayesinde alternatif dü-
şünce modelleri geliştirerek iş yaşamında farklılığımızı ortaya koyduğumuz için böylesine başarılı olduk.
Ayrıca ODTÜ’deki öğrencilik dönemimizde, bize kazandırılan tekdüze bir eğitim modelinden ziyade,
sosyal ve kültürel alanlarda da bilgi sahibi olmak, çok okumak ve okuduğunu doğru yorumlamak
olduğundan, tüm bu beceriler yaşamı doğru algılamamıza ve başarı çıtamızı yükseltmemize neden
olmaktadır.

ODTÜ’nün bu seneki açılış töreninde Rektör Prof. Dr. Ahmet Acar’da üniversitemizin mezunlarının iş
hayatında gösterdikleri başarılarının yanı sıra, uluslararası camiada da başarısını kanıtladığını ve
ODTÜ’nün Times Higher Education World University Ranking 2010 sıralamasında dünyadaki 200
üniversite arasına 183. sıradan girmeyi başardığını, bu anlamda listeye giren tek devlet üniversitesi
olduğunu belirtmiştir. Sadece bu başarı bile üniversitemizin dünya üzerinde nasıl böylesine büyük bir
kabul gördüğünü anlatmaya yetmektedir. Yüksek eğitim kalitesi, bilimsel araştırmalara öğrencilerin
yönlendirilmesi ve uygulanan programlarla en iyiyi hedefleyen mezunlar yetiştirdiklerini anlatan Prof. Dr.
Acar, ODTÜ’de yaratılan “Başarı Kültürünü” yaşatan ve yücelten tüm ODTÜ’lülere şükranlarını
sunmuştur.

50 yıldır mezun veren ve eğitim kalitesini yıllardır kanıtlamış, mezunları iş hayatında parlayan yıldızlar
olarak kendilerine önemli yerler edinen bir üniversiteye sahip olduğumuz ve YÖNDER projesi ile yeni
ODTÜ’lülere yaptığımız katkılardan dolayı mutlu ve kıvançlıyız.

Dernegimizin bu ay yaşadığı bir başka mutlulukta; her ay sizlerle buluşmamızı sağlayan bültenimizin
200. sayısını yayınlıyor olmamızın haklı gururudur. İlerleyen sayfalarda 200. sayıya dair duygu ve
düşüncelerin dile getirildiği yazıları bulabilirsiniz. 200 sayı boyunca ODTÜ'lüler Bülteni'ne emek veren ve
bugünlere gelmesini sağlayan tüm Yayın Kurulu üyelerimize özverili çalışmaları ile yarattıkları bu eserden
dolayı şükranlarımızı sunuyoruz.

Sevgili Üyelerimiz, Ekim ayı bize büyük bir mutluluk daha yaşatıyor, tüm üyelerimizin 29 Ekim
Cumhuriyet Bayramını gönülden kutluyor, sağlık ve esenlikler diliyoruz.

Saygılarımızla

OODDTTÜÜ  MMeezzuunnllaarrıı  DDeerrnneeğğii
YYöönneettiimm  KKuurruulluu
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ODTÜ Mezunları Derneği’nde süren Üye-Dernek dayanışmamız,
Derneğimizi toplum ve üyelerimizin nezdinde son derece saygın
bir konuma getirmiştir. ODTÜ Mezunları Derneği Yönetim Kurulu
olarak hedefimiz, bu kimliğin sürdürülmesi ve geliştirilmesidir. Yap-
tığımız tüm proje, yatırım ve çalışmalarla sizlerin ve Derneğimizin
lehine yaratılan bu olumlu değişim çizgisinin sürdürülmesi ve yarım
kalmaması ODTÜ Mezunları Derneği için çok büyük önem taşır. 

ÇALIŞMA GRUPLARININ ÇALIŞMA
YÖNTEM VE BİÇİMİ
Çalışma grupları; mesleki, sosyal ve siyasi konularda birer atölye
olarak çalışmasına devam edecek, bilgi üreten ve ürettiği bilgiyi,
üyeleri ve toplumla paylaşan, toplumun gelişmesine katkı yapan,
aktif ve fonksiyonel yapısını sürdürecek ve bilim yuvası olan Üni-
versitemizle iç içe, eşgüdümle çalışacaktır. 

Mevcut çalışma grupları,dernek tüzük ve yönetmeliklerimize uygun
olarak yeni dönemde de faaliyetlerini sürdüreceklerdir.

YENI EKLENEN VE DEVAM EDEN PROJELER
11..  GGeennçç  MMeezzuunnllaarr  OOlluuşşuummuu:: Projenin amacı;  Derneğe yeni me-
zun katılımını arttıracak aktiviteler geliştirerek, yeni mezunlara OD-
TÜ ruhunu aktarmak ve bu ruhun yaşamın her boyutunda bir OD-
TÜ önceliği getirmesini sağlamaktır. 

22..  YYeennii  MMeezzuunnllaarrıınn  İİşş  YYaaşşaammıınnaa  AAddaappttaassyyoonnuu:: Mezun olacaklara ve
yeni mezunlara, çalışanlar ile genç mezun dayanışmasını yarata-
rak; söyleşi, panel gibi aktiviteler düzenlenmesi, genç mezunların
iş hayatına adaptasyonunda Dernek desteğinin sağlanması amaç-
lanmaktadır.

33..  YYöönnddeerrkkiişşii:: Projenin amacı; ODTÜ Rektörlüğü, ODTÜ  Öğretim
Üyeleri Derneği,   ODTÜ Mezunları Dernekleri  ve Derneğimiz  iş-
birliği ile ihtiyacı olan öğrencilere maddi ve manevi destek verilme-
sidir.

44..  OODDTTÜÜ  ÖÖğğrreennccii  TToopplluulluukkllaarrıı  iillee  GGüüççllüü  İİlleettiişşiimm:: Projenin amacı;
ODTÜ toplulukları ile olan iletişimi arttırarak, iki yönlü etkileşim ve
güç birliği kurulmasıdır.

55..  EEttkkiinn  İİşşyyeerrii  TTeemmssiillcciilliiğğii:: Projenin amacı; işyeri temsilciliği meka-
nizmasının etkin hale getirilmesi ve bu şekilde daha çok üyenin ka-
tılımının sağlanmasıdır. İşyeri temsilcilerimiz ODTÜ MD  Meclisi’nin
asil üyeleri olacaklardır. 

66..  AAnnkkaarraa’’ddaakkii  TTüümm    OODDTTÜÜ’’llüülleerree  UUllaaşşmmaa::  Projenin  amacı; geniş
tabanlı üye katılımını sağlamak ve daha çok  mezunumuzu Derne-
ğe kazandırmaktır.

77..  BBuurrssiiyyeerr  SSaayyııssıınnıı  AArrttttıırrmmaa:: Projenin amacı; 367’ ye ulaşan mev-
cut burslu öğrenci sayımızın arttırılmasıdır. Hedefimiz, bu rakamın
en az 500 olmasını sağlamaktır.

88..  PPrroojjee    GGeelliişşttiirrmmee  KKoommiissyyoonnuu:: Strateji Geliştirme Komitesi  tara-
fından üretilen ve uygun bulunan projelerin şekillendiği ve yönlen-
dirildiği  komisyondur.

99..  OODDTTÜÜ  MMDD  MMeecclliissii::  Danışma Kurulu,

a. ODTÜ  Öğretim Elemanları Derneği’nin görevlendireceği üç
üye, 

b. ÖTK’dan  üç üye, 

c. Strateji Geliştirme Komisyonu Üyeleri, 

d. İşyeri temsilcileri, 

e. Genişletilmiş Yönetim Kurulu ve çalışma gruplarından  görev-
lendirilecek iki üyeden oluşacaktır.

Meclis; üç aylık, altı aylık ve yıllık faaliyet planlamalarını yapar. Der-
neğin tabi olduğu  tüzük ve yönetmeliklere ait değişiklik önerilerini
düzenler ve Yönetim Kurulu’na sunar.

SOSYAL SORUMLULUK VE
TOPLUMSAL DUYARLILIK
1. Öncü bir sivil toplum kuruluşu olarak, diğer sivil toplum kuruluş-
ları ile devam eden ortak bilgi üretimi, sosyal sorumluluk çalışma-
ları ve etkinliklerin çalıştay ve sempozyumlarla sürdürülmesi,

2. Avrupa Birliği projeleri çerçevesinde Derneğimizin de içinde bu-
lunacağı projelerin hayata geçirilmesi,

3. 100 YTL’ye Okul Projesi'ne verilen desteğin sürdürülmesi,

4. Aşağıda belirtilen çeşitli konularda seminer, söyleşi ve paneller
yapılması hedeflenmektedir.

a. Toplumsal dinamikler, sorunlar ve çözüm yolları,

b. Yönetimlerde katılımcı demokrasi, 

c. Afet yönetim politikaları,

d. Çevre ve Ekoloji, 

e. Uluslararası deneyim paylaşımları ve Ülkemiz uygulamaları, 

f. Kentsel politikalar ve yerel yönetimler, 

g. Sosyal, hukuk devleti olma ve Cumhuriyet değerlerine sahip çık-
ma, 

h.Bağımsız yargı ve medya 

i. Temiz siyaset ve seçim sistemi, 

j. ODTÜ Kimliği ve tarihsel sorumluluğu, 

k. Toplumsal cinsiyet eşitliği kapsamında kadın ve çocukların top-
lumdaki rolleri ve çözüm önerileri, 

l. Eğitim politikaları ve çözüm önerileri, 

m. Tarım politikaları ve çözüm önerileri,

n. Enerji politikaları ve çözüm önerileri,

o. Bilişim ve teknoloji,

p. Sosyal güvenlik ve sağlık politikaları,

q.Küreselleşmenin sosyal devlet ve demokrasi üzerine etkileri,

r. Finansal krizlere dayanıklılık modelleri ve istihdam üzerindeki et-
kileri,

s. Değişen ekonomi politikaları, ekonomik istikrar ve çözüm öneri-
leri.   

STRATEJİ GELİŞTİRME KOMİTESİ:  
Hedefimiz toplumcu bakış açısı ile sosyal alanlarda projeler üret-
mek, çalıştaylar, paneller, söyleşiler düzenlemek ve yönlendirmek-
tir. Komite, üretilen projelerin üyelerle ve toplumla paylaşımını sağ-
layacaktır.

SİVİL TOPLUM KOMİSYONU (STK): 
Komisyonda,

a) Diğer sivil toplum kuruluşları ve demokratik kitle örgütleri ile iş-

ODTÜ MEZUNLARI DERNEĞİ 2010 – 2012 ÇALIŞMA PROGRAMI
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birliğinin geliştirilmesi,

b) Ülke gündeminde yer alan konularda, ilgili sivil toplum kuruluşla-
rı ve demokratik kitle örgütleri ile proje ve eylemlilik bazında ortak-
laşmaya gidilmesi,

c) Yerel yönetimlerle iletişimin sağlanması amaçlanmıştır.

İŞLETME VE YATIRIMLAR KOMİTESİ;           
Kar amacı gütmeyen, ticari çıkardan uzak, üyelerin kaliteli hizmeti
uygun fiyata alacakları bir işletme oluşturma anlayışı sürdürülecek-
tir. Bu amaçla aşağıdaki faaliyetler hayata geçirilecektir.

KKıışş  BBaahhççeessii:: Projesi hazırlanmış, Danışma Kurulu’nca uygun gö-
rülmüştür. Restorandaki terasın camla kaplanarak alanının genişle-
tilmesi planlanmaktadır. Böylelikle üyelerimiz, kışın da yoğun olarak
Derneğimizi kullanabileceklerdir.

TTeenniiss    KKoorrttllaarrıı:: Kır  Büfemizin arkasında daha önceden belirlenmiş
üç kortun tüm alt yapı çalışmaları bitirilmiş, iki kortun  ve yan yolla-
rın  asfaltlaması  Çankaya Belediyesi  tarafından ayni yardım olarak
yapılmıştır. Soyunma odaları, çevre düzenlenmesi gibi eklentiler ta-
mamlandıktan sonra 01 Temmuz 2010 tarihinde hizmete açılması
planlanmıştır.

SSppoorr  SSaalloonnuunnuunn  BBüüyyüüttüüllmmeessii:: Projesi hazırlanmış, Danışma Kuru-
lu’nda da uygun görülmüştür.   Spor Salonumuz tarafındaki terasın
alt kısmı spor salonuna katılarak  büyütülecektir.

EEnnggeellssiizz  DDeerrnneekk:  Derneğimizin ortak kullanıma açık tüm alanlarının
gözden geçirilerek, engelli üyelerimizin kullanımına uygun hale ge-
tirilmesi amaçlanmaktadır.

GGeennçç  OOddaassıı:: 8-14 yaş grubu çocuklarımız için sosyal aktivitelerin
yapılacağı bir alan yaratılacaktır. Bu proje için yer  belirlenmiştir.

TTeessiissiinn  AAkkuussttiikk  SSoorruunnuunnuunn  ÇÇöözzüümmüü:: Tesisin mevcut yapısı dahilinde
Sayın Mehmet Çalışkan tarafından ses ölçümleri yapılmış, projelen-
dirilmiş ve öneriler alınmıştır. Maliyet araştırmaları yapılmaktadır.

YYüürrüüyyüüşş  YYoollllaarrıı:: Restoranın ön kısmında bulunan 45 dönüm arazi,
sportif faaliyetlerin yapılacağı, 755 m uzunluğunda üç kulvarlı yürü-
yüş yolu olarak düzenlenecektir. Bu yolun çeşitli kurumlarla görüşü-
lerek ayni yardımla tamamlanması planlanmıştır.

TTeessiissiinn  DDıışş  AAyyddıınnllaattmmaassıı::  Tesisimize gelen ana yolun  karanlıktan
kurtarılması ve  güvenilir bir yapıya kavuşması için, Başkent Elekti-
rik AŞ ile görüşmeler tamamlanmış, keşifi yapılarak ihaleye çıkarıl-
mıştır. 

VViişşnneelliikk  TTVV:: Bu proje ile tüm üyelere ve kamuoyuna, ODTÜ Mezun-
ları Derneği  bünyesinde yapılan etkinlikler internet aracılığı ile ya-
yınlanacaktır.

SSppoorr  KKuullüübbüü:: Yüzme, dalış, tenis  vb. kursların açıldığı, çocuklar ve
gençler için Dernek sınırlarında çadır kampı kurarak,  doğada ya-
şam, ilkyardım, bisiklet bakımı, uçurtma yapma gibi konularda kısa
süreli eğitimlerin verildiği  yaz okulu etkinliklerinin yapılacağı bir pro-
jedir.

GÖRSEL VE İŞİTSEL SANATLAR TOPLULUĞU:
TTiiyyaattrroo  KKuullüübbüü:: ODTÜ Tiyatro Topluluğu ile eşgüdümlü çalışmalar
yapan, oyuncuları üyelerimizden oluşacak kulüpte senaryo çalış-
maları da yapılacaktır.

SSiinneemmaa  KKuullüübbüü::  Yerli ve yabancı filmler hakkında bilgiler veren top-
lantılar yapılacak, ulusal ve  uluslararası  film haftaları düzenlenecek,
yazlık  sinema alanında gösterilecek filmler belirlenecektir. Bu kulüp
bünyesinde Belgesel ve Kısa Film Atölyesi kurulacaktır. Bu Atölye

kapsamında verilecek eğitim sonunda “ODTÜ Mezunları Derneği
Belgeseli”nin çekilmesi planlanmaktadır.

MMüüzziikk    KKuullüübbüü:: Derneğimiz bünyesinde kurulmuş olan Müzik Kulü-
bü’nün faaliyetlerinin sürdürülmesi sağlanacaktır.

ODTÜ MEZUNLARI DERNEĞİ ÖDÜL YARIŞMASI: 
Geleneksel olarak her yıl en iyi haber, en iyi fotoğraf, en başarılı bi-
lim adamı, en başarılı proje, vb. konularda ODTÜ Mezunları Derne-
ği ödüllerinin verilmesi planlanmaktadır.

MEZUNİYET ŞÖLENİ:
Vişnelik Tesisleri’nde “Mezuniyet Etkinlikleri” düzenlenmesi ve gele-
neksel hale getirilmesi hedeflenmektedir.

ETKİNLIKLER KOMİTESI
Etkinlikler Komitesi çatısı altında aşağıdaki projeler hayata geçirile-
cektir.

1. Sanat konulu seminerler, edebi söyleşiler, günübirlik geziler, tiyat-
ro ve müzikli gösteriler, konserler, temalı şiir dinleti geceleri, sanat-
sal çalışmalar ve sergiler yapılmasına devam edilecektir.

2. Psikoloji Kulübü kurulacak ve psikoloji alanında seminerler açıla-
caktır.

3. Dernek bünyesinde turnuva ve yarışmalar; (sudoku, bulmaca
çözme, tabu, scrabble, dart, satranç, briç, yön bulma, bilgi yarış-
maları vb.) düzenlenecektir.

4. Çim Amfi’de sokak sanat festivalleri düzenlenecektir.

5. Mevcut Fotoğraf Kulübü, Arkeoloji Kulübü, Edebiyat Kulübü ça-
lışmaları devam edecek ve geliştirilecektir.

6. Mevcut kulüplere ek olarak ebru, çini, takı tasarımı, ahşap boya-
ma, işleme-örgü, oyuncak yapımı gibi yeni ve farklı ilgi alanlarında
çalışmalar yapılacaktır.

7. Öykü, roman yazma seminerleri ile senaryo ve kurgu eğitimleri
düzenlenecektir.

8. Evcil hayvan bakımı ve eğitimi konularında ilgi çekici aktiviteler
yapılacaktır.

KİM KOMİTESİ:
Öğrenci Danışmanlığı Programı kapsamında,

1. Öğrenci ve mezunların kaynaşmasını sağlayacak bir takım etkin-
likler düzenlenmesi,

2. Danışmanlara koçluk eğitimi verilmesi,

3. Proje yönetimi, kalite yönetimi, süreç yönetimi, zaman yönetimi
vb. konularda sertifika programlarının düzenlenmesi,

hedeflenmektedir.

BASIN VE YAYIN KURULU
Üyelerle iletişimin canlı, açık ve bilgilendirici olması adına Basın ve
Yayın Kurulu’nun çalışmalarına devam etmesi ve bu kapsamda; 

a)Bülten Hazırlık Grubu

b)Hakemli Dergi Grubu

c)Görsel ve Sesli Medya Grubu çalışmalarının hayata geçirilmesi 

projelerini gerçekleştirmek için yola çıktık. Bu projeler siz mezunla-
rımızın desteği ve tercihleri doğrultusunda gerçekleşecektir. Bu sü-
reçte hep birlikte olmak dileği ile…

22001100--22001122  DDöönneemmii  OODDTTÜÜ  MMeezzuunnllaarrii  DDeerrnneeğğii  YYöönneettiimm  KKuurruulluu  
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EYLÜL AYI İTİBARİ İLE BURS FONU’MUZA BAĞIŞTA BULUNUP ESKİ TALİMATLARINI GÜNCELLEYEN
YENİ BAĞIŞ VEREN ÜYELERİMİZ, FİRMA VE ODTÜ DOSTLARI

BURS BÖLÜM
VERENLER                MEZUNÝYET YILI

BURS BÖLÜM
VERENLER                MEZUNÝYET YILI

İİSSMMİİNNİİNN  AAÇÇIIKKLLAANNMMAASSIINNII  İİSSTTEEMMEEYYEENN  1166  ÜÜYYEE  BBUULLUUNNMMAAKKTTAADDIIRR

BAĞDE VERA GALİMİDİ ADM'05
BERRİN YÜCEL İNCE CHEM'86
ÇETİN YILDIRIM MINE'87
EMEL GÜLSOY CHE'79
ERDİM UFUK DİNÇER EE'97
F.ŞULE GÖKOĞLU ADM'85
FERZAN BATUM ID'89
FULYA DOĞAN CHE'84

GÖNÜL ARAL CHE'78
GÜNAY FARUK ÖZER CENG'95
İBRAHİM HALUK ÇERİBAŞI ENVE'92
M.NESİP ARAL EE'76
MEHMET İZZET ÖZAYDIN IE'79
SUAT - AYFER ÇETİN EE'78
ORHAN ÇUBUKÇU
KEMAL BULUT

BBuurrss  FFoonnuu’’mmuuzzaa  kkaattkkıı  ssaağğllaayyaann  üüyyeelleerriimmiizzee,,
mmeezzuunnllaarrıımmıızzaa  vvee  OODDTTÜÜ  ddoossttllaarrıınnaa,,  bbuurrssiiyyeerr

ööğğrreenncciilleerriimmiizz  aaddıınnaa  tteeşşeekkkküürrlleerr……

Değerli üyelerimiz,

Üniversitemizin yeni akademik yıla gir-
mesinden sonra Ekim ayı Derneğimiz Burs
ve Yardımlar Komitesi’nin en yoğun olarak
çalışmasını gerektiren bir ay olmaktadır. Bu
yıl çalışma yoğunluğunun Kasım ayına da
taşması beklenmektedir.

Derneğimizden burs almakta olan eski öğ-
rencilerimiz burslarının devamı için Dernek
web sitesinden bilgi formlarını geçmiş aylar-
da yeniden doldurarak başvurularını yenile-
diler. Gönüllü Burs Komitesi üyelerimiz, yeni
verdikleri bilgiler doğrultusunda, öğrencileri-
mizin burslarının devam etmesini Yönetim
Kurulu’na önerme çalışmalarını tamamladı.
Bu incelemelerde akademik başarısızlıkları
gözlemlenenler özellikle olmak üzere yakla-

şık 80 öğrenci, sorunla-
rının çözümü amacıyla
yeniden görüşmeye
çağrıldı. 

Yeni kayıt olan öğrenci-
lerimizin başvuru süresi
4 Ekim 2010 tarihinde
sona ermektedir. Geçen
yıllarda kullanılan puan-
lama sisteminde, gelir
durumu esas alınmak
üzere bazı değişiklikler
yapılarak bu öğrencileri-
miz görüşmelere çağı-
rılmaya başlanacaktır. 

Derneğimizden burs al-
mak üzere başvuran öğrencilerimizin sayısı-
nın artıyor oluşu üyelerimiz ve gönüllülerimi-
zin her tür yardım elini uzatmasını gerektiri-
yor. 2009–2010 öğrenim
döneminde ODTÜ Me-
zunları Derneği olarak
364 öğrencimize burs
verdik. Sizlerin desteğiy-
le bu yıl 500 öğrencimi-
ze burs vermeyi hedefli-
yoruz. Bu anlamda yeni
burs kaynaklarının bu-
lunması ve bağış veren
gönüllülerimizin desteği-
nin artarak sürmesi he-
defimize ulaşmamız için

büyük önem taşıyor. 

Bursiyerlerimizin sorunlarıyla ülkemiz ger-
çekleriyle yüzleşiyor, bu sorunlara çözüm
bularak onları ODTÜ Mezunları Derneği çatı-
sı altında mutlu etmeye çalışıyoruz. Komite-
miz üyeleri de çok özel gençlerimizi tanıya-
rak gelecek günlere umutla bakmaya başla-
yabiliyorlar. 

Burs çalışmalarına destek veren üye ve gö-
nüllülerimize teşekkür ederken yeni görüş-
me, değerlendirme ve bursiyerlerimiz için
düzenlenecek etkinliklerde daha çok üyemi-
zi/gönüllümüzü aramızda görmek üzere di-
yoruz. Sizler bursiyer öğrencilerimizi tanırken
onlar da sizleri tanıyacaklar…

Değerlerimizi yüceltmek, yükseltmek üzere
yan yana olabilmek dileklerimizle,

Teşekkürler…

BBuurrss  vvee  YYaarrddıımmllaarr  KKoommiitteessii  

Burs Komitesinden
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Türkiye’nin çeşitli illerinden ODTÜ’yü kazanıp gelen ve genellikle mad-
di durumu yetersiz öğrencilerimize Ankara’ya gelişlerinden itibaren sa-
hip çıkarak, desteklemek amacıyla başlatılan ve bu yıl üçüncüsü ger-
çekleştirilen Yönder Projesi yine ODTÜ, Öğretim Elemanları Derneği ve
ODTÜ Mezunları Derneği işbirliği ile devam etmiştir. 

Kayıt günlerinden önce 23 Ağustos 2010 tarihinde Vişnelik’te gönüllü-
lerle bir toplantı yapılmış, geçen senelerde projede görev alanların de-
neyimleri dinlenmiş, akıllardaki sorular yanıtlanmış ve karşılanacak öğ-
rencilere kurumsal bir görünüm sergilemek amacıyla ODTÜ amblemi
taşıyan şapka, t-shirt’ler ve yaka kartları dağıtılmıştır.

Konsey üyesi ODTÜ Mezunları Dernekleri de ODTÜ’yü kazanan öğ-
rencilerle, kendi illerinde eş zamanlı toplantılar düzenlemişlerdir. Kon-
sey üyesi dernekler öğrencileri, kendilerini AŞTİ ve Gar’da bekleyecek
ODTÜ’lü gönüllülerin olduğu konusunda bilgilendirmişlerdir. 

31.Ağustos-1-2-3.Eylül.2010 tarihleri arasında AŞTİ ve Tren Garı’na ge-
lecek öğrenciler için masalar açılmış, kurulan stantlarda gönüllülerimiz
ve bir ODTÜ MD profesyonel görevlisi çalışmıştır. Gönüllüler gün içeri-
sinde belirlenen nöbet takvimine göre terminallerde görev yapmış, öğ-
rencileri otobüslerle ODTÜ’ye götürmekle görevli olanlar ise, öğrenci-
leri Kongre Kültür Merkezi’ndeki kayıt masalarına teslim ettikten sonra
aynı servisle AŞTİ ve Gar’a dönmüşlerdir. Bu sene de terminallerde

yaklaşık 750 öğrenciye ulaşılmıştır. 

Geçtiğimiz yıldan farklı olarak projemize ODTÜ ÖTK ve Ankara Gönül-
lü Takımı da destek vermiş,  mümkün olduğunca mezunların bölümle-
rine göre görev günleri belirlenmiş ve terminallerde kullanılmak üzere
ODTÜ logolu el kartları yaptırılmıştır. Bu yenilikler projemizin başarılı ol-
masına önemli katkı sağlamıştır. Katkı veren tüm öğrenci arkadaşları-
mıza ve gönüllülerimize teşekkür ediyoruz.

Kayıt günlerinin tamamlanmasının ardından tüm gönüllülerimize proje
hakkında görüş ve önerileri sorulmuş ve geri bildirimler bir sonraki yıl
için değerlendirilmek üzere kayıtlara alınmıştır. 

Öncülüğünü yaptığımız bu proje kapsamında diğer üniversiteler de öğ-
rencilerini karşılamak üzere birer adım atmış, açtıkları stantlarla düzen-
li servis imkânları olmasa da öğrencilerine yol gösterebildiler. Umuyo-
ruz bu üniversiteler de konunun ciddiyetine varmış ve önümüzdeki yıl
daha kapsamlı çalışma yapacaklardır.

2011 senesinde daha çok dernek gönüllümüzle, daha fazla sayıda
ODTÜ’yü kazanan öğrenciye ulaşmak umuduyla, dernek üyelerimizi
projemize katılmaya davet ediyoruz.

OODDTTÜÜ  MMeezzuunnllaarrıı  DDeerrnneeğğii  YYöönneettiimm  KKuurruulluu

Yeni öğrencilerimiz ve aileleri ile tanıştıktan sonra mezunlarımızın an-
lamlı katkılarıyla bu yıl onlara ilk adımlarını atmalarında yardımcı olduk.
“ İlk Adım Benden “ kampanyası ile bizimle kayıtlara gelmek isteyen
öğrencilerimize gidiş-dönüş otobüs bileti aldık. 

Onları yeni mezun arkadaşlarımızla birlikte Ankara’ya yollayarak kayıt-
lar sırasında zorluk çekmemelerine ve ODTÜ’yü tanımalarına yardım-

cı olduk. Bu aşamada öğrencilere
2010 mezunu iki arkadaşımız eşlik et-
ti. Adana’dan yolcu ettiğimiz öğrenci-
leri her kayıt günü otogarda karşılayıp
gün boyu yardımcı oldular. Bu çalış-
ma ile öğrencilerden, ailelerinden ve
mezunlarımızdan çok olumlu tepkiler
aldık. ODTÜ’lü dayanışmasını ilk kez
yaşamış oldular. Aldığımız sonuçlar
bizler için de gurur ve mutluluk veri-
ciydi. 

Bizimle gelemeyen öğrencilerimize de AŞTİ’ de ODTÜ standı olacağı-
nı ve oraya mutlaka uğramalarını söyledik. Kayıtlar, yurtlar, burslar ve
merak ettikleri konular hakkında onlara sürekli olarak bilgi verdik, des-
tek olduk. Sonrasında bu çalışmalarımızla ilgili Sabah ve Hürriyet ga-
zetesi eklerinde haber yayınlanmasını sağladık.

Saygılarımla.

AAddaannaa  OODDTTÜÜ  MMeezzuunnllaarrıı  DDeerrnneeğğii  YYöönneettiimm  KKuurruulluu
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ODTÜ’ye Hoşgeldiniz Programı (YÖNDER) 2010
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Bu yıl ODTÜ'ye girmeye hak kazanan Bursa'lı öğrencilerle 'Tanışma
Toplantımızı' 28 Ağustos 2010 Cumartesi günü saat 17.00 de, Nilüfer-
Ataevler Uğur Mumcu Toplantı Salonu'nda yaptık. Kazanan toplam

110 öğrenciden Bursa'da olanlar, ba-
zıları aileleri ve hatta diğer kardeşleri
ile birlikte katıldılar. Yönetim Kurulu
Üyelerimiz, mezun ve mevcut bursi-
yerlerimizin de katılımı ile, büyük bir ai-
le atmosferi içerisinde çok verimli bir
toplantı yaşadık. ODTÜ'yü şimdiden
benimsediklerini hissettik, bizlerin Me-

zun Dernekleri olarak ihtiyaç duydukları her zaman yardımlarına hazır
olduğumuzu, gelecekte de bayrağı gururla devralacaklarına inancımı-
zı belirttik. ODTÜ'lü olmanın gururunu ve bizlere yüklediği sorumluluk-
ları dost bir hava içerisinde yeni ODTÜ'lülere aktardık. Toplantı biti-
minde öğrenci ve velilerin tamamı mutluydu tabii bizler de. 

Hepsine başarılar ve iyi şanslar diliyoruz.

Saygılarımızla.

BBuurrssaa  OODDTTÜÜ  MMeezzuunnllaarrıı  DDeerrnneeğğii  YYöönneettiimm  KKuurruulluu
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Eskişehir ve Çevresi ODTÜ Mezunları Derneği olarak yeni öğrencileri-
miz ile mezunlarımızı 25 Ağustos 2010 Çarşamba günü kalabalık bir
toplantıda buluşturduk. 40 yeni öğrencinin, bazılarının aileleri ile birlik-
te katılımı ve Yönetim Kurulu üyelerimiz ve çeşitli mezunlarımızın katılı-
mı ile çok güzel ve etkili bir tanışma etkinliği oldu. Bu yıl, Üniversite sı-

navında genel
olarak Eskişe-
hir’de başarı
oranı biraz dü-
şük olmasına
rağmen, OD-
TÜ’nün tercih
edilmesi konu-
sunda azalma
olmadığı göz-
lendi. Bu za-
mana kadar
öğrenc i le r le

bu tür yaptığımız
toplantılardan en
çok katılımlısı idi.
Yeni ODTÜ öğren-
cileri ile sağlanan
bu sıcaklığın öğre-
nim süresince ve
mezun oldukların-
da da devam ettiri-
lebilmesi için en
azından her dö-
nem 1 kez olmak üzere buluşmalara devam edilmesi -geçen sene
başlayan öğrenciler ile birlikte- planlanmaktadır.

Bilgilerinize iletir, iyi günler dileriz.

Saygılarımızla.

EEsskkiişşeehhiirr  VVee  ÇÇeevvrreessii  OODDTTÜÜ  MMeezzuunnllaarrıı  DDeerrnneeğğii  YYöönneettiimm  KKuurruulluu
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Sevgili ODTÜ’lüler, 

2010 yılı üniversite seçme sınavı sonuçlarına göre İstanbul genelinde
239 öğrencimiz ODTÜ’yü tercih edip kayıt yaptırmaya hak kazanmış-
tır. Bu öğrencilerimizin  %70 ine ulaşılmış, aileleri ve kendileri ile görü-
şülmüştür. Görüşülen tüm öğrenci ve aileler memnuniyetlerini belirtmiş
ve İstanbul içinde olmaları halinde mutlaka gelmek istediklerini belirt-
mişlerdir. 

Nihayetinde 21 Ağustos 2010 Cumartesi günü saat 14.00 olarak belir-
lediğimiz buluşma, 70 heyecanlı öğrenci ve velilerimizin erken gelme-
leri ile 12.00 de başlamış akşam 17.00 ye kadar sürmüştür. Girişte ka-
yıtlar alınırken mezun oldukları liseler de ilave bilgi olarak alındı. Fay-

dalı olabilece-
ğini düşündü-
ğümüz bilgileri
ve kendilerine
yazılmış bir
mektubu da
dâhil ettiğimiz
dosyalar dağı-
tıldı.  

Yeni ve eski
mezunlarımız
da bu anlamlı

buluşmada oldukça heyecanlıydı.
25 kişilik bir karşılama ekibi ile bir-
likte, öncelikle daha küçük gruplar
halinde sohbet edildi. Bu sıcak ve
samimi sohbet gruplarında, okul
yılları, okul sonrası yıllar paylaşıldı.

Saat 14.00 ve 16.00 da iki ayrı
grup halinde öğrencilere, kayıtlar
ve sonrasına ilişkin genel bir bilgi-
lendirme toplantısı yapıldı. Sorular
alındı, yanıtlandı. Başkanımız Bur-
cu Küçükbabacık, bir önceki dö-
nem Başkanımız Feyzan Aliefendi-
oğlu ve YK Üyelerimizden Nuray
Uzunören gerekli açıklamaları
yaptı. Eğitim, yaralanabilecekleri
olanaklar ve kendilerini geliştirmek için çok faydalı olacağını düşündü-
ğümüz konular ve öğrenci topluluklarına da dikkat çekildi. 

Günün sonunda karşılıklı teşekkür konuşmaları ile vedalaşıldı.

Saygılarımızla.

İİssttaannbbuull  OODDTTÜÜ  MMeezzuunnllaarrıı  DDeerrnneeğğii  YYöönneettiimm  KKuurruulluu
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Üniversite Seçme Yerleştirme Sınav sonuçlarına göre Kayseri’de ilk
5000' e giren öğrencilerimizin adreslerine birer mektup gönderildi.
Mektubun içeriğinde ODTÜ’nün diğer üniversitelere göre sahip olduğu
konum ve avantajları anlatıldı. Üniversitemizi seçmeleri halinde, ala-
cakları eğitimin kalitesinden, kampus hayatının onlara sağlayacağı
sosyal ve kültürel  olanaklardan detaylı şekilde bahsedildi. Ayrıca web
sitesinden ve tanıtım günlerinden de bahsedildi.

Daha sonra 2010-2011 öğretim döneminde üniversitemizi kazanan 25
öğrencimizden dört öğrenci hariç diğerlerine telefonla ulaşıldı, 28
Ağustos tarihinde yapacağımız toplantıya davet edildi. Toplantıya 8 öğ-
rencimiz yakınları ile katıldılar. Toplantı sonrası 4 öğrencimiz de bize te-
lefonla ulaşıp toplantıya katılmak istedikleri halde katılamadıklarını, top-
lantı tarihinde İngilizce muafiyet sınavı hazırlık kursu nedeniyle Anka-
ra’da olduklarını bildirdiler. Toplantıya katılan  öğrencilerimizi başarıla-
rından dolayı kutlayıp,   tanışma, bölümlerini öğrenme süreciyle birlikte
sıcak bir ortamda sohbet ederek  merak ettikleri konularda bilgilendir-
dik. Kayıt tarihlerinde AŞTİ ve Gara gelecek öğrenciler  için  masalar
açılacağı ve kurulacak stantlarda  kendilerine yardımcı olacak görevli-
ler bulunacağı anlatıldı ve özellikle yakasında görevli kartı taşıyanlar-
dan yardım almaları hususu vurgulandı. Kendilerine gönderilen 2010
yılı ODTÜ kılavuzunu dikkatle incelemeleri, mümkünse uyum progra-
mına katılmaları önerildi. "ODTÜ Elele" Öğrenci destek programına ka-

tılmaları tavsiye edildi. Öğrencilerimizle yakından iletişim kurarak, oku-
dukları süreçte de her konuda destek olunacağına dair konuşmalarla
toplantımız sona erdi.

Tüm öğrencilerimize başarılar diler, güzel bir öğretim süreci dileriz.

Saygılarımızla.

KKaayysseerrii  OODDTTÜÜ  MMeezzuunnllaarrıı  DDeerrnneeğğii  YYöönneettiimm  KKuurruulluu
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Sevgili ODTÜ Mezunları,

Kıbrıs ODTÜ Mezunları Derneği olarak 2010-2011 dönemi ODTÜ'yü
kazanan Kıbrıslı öğrencilerimiz ve aileleri ile birlikte  "ODTÜ Bilgilendir-
me Toplantısında" bir araya geldik. Toplantı Mimar ve Mühendisler
Odası toplantı salonunda 28 Ağustos 2010 Cumartesi günü 10.30-
13.00 saatleri arasında gerçekleşti. 

Toplantı ODTÜ Tanıtım Sunumu, ODTÜ YÖNDER Projesi Sunumu, öğ-
rencilerin kendilerini tanıtmaları ve kazanılan bölümler hakkında bilgi-
lendirme şeklinde gerçekleşti. Toplantının çok verimli, memnun edici
olduğu bizzat öğrenci ve aileleri tarafından dile getirilirken ODTÜ da-
yanışmasını ve farkını daha şimdiden hissettiklerini ve ne kadar doğru
bir seçim yaptıklarını söylediler.

Saygılarımızla.
KKııbbrrııss  OODDTTÜÜ  MMeezzuunnllaarrıı  DDeerrnneeğğii  YYöönneettiimm  KKuurruulluu
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İzmir Kültürpark Gençlik Tiyatrosunda 25 Ağustos günü 2010–2012
dönemi için Üniversitemizi kazanan öğrenciler ve  aileleri ile yaptığımız

tanıtım toplantılarına katılım oldukça yoğundu. Yeni öğrencilerimizi OD-
TÜ Ege Mezunlar Derneği yönetimi ve mezunlarımızın yanı sıra üniver-
sitemizde öğrenimine devam eden öğrencilerimizle karşıladık.

Üniversitemizin yolladığı tanıtım bilgilerinin ışığında başta AŞTİ’ deki
karşılama hazırlıklarından kayıtlara, yurtlardan sosyal aktivitelere kadar
öğrencilerin kafalarındaki tüm sorunları cevaplandırmaya çalıştık.

Toplantı sonrası yaptığımız mini kokteyldeki öğrenciler ve aileleri sami-
mi bir ortamda  dernek yönetimi, yeni ve eski mezunları ve devam eden
öğrenciler ile yüz yüze görüşme şansı buldular. Geçmiş dönemlerde
ÖTK Başkanlığı yapan, aktivitelerimizde bizlere yardımcı olan taze me-
zunumuz Mehmet Kuzu’nun yaptığı açıklamalar da çok yararlı oldu.

Saygılarımızla.

İİzzmmiirr  OODDTTÜÜ  MMeezzuunnllaarrıı  DDeerrnneeğğii  YYöönneettiimm  KKuurruulluu
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2010 yılı üniversite seçme sınavı sonuçlarına göre Kocaeli genelinde
44 öğrencimiz ODTÜ’yü tercih edip kayıt yaptırmaya hak kazanmıştır.
Bu öğrencilerin bir kısmının telefon ve iletişim bilgileri yanlış olduğu için
hiç ulaşılamamış, ulaşılan öğrencilerden Gebze, Kartepe ve Başiske-
le’den ulaşılan öğrenciler kesinlikle tanışma toplantısına gelmeyecek-
lerini beyan etmişlerdir.

Kocaeli ODTÜ Mezunları Derneği olarak, Kocaali’den bu yıl ODTÜ'yü
kazanan öğrencilerden 19 tanesi ile  tanışma toplantımız, 25 Ağustos
2010 tarihinde 14.30-16.30 saatleri arasında aynı zamanda derneğimi-
zin sosyal tesis işlevini de gören Buzz Restaurant’ta yapılmış olup, ka-
tılımcılar son derece nezih bir ortamda ağırlanmışlardır. Dernek Başka-
nı Orhan Tunçöz’ün okul hakkında ODTÜ sunumu, Kocaeli ODTÜ MD

ile diğer mezun dernekleri tanıtımı ve YÖNDER Projesinin amacının an-
latılması  sonrası, hâlihazırda ODTÜ’de okuyan öğrenciler olan İlhan
Ozan Tunçöz, Berk Gezer ve Giray Batuhan Yıldızlı tarafından soru-ya-
nıt şeklinde bir söyleşi yapılarak öğrencilerimiz okul ile ilgili her türlü ko-
nuda bilgilendirilmişler ve toplantı sonrası da birbirleriyle tanışıp şimdi-
den kaynaşmaları sağlanmıştır. Toplantı sırasında katılan öğrencilerin
tüm iletişim bilgileri alınmış, daha sonra bu öğrencilerin tümü Facebo-
ok’da açılmış bulunan Kocaeli ODTÜ’lü Öğrenciler Platformu’na da
üye olmuştur. İlimizde yayınlanan ve tirajı en yüksek olan Özgür Kocaeli
Gazetesi’nde de bu konu ile ilgili haber tarafımızca hazırlanmış ve ya-
yımlanmıştır. 

Saygılarımızla.

KKooccaaeellii  OODDTTÜÜ  MMeezzuunnllaarrıı  DDeerrnneeğğii  YYöönneettiimm  KKuurruulluu

K
O

C
A

E
Lİ

Mersin ODTÜ Mezunları Derneği olarak, Mersin'den bu yıl ODTÜ'yü ka-
zanan öğrencilerle tanışma toplantımızı 28 Ağustos Cumartesi günü
Mersin Ticaret ve Sanayi Odası Büyük Konferans Salonu'nda gerçek-
leştirdik. Toplantıya, ulaşabildiğimiz 51 öğrenciden (toplam kazanan 86
kişi) 39'u aileleri ile birlikte katıldı. Dernek yönetim kurulumuz, eski baş-
kanlarımızdan bir kısmı ve bazı üyelerimiz de toplantıda hazır bulundu-
lar.

Toplantı öncesi öğrencilerin iletişim bilgileri alınarak yapılan kayıt sıra-
sında kendilerine birer ODTÜ rozeti taktığımızda gözlerindeki gurur ve
mutluluk görülmeye değerdi. 

Toplantı programı da şu şekildeydi:

- Dernek başkanı Murat TURHAN’IN (CE’93) açılış konuşması

- Derneğin kurucu başkanı Ümit KARAKULLUKÇU’NUN (BA’70) ko-
nuşması

- ODTÜ sunumu

- Mezunlar günü ve diploma töreni sunumu

- ODTÜ Mezunları Dernekleri ve Mersin ODTÜ MD sunumu

- ODTÜ YÖNDER Projesi sunumu ve detaylı açıklama

- Öğrencilerin sahnede kendilerini tanıtmaları

- Öğrencilere üyelerimiz ve veliler tarafından "ODTÜ Ailesine Hoş Gel-
diniz" kutlama  

belgelerinin takdimi

- Üyelerimizin serbest konuşmaları

Çiçeği burnunda ODTÜ'lü genç kardeşlerimizle, gayet sıcak bir or-
tamda tanışmanın ve sohbet etmenin mutluluğunu yaşadık ve hem öğ-
rencilere hem de velilerine dernek olarak tüm yeni ODTÜ'lülerin yanın-
da olduğumuzu ifade ettik. Gerek öğrenciler gerekse veliler toplantıdan
son derece mutlu ve gururlu ayrıldılar.

Saygılarımızla.

MMeerrssiinn  OODDTTÜÜ  MMeezzuunnllaarrıı  DDeerrnneeğğii  YYöönneettiimm  KKuurruulluu
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2 Eylül 2010 tarihi ODTÜ Mezunları
Derneği’nde sporda yeni bir başlan-

gıcın ilk günü olarak tarihe geçti. Çok yo-
ğun bir gayretle geceli gündüzlü çalışıla-
rak, ilan edilen tarihten 10 gün önce üyele-
rimizin hizmetine sunulan Spor Merkezimiz
ve Tenis Kortlarımız ile Mini Golf alanımız
kalabalık bir törenle açıldı.

Törene ODTÜ Rektörü Prof. Dr. Ahmet
Acar, ODTÜ Rektör Danışmanı Doç. Dr. La-
le Özgenel, Çankaya Belediye Başkanı Bü-
lent Tanık, Çankaya Belediye Başkan Yar-
dımcıları, ODTÜ Mezunları Derneği Yöne-
tim Kurulu ve çok sayıda davetli katıldı.

ODTÜ Mezunları Derneği Başkanı Himmet
Şahin yaptığı açılış konuşmasında, Tenis
Kortlarının yapılmasının yıllardır Derneğimizin
hayali olduğunu ve bu hayali gerçekleştir-
mekten dolayı son derece mutlu olduklarını
söyledi. Emsallerine göre son derece cazip
fiyatları, çağdaş kullanım olanakları, dene-
yimli hoca kadrosu, pek çok yenilik ve mo-
dern cihazlarla donatılan ve artık Derneğimiz
tarafından işletilecek olan Spor Merkezimizin
de faaliyete geçtiğini müjdeleyen Himmet
Şahin, Spor Merkezi sayesinde üyelerimizin
Derneğimizde bulunma amaçlarından birisi
olan sosyal, kültürel ve sportif bir ortam ve
dostluklar elde etmeleri için bir fırsat daha
yaratıldığına işaret etti ve önümüzdeki dö-
nemde pek çok turnuvaya imza atılacağını

sözlerine ekledi. 

Spor Merkezi ve Tenis Kortlarımıza, Mini Golf
ve Basketbol alanı ile Yüzme Havuzumuzun
da eklenmesi ile ODTÜ Mezunları Derneği-
nin, artık herkesin imrendiği çok büyük bir
spor kompleksine sahip olduğunu sözlerine
ekleyen Himmet Şahin, üyelerimize Spor
Merkezimize gösterdikleri yoğun ilgileri ne-
deniyle teşekkür etti. Tenis Kortlarının altyapı-
sının hazırlanmasında destek veren Çankaya
Belediyesine ve üyelerimizden

Celal-Kemal ve Timur Koloğlu ailesine teşek-
kür ederek birer teşekkür plaketi veren Him-
met Şahin, ayrıca her konuda olduğu gibi
Spor Merkezi ve Tenis Kortlarımızın da açılı-
şına gelerek destek veren ODTÜ Rektörü

Prof. Dr. Ahmet Acar’a ve ODTÜ yönetimi-
ne teşekkürlerini ileterek açılış günü anısı
olarak bir plaket verdi. 

Törende daha sonra söz alan Çankaya
Belediye Başkanı Bülent Tanık, bir OD-
TÜ’lü olarak ODTÜ’nün kazandırdığı de-
ğerlerden ve ODTÜ Mezunları Derneğinin
üyelerine sunduğu hizmetlerden söz ede-
rek ODTÜ ailesine mensup olmaktan do-
layı duyduğu mutluluğu anlattı. 

Tören bitiminde kokteyle geçildi, kimi üye-
ler çimenler üzerinde kurulan kokteyl ma-
salarının etrafında eski dostlarıyla sohbet
ederken, kimi üyelerimiz ise tenis kortları-
na geçip ilk maçlarını yaptılar. Kokteyle ka-

tılan pek çok üye evlerine dönmeden önce
Spor Merkezine uğrayıp spor üyelik kayıtları-
nı yaptırmayı da unutmadı. O gecenin so-
nunda herkes Derneğimizin bu güzel spor
kompleksini kazanmış olmasından dolayı
çok keyifli ve mutluydu. 

Son bir not; dans, pilates, yoga gibi çeşitli
eğitimlerin de açılacağı Spor Merkezinin
avantajlı üyelik paketlerini mutlaka inceleyin
ve Spor Merkezimizin ne kadar çağdaş ci-
hazlarla donatıldığını görmek için bugünler-
de Spor Merkezimize uğramayı unutmayın.
Spor bir hayat biçimidir, yaşadığımız günde-
lik tek düze hayatın içinde kendinize biraz
zaman ayırmayı ihmal etmeyin.

Açıldığı günden bu yana üyelerimizden yoğun ilgi gören, emsallerine göre son derece cazip fiyatları, çağ-
daş kullanım olanakları, deneyimli hoca kadrosu, pek çok yenilik ve modern cihazlarla donatılan Spor
Merkezimiz ile Tenis Kortlarımız 2 Eylül 2010 Perşembe günü açıldı. Spor Merkezi ve Tenis Kortlarımıza,
Mini Golf ve Basketbol alanı ile Yüzme Havuzumuzun da eklenmesi ile artık ODTÜ Mezunları Derneği’nde
çok büyük bir spor kompleksi var. 

SPOR MERKEZİ VE TENİS KORTLARI HİZMETE GİRDİ
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18 Eylül’de yapılan Sinema Kulübümüzün ilk toplantısı iki bö-
lümden oluşuyordu. Birinci bölüm tanışma bölümüydü. İkinci

bölüm ise toplantının asıl ağırlığını oluşturan bölümdü. İşçi filmleri ve
geçtiğimiz aylarda gerçekleştirilen İşçi Filmleri Festivali üzerine söy-
leşilerden oluşuyordu. Dört konuğumuz vardı: İşçi Filmleri Festivali
Düzenleme Komitesi’nden Funda Başaran, sinema yazarı Neşe Ürel,
fotoğraf sanatçısı/ yönetmen Bora Balcı ve müzisyen/  yönetmen Ah-
met Özer.

İşçi Filmleri Festivali Düzenleme Komitesi’nden Funda Başaran, İşçi
Filmleri Festivali hakkında bilgiler verdi. Festivalin nasıl gerçekleştiği-
ni, amaçlarını, hedeflerini anlattı katılımcılara. Sinema yazarı Neşe
Ürel, festival kapsamına giren kimi uzun metrajlı filmler ve yönet-
menleri hakkında konuştu. Ken Loach, Kaurismaki filmlerinden söz
etti. Üçüncü konuşmacı Bora Balcı ise kısa filmler ve belgeseller üze-
rine yaptığı konuşmanın ardından Tekel Direnişi sürecinde gerçek-
leştirdikleri alternatif medya örneğini paylaştı. Aylardır ailelerinden
uzak bir biçimde Sakarya meydanındaki direniş çadırlarında yaşayan
işçileri internet üzerinden onlarla nasıl görüştürdüklerini aktardı. 

Sinema kulübümüzün ikinci toplantısı ise 29 Eylül 2010 tarihinde ger-
çekleşti.

Bu toplantı asıl olarak Yönetmen Ahmet özer tarafından çekilen “Gör-
düğümüz Kendi Yüzümüzdür” isimli Tekel Direnişi Belgeselini toplu-
ca izlemek ve üzerinde konuşmak amacını taşıyordu. Müziğini de
Ahmet Özer’in kendisinin yaptığı, metnini ve seslendirmesini şair Ah-
met Telli’nin gerçekleştirdiği belgesel 78 gün süren büyük bir direnişi
direnişin içinden görüntülerle, röportajlarla aktarıyordu.

Sinema Kulübü toplantılarımız önümüzdeki dönemde Sovyet Sine-
ması, Atatürk ve Kurtuluş Savaşı filmleri, İran Sineması konularıyla
devam edecek.

OODDTTÜÜ  MMeezzuunnllaarrıı  DDeerrnneeğğii  SSiinneemmaa  KKuullüübbüü

ODTÜ MEZUNLAR DERNEĞİ 
SİNEMA KULÜBÜ

Bağımsız bir sinema anlayışıyla söyleşmek, paylaşmak ve üretmek için yola çıkan
ODTÜ Mezunlar Derneği Sinema Kulübü, 18 Eylül 2010 tarihinde akademisyen, 

yönetmen ve sinema yazarlarının katılımıyla toplandı. 
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OMD Spor Merkezinde, haftanın yedi günü deneyimli hocalar eş-
liğinde grup dersleri başlıyor. 17 Ekim’e kadar sürecek olan tanıt-
ma dersleri herkesin katılımına açık ve ücretsizdir. Tanıtma ders-
leri 20-30 dakika sürecektir. Tanıtma dersleri ve günlerine dair ay-
rıntılı bilgi için: 228866  77997799  //  11116600

OOMMDD  SSPPOORR  MMEERRKKEEZZİİ  GGRRUUPP  DDEERRSSLLEERRİİ
PPRROOGGRRAAMMII
PPAAZZAARRTTEESSİİ:: Pilates Mat*, Step Aerobik*, Stretching*, ve Mix
Sculpting*

SSAALLII:: 6 Packs*,Pilates

ÇÇAARRŞŞAAMMBBAA:: Pilates, Happy Time*, Aerobik*, Spinning*,
Buts&Guts*, Yoga*

PPEERRŞŞEEMMBBEE:: 6 Packs, Tae-Bo*, Gymball*

CCUUMMAA:: Crunch, Pilates

CCUUMMAARRTTEESSİİ:: Hi-Low Aerobik*, Pilates

PPAAZZAARR::  Pilates, Strectching, Yoga

Ders Açıklamaları
PPiillaatteess::  Temelini sportif rehabilitasyon hareketlerinden alan ve her

seviyede insana uygun güç kazandırıp, esnekliğini ve vücut
dengesini artıracak yer hareketlerinden oluşan bir grup dersidir.

SStteepp  AAeerroobbiikk:: Ritim eşliğinde step tahtaları üzerinde yapılan ae-
robik hareketlerle modifiye edilmiş, kalp ritminizin sürekli inip

çıkacağı ve dersten sonra da etkilerinin devam edeceği
süper bir interval antremandır.

SSttrreettcchhiinngg:: Baştan ayağa bütün eklemlerinizi saran kaslarınıza
mükemmel ve sistemli bir şekilde esneklik kazandırarak hareket
kabiliyetinizin artmasını sağlayan komplike bir derstir.

MMiixx  SSccuullppttiinngg::  Bütün kasların çalışmasını, yağların yanmasını
sağlayan; kasları güçlendirerek yüksek kalori yakabileceğiniz bir
derstir.

66  PPaacckkss::  Her yaştan kişinin katılabileceği karın ve basen bölgele-
rini çalıştıran, sıkılaşmaya ve yağ yakmaya yönelik bir derstir.

HHaappppyy  TTiimmee:: Katılımcıların özellikleri doğrultusunda gerçekleşe-
cek olan bir derstir.

SSppiinnnniinngg:: Sabit bisikletlerle, müzik eşliğinde grupla yapılan yük-
sek tempolu bir derstir.

TTaaee--BBoo::  Yüksek tempoda performansa yönelik tekme ve yumruk
kombinasyonundan oluşan bir derstir.

GGyymmbbaallll::  Yumuşak, dayanıklı, özel toplar kullanılarak yapılan hem
form tutma hem de sırt ve eklem ağrılarından kurtulmak isteyen-
lere yönelik bir derstir.

HHii--LLooww  AAeerroobbiicc:: Aerobik hareketlerin daha yavaş tempoda yapıl-
masıyla her yaştan insanın katılabileceği komplike bir derstir.

YYooggaa::  Bedeni yeni bir boyuta taşıyan bu ders vücudu güçlendirir,
esnekliği artırır ve stresi azaltacak bir derstir.

Klinik Grup Dersleri: 3 hafta ve her
oyun 1 saat.

BBaaşşllaannggııçç  SSeevviiyyeessii:: Pazartesi &
Çarşamba günleri saat 18.00-19.00
arası.

İİlleerrii  BBaaşşllaannggııçç  SSeevviiyyeessii:: Salı &
Perşembe günleri saat 18.00-19.00
arası.

Not: Klinik gruplara katılacaklar isteğe bağlı 1 günlük
veya 2 günlük programlara katılabilirler.

Çocuk Grup Dersleri: 4 hafta her oyun 45 dakika.

66--88  yyaaşş  GGrruubbuu:: En az 6, en çok 10 çocuk
katılabilir. Cumartesi & Pazar günleri saat 12.00-12.45
arası.

88--1100  yyaaşş  GGrruubbuu:: En az 6, en çok 10 çocuk katılabilir. Cumartesi
& Pazar günleri saat 12.45-13.30 arası.

1100--1122  yyaaşş  GGrruubbuu:: En az 6, en çok 8 çocuk
katılabilir. Cumartesi & Pazar günleri saat 13.30-
14.15 arası.

NNoott:: Çocuk Gruplarına katılacaklar isteğe bağlı 1
günlük veya 2 günlük programlara katılabilirler.

Grup Dersleri Başlama Tarihleri:

* Çocuk Grup Dersleri: 2 Ekim
Cumartesi

* Başlangıç Seviye Klinik Grup
Dersleri: 4 Ekim Pazartesi

* İleri Başlangıç Seviye Klinik
Grup Dersleri: 5 Ekim Salı

BBiillggii  vvee  KKaayyııtt  İİççiinn  SSppoorr  MMeerrkkeezzii  ÜÜyyee  HHiizzmmeettlleerrii::  228866  77997799  //  11116600

OMD SPOR MERKEZİNDE GRUP DERSLERİ BAŞLIYOR

VİŞNELİK’TE TENİS DERSLERİ BAŞLIYOR
Deneyimli tenis hocaları Yasemin Topluoğlu ve Erdem Yıldırım nezaretinde 

Bireysel ve Grup Tenis Dersleri başlıyor. Kortları şenlendirelim.
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Dört yıl önce bir hayal kur-
duk, kitap okumayı seven

ODTÜ’lülere okuduklarını tartışa-
bilecekleri bir ortam yaratsak de-
dik, gelseler hem edebiyat hak-
kında konuşsalar, hem de oku-
dukları romanları birbirleriyle pay-
laşsalar...

İşte bu hayal ile kuruldu EDEBİ-
YAT KULÜBÜ

Ve aşağıdaki sloganla yola çıktık;
EDEBİYAT KULÜBÜ’NDEN ÇAĞ-
RI: "Artık ODTÜ Mezunlar Derneği
çatısı altında Edebiyatseverlerin bir araya
geleceği bir EDEBİYAT KULÜBÜ var.”

Kitap dostları bilirler; okumak kadar oku-
dukları kitapları paylaşmak da önemlidir
okurlar için. Tıpkı güzel bir film, tiyatro ya da
müzik gösterisini seyrettikten sonra duygu-
larını paylaşma ihtiyacı gibidir okuduklarını
paylaşmak. Fakat paylaşmanın tadı kuşku-
suz aynı dili konuşan insanların bir araya
geldikleri tartışma ortamlarında çok daha
keyifli ve anlamlı olur. 

Dört yıldır iki bölüme ayırdığımız toplantıları-
mızın ilk bölümünde önce incelediğimiz ro-
manın yazarına dair bilgileri, hayatını ve di-
ğer yapıtlarını aktarıyor, sonra da romanın
yazıldığı dönemde yaşanan sosyal, politik,
teknolojik olaylardan, kıtlık, açlık, maddi
krizler ve çöküşler, savaşlar, sanayi devrim-
leri, soğuk savaş dönemleri veya ülkelere ait
hayati değişimler ile yönetimlerin alt üst ol-
ması gibi gelişmelerden söz ediyoruz.  Ya-
zarın çağdaşları olan diğer ünlü yazarlar ve
romanlarından bahsedip genel olarak yazar

ve dönemini tanıdıktan sonra
okuduğumuz romanın hangi or-
tam ve şartlarda yazıldığını iyice
özümsemiş oluyoruz. İkinci bö-
lümde ise okunan romanın kur-
gusunu, üslubunu, dilini, güzel
cümlelerini inceliyor, roman hak-
kında enine boyuna saatlerce
konuşuyoruz. Kimi zaman da
okuduğumuz romanların yazar-
larını toplantımıza davet ediyor,
onlarla birlikte sıcacık edebiyat
sohbetleri yapıyoruz. Bu kap-
samda Mehmet Eroğlu, Ayfer

Tunç, Ayla Kutlu ve Erendiz Atasü bugüne
kadar bizlerle birlikte oldular.

Edebiyat Kulübü 18 Ekim 2010 Pazartesi
akşamı ünlü yazar Marcel Proust’un edebi-
yat dünyasına 17 yıl boyunca yazarak arma-
ğan ettiği 7 ciltlik “Kayıp Zamanın İzinde”
isimli roman serisinin ikinci romanı olan “Çi-
çek Açmış Genç Kızların Gölgesinde” isimli
romanı ile 2010-2011 dönemine başlaya-
cak.

2010-2011 DÖNEMİNDE 
EDEBİYAT KULÜBÜ OKUMALARI

Dört yıl önce ODTÜ Mezunları Derneğinde kurulan ve edebiyatseverleri edebiyatın büyülü dünyasına
davet eden Edebiyat Kulübü, üyelerinin gösterdiği büyük ilgi ile yoluna devam ediyor. Edebiyat Kulübü
kurulduğu günden bu yana bu dönem okunacak kitaplar da dahil olmak üzere 50 eseri okuyup pay-
laşmış olacak.

BBuu  yyeennii  ddöönneemmddee  EEddeebbiiyyaatt  KKuullüübbüünnddee  ookkuunnaaccaakk  rroommaannllaarr  vvee  ttooppllaannttıı  ttaarriihhlleerrii  şşööyyllee  oollaaccaakk;;

1188  EEkkiimm  22001100- Marcel Proust-Çiçek Açmış Genç Kızların Gölgesinde

2299  KKaassıımm  22001100-Oya Baydar-Sıcak Külleri Kaldı 

2200  AArraallııkk  22001100-Jose Saramago-Körlük

2244  OOccaakk  22001111- Elif Şafak-Bit Palas 

2211  ŞŞuubbaatt  22001111-Wirginia Woolf-Kendine Ait Bir Oda

2211  MMaarrtt  22001111- Lawrence Durrell-Justine

1188  NNiissaann  22001111-Vedat Türkali- Birgün Tek Başına

1166  MMaayyııss  22001111-William Faulkner-Ses ve Öfke
1133  HHaazziirraann  22001111- Tahsin Yücel-Yalan
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dernekten

MMüüzziikk  ggeeççmmiişşiinniizzddeenn  kkııssaaccaa  bbaahhssee--
ddeerr  mmiissiinniizz??  

Müziğe ilgim ilkokul yıllarında bağlama ça-
larak başladı. ODTÜ’ye girdikten sonra Fel-
sefe Bölümü’nde okuyan ablamın yönlen-
dirmesiyle Türk Halk Bilimleri Topluluğu
(THBT) ile tanışmam ise müzik hayatımın
asıl önemli başlangıç noktasını oluşturdu.
THBT’nin hem öğrenci topluluğu olmasın-
dan kaynaklanan sosyal bir boyutu var hem
de amatörlüğün bir adım ötesine gitme ola-
nağının kapısını açıyor. Şansımdan
THBT’de çok bilgili insanlara rastladım, çok
büyük kazanımlarım oldu.  ODTÜ’ye girme-
den önce Ankara Radyosu’nda 3 yıl çok
sesli gençlik korosunda bas olarak söyle-
dim. O koroya girmiş olmamla birlikte be-
nim Halk Müziği dışındaki müziklere ilgim
arttı. O yıllarda bağlama ile severek çok uğ-
raştım ancak şu an hata olarak gördüğüm bir
tutumum vardı;  Müziğin kendi güzelliğini yiti-
recek kadar kendimi teknik egzersizlere ver-
dim. O beni soğuttu diyebilirim. Bir ara Halk
Müziği’nden ve bağlamadan uzaklaştım ve
1996–1997 yıllarında basgitara ilgi duydum.
Şu anda da zaten profesyonel olarak çaldı-
ğım enstrüman basgitar. Solist olarak da ça-
lışıyorum. Sesimi de kullandığım oluyor.

MMüüzziikk  iillee  iillggiillii  hhiiçç  ddeerrss  aallddıınnıızz  mmıı??    

Kendim heveslendim, hiç hocam olmadı.
Bağlama çalmayı öğrendikten sonra 1 ay İh-
san Öztürk’ten bağlama dersi aldım, daha
sonra basgitara geçtiğimde Kamil Erdem ile
1 ay bas çalıştım. Bunun dışında ders alma-
dım. Müzikle ilgili öğrendiğim şeylerin pek
çoğunu kendim öğrendim. Bir kısmını da
gençlik korosu çalışmaları sırasında öğren-
dim. Nota bilgim var. Caz armonisi ve klasik
armoni çalıştım. Onun dışında Halk Müziği
çalıştım. Bir Halk Müziği uzmanının bildiği ka-
dar repertuar bilgim var. Ayrıca TSM teorik
bilgilerim var.  Caz müziği ile ilgilendim. OD-
TÜ’de Yıldız İbrahimova’dan 1998’de 1 yıl (2
dönem) caz vokal dersi aldım. Çok iyi bir öğ-
retmen, usta bir müzisyen ve gerçek bir ha-
nımefendidir. Ondan üslup, sanatçı duruşu

ve sanatçı olunuşu hakkında çok şey öğren-
dim. Keza Kamil Erdem de çok usta bir mü-
zisyendir. Ondan da bir müzisyen nasıl disip-
linli çalışır, nasıl kendisini yeterli düzeyde
kontrol eder onu öğrendim.

TTHHBBTT  iillee  iilliişşkkiilleerriinniizz  ssüürrüüyyoorr  mmuu??

THBT ile ilişkim sürüyor. Okul bittikten sonra
çeşitli aralıklarla üç kez koro şefliği yaptım.
Benim için çok keyifli bir ortam. Ben THBT’yi
de, ODTÜ’deki diğer müzik topluluklarını da
çok önemsiyorum. Çünkü müzik sadece mü-
zikten oluşan bir şey değildir. Müziğin, bir du-
ruşu, bir tavrı, bir disiplini vardır. Özellikle ko-
ro gibi, grup çalışmaları gibi toplu perfor-
mans yapılan müziklerde seviye topluluğun
en kötü elemanı ile ölçülür. Koro olarak ne
kadar uyumluysanız o kadar iyisiniz demektir.
Bu tarz çalışmaları yapmak insana hoşgörü-
yü, farklıyı görmeyi ve onun farklılığına saygı
duymayı öğretiyor ve ortak sorumluluklara
harfiyen uyma zorunluluğu getiriyor.  Gerçek-
ten korist arkadaşlar arasında çok yüksek bir
sevgi oluşuyor.

OODDTTÜÜ’’yyee  ggeellddiiğğiinniizz  yyııllllaarrddaa  mmüüzziissyyeenn  oollaarraakk
kkiimmlleerr  vvaarrddıı??    

Ben ODTÜ’ye geldiğim zaman bağlama çal-
dığım için ilk iş olarak THBT’na gittim. Orada
kendi kendimize bir anda piyasaya çıkan bir

müzik grubuna dönüştük. Yağmur Önce-
si adıyla 2 albüm yaptık. Sonra Deneysel
Müzik Topluluğu’nu oluşturduk. ODTÜ
Caz Günleri’nde, Ankara Müzik Festivali
ve diğer kariyerli, uluslararası festivallerde
çaldık. Tahir Aydoğdu, Yahya Dai, Erkan
Oğur gibi deneyimli müzisyenlerle canlı
performanslar yapma fırsatı bulduk. 

THBT’nin iyi bir özelliği vardır.  THBT’de
mezunlarla öğrenciler arasındaki bağ ke-
silmiyor. Ortak etkinlikler yapılır. Bu ne-
denle ODTÜ’de daha önce bulunmuş
müzisyenlerle de çalışma fırsatım oldu.
Bunlar arasında Ali Fuat Aydın (Zeybek
müziği ile ilgilenmiştir), Cenk Güray, Er-
dem Şimşek, Gürkan Coşkun, Kamil Er-
dem, Tahir Aydoğdu ve Asia Minor’u sa-
yabiliriz. Birbirine zincirleme bir süreç

başlıyor ve aynı tarz müziği yapanlar birbirini
buluyorlar. Benim gibi hem Anadolu’nun ye-
rel müzikleri ile uğraşıp hem de dünya müzi-
ği ile ilgilenen müzisyenlerle ilişkilerim sürü-
yor.

MMüüzziikk  iillee  iillggiillii  şşuu  aannddaakkii  ççaallıışşmmaallaarrıınnıızzddaann
bbaahhsseeddeerr  mmiissiinniizz??

TRT’deki programlara katılıyorum. 6 prog-
ramda çaldım: “Türkü Türkü Türkiyem”, “Bir
Nefes Anadolu”, “ Üçü Bir Yerde”, “Bergü-
zar”, “Dembudem”, “Tatlı Dile Güler Yüze”,
“Balkan Havası”. Bir kısmı halen devam edi-
yor. Onun dışında konserlerim ve onların pro-
vaları oluyor. Sahibi olduğum stüdyoda şu
anda 5–6 tane albümün aranjörlüğü, müzik
yönetmenliği, tonmaysterliğini yapıyorum.
ODTÜ THBT’den Celal Sezer albümü kayıtla-
rı bitti. İçinde ODTÜ’den bir arkadaşımın da
bulunduğu bir grup olan Kibele’nin albümü
de bitti.  Vakit bulursam kendime de bir al-
büm yapacağım yakında. Şimdi benim de-
vam ettiğim birkaç tane proje var. Bir tanesi
Mavi Siyah Flâmenko Topluluğu. Zaman za-
man Mezunlar Derneği’nde de konser veri-
yoruz zaten. Bu arada Topluluğun albümü de
çıktı.

SSiizziinn  zzaammaannıınnıızzddaa  OODDTTÜÜ’’ddee  hhaannggii  ttaarrzz  mmüü--

ODTÜ’DE MÜZİĞİN SEYRİ:  
ABDURRAHMAN TARİKCİ 
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zziikk  ddiinnlleenniiyyoorrdduu,,  kkiimmlleerrddeenn  eettkkiilleennddiinniizz??  BBöö--
llüümm  kkoorroollaarrıı  vvaarr  mmııyyddıı??

Üniversiteye İlk girdiğim zamanlarda bağla-
ma çaldığım için ben daha çok Arif Sağ, Er-
dal Erzincan, Mehmet Erenler gibi ustaları
dinliyor, onların müziğini özümsemeye çalı-
şıyordum. 

Müzikte belli bir seviyeye geldikten sonra
müziğin türünün bir önemi kalmıyor. Ben,
müziği iyi niyetli müzik  - kötü niyetli müzik
olarak ayırıyorum.  Sadece ticari kaygı ol-
ması bunu etkilemiyor.  Ticari kaygıyla yapı-
lan çok iyi çalışmalar da var.  İyi niyet, sami-
miyet olması lazım. Yaptığımız işlemin tü-
kenmemesi için bu tür şeylerin kollanması
gerektiğini düşünüyorum. Benim ODTÜ’de
bulunduğum zamanlarda, bölüm koroları var
mıydı bilmiyorum. Çünkü ben zamanımı bö-
lümden çok THBT’de geçiriyordum. Kimler-
den etkilendiniz sorusunun cevabını da şöy-
le verebilirim: Erkan Oğur, Kardeş Türküler ve
Erdal Erzincan’ın bağlama çalımına getirdiği
tavır ve müzikal yenilikler. Bas çalmaya baş-
ladıktan sonra, Türk Müziği motiflerini içeri-
sinde bulunduran batı müziği ile barışık yeni
bir tez olarak ortaya çıkan Asia Minor’ün mü-
ziği, bağlamadan geçmiş, basgitardan etki-
lenmiş bir müzisyen olarak benim ufkumu
açmıştır. Ayrıca Kamil Erdem ile çalışmalar ve
Laço Tayfa ‘yı da saymak gerekir.

BBeesstteelleerriinniizz  vvaarr  mmıı??  

Bestelerim var, bir-iki tane enstrümantal, bir-
iki tane de sözlü bestem var. Beste için ayrı
bir ruh haline ihtiyacım var, bir hale girersin ve
o hal sırasında çıkar şarkı. Biraz boş kafa ve
dinlenmiş bir zihin lazım. Bu kadar koşturur-
ken ben o boşluğu yakalayamıyorum.

OODDTTÜÜ  FFiizziikk  bbööllüümmüü  mmeezzuunnuussuunnuuzz..  MMeesslleeğğii--
nniizzii  hhiiçç  yyaappttıınnıızz  mmıı??

Ablamın bu anlamda bana katkısı çoktur.
Ben ÖSS’de tercih yaparken ODTÜ dışında
tercih yapmamamı tavsiye etmişti. Ben de
tavsiyesine uydum. Hiç pişman değilim, çok
mutluyum. ODTÜ iyi bir okuldur. Ne okursan
oku çok iyi bir şey yapmış olursun. ODTÜ Fi-
zik Öğretmenliği Bölümü’ne 1993’te girdim,
1998’de Fizik Öğretmenliği lisans, 2002’de
Fizik yüksek lisans, 2010’da Fizik’te doktora
eğitimimi tamamladım. Doktora konum fizik
ile müzik arasında;  “Türk Sanat Müziği şarkı-

larının fraktal boyutu ile analizi.”  Bu konular
yurt dışında yapılıyor ama Türkiye’de yeni.  

Müzik benim düşünme yeteneğimi artırıyor.
Fizik de benim müzik düşünmemi arttırıyor.
İkisi birbirini pozitif yönde etkiliyor ama bir
yandan da yavaşlatıyor. İkisini (müzik ve fizik)
de bırakamıyorum şimdi. Araştırma Görevlisi
olarak ODTÜ Enformatik’te çalıştım. Bu stüd-
yonun akustik tasarımını ve izolasyonunu
ben yaptım.  Fizik bilgimi kullandım. Anka-
ra’da bundan daha yüksek ses yalıtımı olan
bir stüdyo olduğunu sanmıyorum.

MMaatteemmaattiikkllee  mmüüzziikk  bbiirrbbiirriiyyllee  ççookk  yyaakkıınnddaann
iilliişşkkiillii  ddeeğğiill  mmii??

Aristo zamanında müzik, matematiğin bir di-
siplini olarak kabul ediliyor. Daha sonra ayrı-
şıyor. Hatta bizim halen kullandığımız akortla-
ma sistemleri özellikle piyano akortlama ve
ses sistemlerinin başlangıcı Pisagor’a daya-
nır. Türk Müziği’nde kullandığımız koma, me-
sela Pisagor komasıdır. Matematikteki har-
monik sayılar ile müzikteki harmony aynı kö-
kenden gelme sözcüklerdir.

Müzik bir bağımlılık gibi, bir başlayınca bıra-
kamıyorsunuz. Ailede aslında hiç müzisyen
yok, ama aşağı yukarı herkesin kulağı çok iyi.
Babamın desteği çok oldu; çocukken ba-
bam benden önce bağlama ustalarının yanı-
na gidip onlardan benim için çok iyi çaldığı-
mı söylemelerini ister, beni yüreklendirmeleri-
ni söylermiş.

11999933’’tteenn  bbuu  yyaannaa  OODDTTÜÜ’’ddee  mmüüzziikk  aannllaammıınn--
ddaa  nneelleerr  ddeeğğiişşttii??  

THBT’ye yetenekli arkadaşlar geldi, müzik
gelişti. Hem fikren, hem de performans ola-

rak. Karşılıklı bir etkileşim ve bir geri bes-
leme oluştu. Diğer müzik topluluklarını
çok bilmiyorum ama THBT ben ilk girdi-
ğim dönemlerden beri daha üst düzey-
de. Usta çırak ilişkisi ile birbirini besleyen
bir sistem oluştu. Türk Müziği Topluluğu
için de aynı şeyi söyleyebilirim. 

ODTÜ, bence kimi zamanlarda bir müzik
okulundan daha iyi müzisyen yetiştiriyor.
THBT’de 1999 yılından beri pembe sepet
var. İki CD ya da kaset bırakarak üye olu-
nan bu oluşum bir müzik arşivi yarattı.
Çalışma odaları, müzik ve nota arşivi, ki-
taplık birçok müzik okulunda yok. Ayrıca
müzik okullarında teknik yönlere daha

çok önem veriyorlar. Oysaki müzik sadece
teknikten oluşan bir şey değil. Müziğin ya-
şantısı, kavramı, tarihi, milleti, kuralı var. Bun-
lara yeterince eğilinmiyor. Sadece teknisyen
yetiştirmek bence riskli bir şeydir. ODTÜ’de
Güzel Sanatlar Fakültesi var. Orada müzik
çalışabiliyorsunuz. Seçmeli olarak enstrü-
man dersi veriliyor: Trombon, trompet, klar-
net, davul, piyano, bas, vokal, şan, çello, ke-
man. İsteyen insanlar bu dersleri alıp müziğe
bir başlangıç yapabiliyorlar.  Bu iyi bir ola-
naktır. ODTÜ’nün dışarıdan izole kampus ha-
yatı da çok önemli. Müzik yapanlar birbirleri-
ni yakından takip edebiliyorlar.

OODDTTÜÜ  MMeezzuunnllaarrıı  DDeerrnneeğğii’’nnee  üüyyee  mmiissiinniizz??

Müzik öyle keyifli bir iş ki, insanı çok içine çe-
kiyor. Sosyal ilişkilere zaman ayırmak müm-
kün olmuyor. Dışarıdan bakıldığında müzis-
yenlik çok sosyal bir iş gibi görünse de aslın-
da asosyal bir iştir. Bu sebeple TBHT ve OD-
TÜ Mezunlar Derneği bizim için bir ihtiyaçtır.
Mezunlar derneğine konser vermeye gittim
sadece. Üye olmak lazım. ODTÜ ve ODTÜ
Mezunlar Derneği’ geleceğimiz için önemli.
Onları korumak ve kollamak ODTÜ’lülerin
görevi olmalıdır.

MMüüzziissyyeenn  oollmmaannıınn  eenn  iiyyii  yyaannıı  nneeddiirr??

İnsanın iyi yanlarını ortaya çıkarması. Kızgın-
lığınızı, sevincinizi yaşayabiliyorsunuz, müzik
sizin fazlalıklarınızı yontuyor.

GGüüzzeell  bbiirr  ssööyylleeşşiiyyddii,,  tteeşşeekkkküürr  eeddeerriizz..

Söyleşi: Mehmet Ersan Taner (ME’92);
Banu Kesim (ADM’88); Günay Bulut (ADM’85). 
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Değerli Okula Yüz Verin gönüllüleri ve OD-
TÜ'müzün saygıdeğer mezunları...

Bildiğiniz gibi eğitime duyarlı ODTÜ’lülerin
katkıları ve çabaları sayesinde ODTÜ Me-
zunları İlköğretim Okulumuzun kaba inşaatı
sonlanmış, sıra çatımızın kapatılmasına gel-
mişti.

Yani bir binaya bina diyebilmenin en önemli
aşamasına...

Okulumuzun görünüşüne yapacağı önemli
katkı kadar onu dış etkenlerden koruyacak
en hayati organına...

İşte tam bu noktada daha önce de kampan-
yamıza önemli bağışlar yapmış olan 81 OD-
TÜ Makine Mühendisliği mezunu gönüllü-
müz Sn. Soner Güner Hocamız imdadımıza
yetişti ve 1. etap çatımızın tamamını bağış
olarak yaptırdı.

Bu önemli dönemeçte yapmış olduğu bu
önemli katkıyla yüzlerce gönüllümüzün yüz-

lerini güldürdü, sıralarımızda oturmayı bekle-
yen binlerce öğrencimizi okullarına bin adım
daha yaklaştırdı.

Geçtiğimiz haftalarda gönüllüler olarak çatı-
mızı yerinde görmek, okulumuza yakışmış mı
bakmak için Soner Hocam ve eşiyle birlikte
derneğimizde güzel bir kahvaltının ardından
okulumuza gittik. Sizlerin destekleriyle yük-
selen dev gibi binamız her zamanki misafir-
perverliği ve sıcaklığıyla bizi karşıladı ağırla-
dı. Merdivenlerinde fotoğraf çektirdik, Soner
hocamıza plaketini sunduk. Ve tabi ki çatımı-
za çıktık üzerinde yürüyerek dayanıklılık testi-
ni yaptık. Yerinde gördük ve şahidiz ki çatı-
mız okulumuza çok yakıştı. 

Bayındırlık fiyatlarıyla 75.000 TL'nin üzerinde,
piyasa fiyatlarıyla 60.000 TL civarında mali-

yeti olan çatımızı yaptıra-
rak okulumuzun bir sınıfı-
nın da isim babası olacak
olan Sn. Soner Güner'e
tüm gönüllülerimiz ve tüm
ODTÜ'lüler adına teşekkür
ediyoruz...

Sizleri de bu güzelliklere
ortak olmak için kampan-

yamıza katılmaya çağırıyoruz. Yüzü asık bin-
lerce olumsuzluğa inat, yüzlerimizin gülmesi
ve yüzleri güldürmek için…

Siz bu satırları okurken biz “çatılı okulumu-
zun” ince inşaatı için destek bulmaya çalışı-
yor olacağız. Bize yardımcı olun… Unutma-
yın her Salı akşamı Vişnelik’te sizi, 7 gün 24
saat iletisim@okulayuzverin.org adresimiz-
de fikirlerinizi bekliyoruz.

Biliyor musunuz, artık Okula Yüz Verin kampanyamıza destek olmak çok daha kolay!

Online bağış sistemimiz sayesinde dünyanın her yerinden kredi kartıyla anında bağış
yapılabiliyor.

İş Bankası tarafından kurulmuş olan ve %100 güvenli bu sistemle yüzleri güldürmek
sadece 1 dakikanızı alacak...

www.okulayuzverin.org sitemizden "Kredi Kartı ile Bağış" linkine tıklayarak bağışınızı
hemen şimdi yapabilirsiniz.

HAYDİ HOCAM, YÜZLERİ GÜLDÜRMEYE 1 DAKİKANIZI AYIRIN…

OOkkuullaa  YYüüzz  VVeerriinn  GGöönnüüllllüülleerrii  aaddıınnaa

Tunahan Kırılmaz EE’03

OKULUMUZA ÇATISI ÇOK YAKIŞTI

KREDİ KARTI İLE DE OKULA YÜZ VERİN!
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Ülkemizde Cumhu-
riyet’in ilanı, Çarlık

Rusyası’nda Bolşevik
Devrim, Çin’de Uzun Yü-
rüyüş, İspanya’da iç sava-
şın başlangıcı, Kore’ye
yurdumuzdan ilk birliklerin
gönderilmesi, Sütçü
İmam’ın düşmana sıktığı
ilk kurşun... Liste uzayıp
gider. 

Tarihte ekim ayı içerisinde
gerçekleşen; nedenleriyle
sonuçlarıyla ülkemizi ve
dünyayı derinden etkile-
yen, belirleyen, değiştiren,
dönüştüren çok sayıda
gelişmeden söz etmek
mümkün.

Sadece şu yukarıda saydığımız üç beş tarihsel
olaydan herhangi birinin bir an için gerçekleş-
mediğini ya da farklı bir boyutta yaşandığını dü-
şünmeye kalksak, o zaman bu tarihsel olayların
tekrar tekrar anılması, tartışılması için en büyük
nedeni kolaylıkla bulabiliriz.

Irak’ta milyonlarca insanı katleden, beş milyon

çocuğu yetim bırakan Amerikan emperyalizmi,
karşısında Sovyetler Birliği gibi dev bir rakip
yokken neler yapabilirdi örneğin...

Ya da 29 Ekim 1923’te Cumhuriyet ilan edilme-
yip de, Osmanlı’dan miras kalma bir yönetim
sürseydi Türkiye bugün ne hallerde olurdu ör-
neğin! Kurtuluş Savaşımızın ve devrimlerin üze-

rinden neredeyse yüzyıla yakın bir zaman geç-
mesine rağmen bir türlü kurtulamadığımız geri-
cilik muhtemel ki çok daha kolay örecekti
örümcek ağlarını...

Anadolu evlatları binlerce kilometre uzağa “ko-
münizmle savaş” için gönderilmeyip canlarını
vermeseydi, masum insanların kanını dökme-
seydi, dış güçlerin satranç oynar gibi her alan-
da müdahale edebileceği bir ülke olmazdık
herhalde...

29 Ekim 1961’de, Cumhuriyet’in yıldönümün-
de, ’61 Anayasası’ndan ve o dönemin ilerici
sıçramasından aldığı hevesle yola çıkan Dev-
rim Arabası yolda kalmasaydı örneğin... O za-
man kaç kişi diyebilirdi , “Siz bu işleri bırakıp da
tarıma önem verin” diye. Ya da kaç kişi inanırdı
bu emperyalist söyleme...

İspanya’da 1939 Ekiminde başlayan iç savaş
ülkeyi 40 yıl yönetecek bir faşist diktatörlüğün
zaferiyle sonuçlanmasaydı, Avrupa’nın dört bir
yanından kopup gelen uluslarası gönüllüler İs-
panyalı yurtseverlerle beraber omuz omuza
sosyalist bir devleti Avrupa’da kurmayı başar-

saydı... Neler olurdu kimbilir? İkinci Pay-
laşım Savaşı çıkar mıydı ya da bu kadar
yakıcı olur bu kadar uzun sürer miydi?
Sosyalizmi kendi iç dinamikleriyle kur-
muş bir Avrupa ülkesi Avrupa’yı nasıl
değiştirirdi kimbilir...

Çinli devrimciler önderleri Mao’yla bera-
ber Uzun Yürüyüş’ü göze almasaydı ve
milyar nüfuslu bir dev minicik bir adaya
sıkışmış Amerikan beslemesi Milliyetçi
Çin kadar milliyetçi olsaydı, Asya nasıl
olurdu, dünya nasıl olurdu?

Ya o eli öpülesi Sütçü İmam ilk kurşunu
sıkmasa,

Ya o sarıkların, cüppelerin yerine çağ-
daş giysiler koyan Kıyafet Kanunu çık-
masa,

...

Elbette doğa boşluk tanımaz.

Zaten ahla vahla da hiçbir yere varıl-
maz. Ama bazen somut olmayan koşulları dü-
şünmek bile bir değerin anlamını güçlendirme-
ye yetiyor.

Kamil AKDOĞAN (ES’90)

EKİM AYINDAN SONSUZA DEK
UNUTULMAYACAK SATIRBAŞLARI
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23 Eylül tarihinde ODTÜ Mezunları Derneği Vişnelik tesislerinde önem-
li bir gün yaşandı. 41 yıl önce öldürülen devrimci öğrenci Taylan Özgür

için Devrimci 78’ler Federasyonu öncülüğünde birçok sendika ve demokratik
kitle örgütü bir araya gelerek, anlamlı bir etkinlik gerçekleştirdi. 41 yıl önce öl-
dürülen ODTÜ öğrencisi Taylan Özgür’ün anıldığı günün akşam saatlerinde,
Vişnelik’te de binlerce insan bir araya gelerek; marşlarla, sloganlarla Taylan
Özgür ve öldürülen devrimcileri bir kez daha andılar. Saatler 19.30’u göster-
diğinde, Devrimci 78’ler Federasyonu adına etkinlik sunumunu yapan sanat-
çı Yılmaz Demiral; yıllar sonra Taylan Özgür’ü ODTÜ’de anmanın hüznünü ve
gururunu yaşadıklarını belirtip, katillerin hala yaşadıklarını ve hesap sorulma-
dığını belirtti. Taylan Özgür ve diğer devrimcilerin bir gün mutlaka hesabının
sorulacağını şiirsel sözlerle ifade eden Demiral, alandaki kitleyi saygı duruşu-
na davet etti. Saygı duruşunun ardından Taylan Özgür için bir sine vizyon
gösterimi yapıldı. Sıkça alkışlarla ve sloganlarla devam eden gösterimin ar-
dından etkinliği gerçekleştiren kurumlar adına Ankara 78’ler Federasyo-
nu’ndan Hüseyin Esentürk kısa bir konuşma yaparak, günün önemini ve mü-

cadelenin hala ne kadar anlamlı olduğunu vurguladı. 

Konuşmaların ardından, konserlerle devam eden et-
kinlikte; önce Arapça Rock müzik grubu Ahibba sah-
ne aldı ve bir saat boyunca Arapça ve Türkçeden olu-
şan şarkılarla alandaki binlerce insanı bu önemli gü-
nün anlamına ortak etti.  Ahibba grubunun ardından,
meydanların ve eylemlerin direniş müziğini yapan
Bandista grubu, sahnedeydi. 23.30’a kadar şarkı
söylemeyi sürdüren grup, şarkı aralarında ise, Taylan
Özgür ve dönemin devrimci gençleri üzerine güzel ve
etkileyici konuşmalar yaparak,  Vişnelik’te büyük coş-
kusu yaşanmasını sağladı.

Gece, Bandista grubunun Cumartesi Anneleri için
yazdığı “Benim Annem Cumartesi” şarkısıyla biter-
ken; dillerde “TAYLAN ÖZGÜR BURADA!” sloganı
vardı.

VİŞNELİK’TE
TAYLAN ÖZGÜR ANMASI

68 gençlik hareketinin önderlerinden, ODTÜ Öğrencisi
Mustafa Taylan Özgür, katledilmesinin 41. yılında
Vişnelik’te anıldı.
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viþnelik’te bu ay

Geleneksel Balık Sofrası; Rakı
Roka Balık fiks mönü 25 TL

(kp. indirimli 20 TL )

Canlı Müzik eşliğinde Balık ve Et
Çeşitlerimizle meze ve mangal

keyfi...

Canlı Müzik eşliğinde Balık ve
Et Çeşitlerimizle meze ve man-

gal keyfi...

Alakart Servisimiz
Mevcuttur

PAZARTESÝ

PERÞEMBE

CUMARTESÝ

SALI

ÇARÞAMBA

A L A K A R T  S E R V Ý S

Grup Nostalji eşliğinde;
Her ayın 1.Salı günü ODTÜ HOUR

ve 3.Salı günü Wine HOUR

CUMA

Grup Sütlü Kahve ile Dünya
Müziği eşliğinde yemek keyfi

10:30-13:30
Üye: 22.5 TL, 

Katký Paylý Üye: 18  TL
7-12 Yaþ: 15 TL, 

7-12 Yaþ Katký Paylý: 12 TL
(0-6 Yaþ ücretsiz)

PAZAR 
AÇIK BÜFE
KAHVALTI

REZERVASYON
E-posta yoluyla (visnelik@odtumd.org.tr) kolaylýkla yapabilir ve hemen onay
alabilirsiniz.Rezervasyonlar, rezervasyon saatinden yarým saat sonrasýna kadar
tutulur.  Geç kaldığınız durumda lütfen Rezervasyon Birimimizi bilgilendiriniz.

Rezervasyon ve Bilgi için (Saat 10:00 – 20:00)
0312 287 73 38    0312-286 79 79 / 1152 - 1153  

Açık Büfe 
Öğle Yemeği    

HAFTA ÝÇÝ HER GÜN

12:00 - 13:30

15TL

Vişnelik’te Rakı-Roka-Balık

Üye: 25,00 TL 
KP Üye: 20,00 TL
Rezervasyonlarınız için; 
0312 287 73 38 / 
0312 286 79 79 – 1152/1153

ORGANİZASYONLAR

Özel yemekler, kokteyller,
kurumsal seminer, nikah,

nişan organizasyonları için
Vişnelik Tesis İşletmemiz

her zaman hizmetinizdedir.

Özel temalı geceler de
menü içerikleri, fiyatları ve

tarihleri değişebilir.

Vişnelik “Geleneksel Balık
Sofraları” bugün başlıyor.
Ekonomik fiyatlarla oluştur-
duğumuz, özel fiks menü
ile sunacağımız seçkin lez-
zetleri kaçırmamanızı
tavsiye ediyoruz. 7 Ekim
Perşembe itibariyle her
Perşembe günü 19.30’da
Vişnelik Restaurant’ta.

MMEENNÜÜ::
Beyaz Peynir (domates,
salatalık ile) 
Dilim Kavun
Mevsim Balığı (Palamut,
Roka Salata, Kırmızı
Soğan ve Limon ile)
İrmik Tatlısı
7 cc Rakı veya Bira veya
Meşrubat 
Çay-Kahve

vişnelik
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Süper Lig devam ediyor! Vişne-
lik’te futbol keyfi de devam ediyor!
Bar 56, Vişne Salon ve diğer sa-
lonlarımızda dev ekranda futbol
keyfimize ortak olun. Maç tarihleri
ve gösterim salonları hakkında de-
taylı bilgi edinmek için www.od-
tumd.org.tr adresinden ‘Vişnelik’te
Bu Hafta’ linkini tıklayın.

Vişnelik’te Futbol KeyfiEkim
Etkinlik Ýzlencesi

9
18

8
Edebiyat Kulübü Toplantısı
YYeerr::  Koçumbeli Salonu
SSaaaatt::  19.30

15 Gezi : Eskişehir- Kentpark- Aşk Adası-
Seyit Gazi- Yazılıkaya
KKaallkkıışş:: 09.00
ÜÜccrreett::  210 TL

Konser: Şevval Sam

6 Hocam Bu Ay Yine Buluşuyoruz: Emine
Ülker Tarhan

Rock Station: Erkin Koray & Whisky

Ekim Vişnelik Sonbahar Konserleri
1.Duman
2.Grup Yorum
3.MFÖ
5.Yeni Türkü
6.Erkan Oğur

1-6

DDeevvaamm  EEddeenn  KKuurrssllaarrıımmıızz  vvee  EEttkkiinnlliikklleerriimmiizz::
Tiyatro Atölyesi Eğitimleri

9 Ekim, saat: 11.00 Tanışma Toplantısı
Her Cumartesi-Pazar:  19.00 – 21.00

“Oku-Düşün-Paylaş” Projesi
10 Ekim Pazar, saat 13.00 Tanışma Toplantısı
17 Ekim Pazar itibariyle 13 hafta sürecek bir projedir.

Arkeoloji Seminerleri
12 Ekim Salı – 05 Aralık Salı tarihleri arasında altı haf-
ta sürecektir.
Saat: 19.00 – 21.00

Bağlama Kursu
Ekim ayı itibariyle her Pazar

İletişim: zeyneps@odtumd.org.tr (312) 286 7979 / 1124

29 Ekim
Cumhuriyet
Bayramınız
Kutlu Olsun!

LOGOLU ÇİKOLATAMIZ
BURS FONU YARARINA SATIŞA

SUNULDU
Özel günlerinizde, OODDTTÜÜ  MMeezzuunnllaarrıı  DDeerrnneeğğii  LLoo--
ggoolluu,,  Patiswiss Çikolataları'ndan sipariş ederek
bir fidana daha can suyu verebilirsiniz.

Ayrıntılı bilgi için: wwwwww..ooddttuummdd..oorrgg..ttrr  

yyaa  ddaa    00331122..  228866  7799  7799



Bir ürünü almadan önce gerçekten ihti-
yacınız olup olmadığını düşünüyor mu-

sunuz?

Marketlere gidip alışveriş sepetlerini doldur-
mak ne büyük keyiftir. Aradığını hemen bulu-
yorsun,  ihtiyacın olmasa da ucuz diye alıp, bir
gün lazım olur düşüncesiyle sepete atıyorsun.
Eve geldiğinde,  aldıklarını boşaltıp yerleştir-
dikten sonra, atacağın ambalajların hacmi in-
sanı ürkütüyor. 

Kullanıp, işimize yaramadığı için attığımız çöp-
lerin, lavabolardan, tuvaletlerden akıp giden
atıkların ne olduğunu hiç düşünüyor musu-
nuz? 

Bir evde çıkan çöpün yaklaşık %40’ını organik
çöpler oluşturmakta. Bunun dışındakiler kâğıt,
cam, metal, plastik, ahşap gibi çoğunluğu
ambalaj malzemesi olarak üretilen atıklar. Bu
ürünler karışık olarak atıldığında belediyeler ta-
rafından toplanıp ayrıştırılmaya çalışılıyor. Ço-
ğu, organik atıklarla beraber toprak altına gö-
mülüyor. Doğal olmayan bu malzemeler topra-
ğın yapısına, yeraltı ve çevre sularına zarar ve-
riyor. Bunun çözümü çöpün kaynağından ayrı-
larak atılmasında yatıyor. Öncelikle evlerde, iş
yerlerinde, okullarda çöp ayrıştırma işleminin
uygulanması ve her bireyin bu konuda bilin-
çlendirilmesi gerekiyor.   

Bu konuda bizlerin ne yapabileceğimizi dü-
şünmemiz ve adım atmamız çok önemli.

Öncelikle, evimizin, apartmanımızın yakınında
kâğıt, cam, metal gibi çöpleri koyacağımız ku-
tular mevcut mu? Bugün birçok belediye bu
konuda biliçli davranmakla beraber bazı ma-
hallelerde uygun çöp kutularının olmadığını bi-
liyoruz. Bu kutuların temini için öncelikle bağlı
bulunduğunuz belediye, Ançeva, hatta Çevre
Bakanlığı’ndan telefonla ya da bu kurumların
internet siteleri aracılığıyla bilgi alabilirsiniz. 

Bundan sonra yapacaklarımız ise şöyle sırala-
nabilir:

1- Öncelikle organik atık diye tanımlanan, ön-
ceden canlı organizma olan atıklarımızı ayrı bir
poşete koymalıyız. Bunlardan bir çeşit gübre
olan kompost üretiliyor. Bu kompostlar park ve
bahçelerde besleyici ürün olarak kullanılıyor.

2- Kâğıt, metal, cam, ahşap ve özellikle plas-
tik olan çöplerimizi ayrı olarak geri dönüşüm
kutularına atarsak bunlar da ilgili sanayi ku-
rumlarına gönderilerek yeni bir ürün üretilme-
sinde kullanılıyor.

3- Evde kullandığımız atık yemek yağlarını ne
yapıyorsunuz? Lavaboya dökmek en kolayı.
Evimiz temizleniyor ama bunun yanında evi-
mizden çıkan atık sular arıtılmadığı için deniz-
lere ve akarsulara ulaştığında suyun yapısı bo-
zuluyor. Bu atıklar sudaki oksijenin azalması-
na, başta balıklar olmak üzere çevre tahribatı-
na neden oluyor ve yer altı sularına zarar veri-
yor. Bu yağları bir kavanoz içinde biriktirirsek,
belediyeler tarafından toplanıp ilgili sanayi ku-
ruluşlarına iletilen atık yağların, biodizel üreti-
minde kullanılmasını sağlamış oluruz.

4- Çöpe attığımız pillerdeki ağır metaller za-
manla bozularak serbest hale geliyor. Bu da
zaman içinde toprağın yapısının bozulmasına,
yeraltı ve çevre suların etkilenmesine neden
oluyor. Bunu engellemek için pillerimizi birikti-
rip, atık pil kutularına atılmasını sağlamalıyız.
Yeri gelmişken, Vişnelik’te de atık pil kutuları-
nın mevcut olduğunu belirtelim.

5- Yaşamımızdan plastiği çıkarabilir miyiz? Bu-
nun üzerinde lütfen düşünün. Yaşamınızdan
plastiği ne kadar çıkarırsanız o kadar taze ürün
tüketirsiniz,  o kadar sağlıklı olursunuz. Bunun
için bir yerden başlamak lazım. Örneğin, mar-
kete giderken bez torba taşıyıp aldığımız ürün-
leri onun içine koyabiliriz.

6- Hepsinden önemlisi, aldığımız ürüne ger-
çekten ihtiyacımız olduğuna karar verip öyle
satın almamız gerekir. Ürünü kullandıktan son-
ra farklı amaçlarla tekrar kullanımını sağlamak
çöp miktarını azaltır.

Sanayileşme ve insan yaşamını günden güne
kolaylaştıran etmenler nedeniyle bugün karşı-
mıza çöp, bir çevre problemi olarak çıkmakta-
dır. Plastik, Türkiye’ye 1980’lerde girmiştir. Bu-
gün, ondan nasıl kurtulabiliriz diye düşünüyo-
ruz. Temiz bir çevre ve güzel yarınlar için ön-
celikle çöplerimizi ayrıştırarak işe başlayabili-
riz.  

Çevre ile ilgili düşüncelerinizi ve problemlerini-
zi bizimle paylaşabilirsiniz. Adresimiz,
yayin@odtumd.org.tr.

Tülay ÜNLÜEVCEK (PSY’83)

çevre
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Halının Altına 
Süpüremediğimiz 
Problem: ÇÖP!



Aynaya bakıp vücudunuzun görüntüsün-
den sıkıntı duyuyor ve kendinizi fazlaca

can sıkıntısı içinde hissediyorsanız; niye sorula-
rını sormaya başlarsınız." Niye diyet yapmakla
uğraşayım ki?", "Niye iyi görünmeye çalışayım
ki?", ya da, "Niye egzersiz yapayım ki?" diye.
Böylece yavaş yavaş kendinizi bırakır ve bu ha-
linizi kanıksamaya başlarsınız. 

İşte böyle bir ruh hali içinde, bu soruların ce-
vaplarını alamıyor ve niye egzersiz yapmanız
gerektiğine dair anlamlı bir yanıt üretemiyorsa-
nız, bu yazıyı mutlaka okuyun derim. Zira yanıt-
ları da harekete geçmede haklı bahanenizi de
burada bulabilirsiniz. 

Egzersiz daha çok kalori yakmanızı
sağlar.
Yapılan araştırmalar gösteriyor ki, egzersiz sa-
dece egzersiz yaparken metabolizmanızı hız-
landırmakla kalmıyor; aynı zamanda spor alanı-
nı terk ettikten sonraki birkaç saat boyunca da
metabolizmanızı aynı şekilde hızlı tutuyor. İngil-
tere'de yapılan bir araştırmaya göre, sadece ya-
rım saat boyunca yapılan egzersizle bile; eg-
zersizin bitiminden sonraki 3 saat boyunca yük-
sek miktarda kalori yakmaya devam edebiliyor-
sunuz. 

Bunun basitçe anlamı şu: Egzersiz sonrasında,
kanepeye uzanıp, elinizde cips dolu bir tabakla
pineklesiniz bile, hala kalori yakıyor olacaksınız.
Araştırmada elde edilen bulgulardan biri de hız-
la ilgili. Örneğin; Koşu hızını artıranların, sadece
koşanlara, ya da yürüyenlere oranla 3,5 kat da-
ha fazla yağ yaktıkları belirlenmiş.

Kanserin önüne geçer.
Haftada sadece iki kez düzenli egzersiz yap-
manın kansere yakalanma riskini önemli ölçüde
düşürdüğü belirlenmiş. Bunun nedeni, egzersi-
zin metabolizmayı hızlandırması ve besinleri
sindirim sistemine daha hızlı göndererek, bağır-
saklardaki olası kanserli hücrelerin sindirim sis-
teminde gelişmesi riskini azaltması.

Diğer kanser tipleri için de, uzmanlar, egzersizin
kandaki hormonlarla savaşan bazı hormonları
artırdığını söylüyor. Yine bu alanda yapılan bir
araştırmanın sonucu gösteriyor ki; kanserin fi-
ziksel aktiviteyle ertelenmesinin ya da önlenme-
sinin mümkün olabildiğidir. 

Alzheimer’e karşı korur.
Düzenli egzersiz, Alzheimer riskini azaltabiliyor,

ya da gelişimini geciktirebiliyor. Aynı şey, yaşla
gelen diğer bazı başka hastalıklar ve fiziksek sı-
nırlılıklar için de geçerli. Öncelikle daha iyi bir
seks hayatına kavuşursunuz. Egzersizin beyin
üzerindeki olumlu etkisi bugün genel bir ço-
ğunluk tarafından kabul edilmektedir. Çünkü
egzersiz, endorfin salgısını artırır. Endorfinler
için mutluluk veren hormonlar diyebiliriz. Böyle-
ce kendimizi doğal olarak mutlu hissederiz. Bu
da seks hayatımızı olumlu etkiler. Ne kadar dü-
zenli egzersiz yaparsanız, kendinizi bir o kadar
fazla iyi hissetmeye başlarsınız. Endorfinin sal-
gılanması, aynı zamanda stresi ve içsel kaygıyı
da azaltır. Egzersiz, vücuttaki kan akışını hızlan-
dırarak dolaşım sistemini de düzenliyor. 

Kemik erimesini önler.
Kemik erimesi, özellikle de menopozdan sonra
kadınları büyük ölçüde etkileyen bir hastalık.
Eğer gereken tedavi uygulanmazsa, dayanıklı-
lıklarını ve sertliğini yitiren kemiklerde çabuk kı-
rılmalar görülebiliyor. Menopoz sonrasında,
kandaki östrojen hormonunun azalması ise ke-
mik kütlesinin azalmasını hızlandırıyor.

Normal şartlarda kemiklerimiz kendilerini yeni-
ler. Egzersiz, kaybedilen kemik hücreleri yerine
yenilerinin gelebilmesi için kemiklere etki eder.
Bu da iskelet sistemini güçlendirir. Bazı kadınlar
egzersiz yoluyla, kemik kütlelerini yüzde 10'dan
daha fazla artırabilirler. Örneğin kadın tenisçile-
rin, tenis oynarken kullandıkları kolda, diğer ko-
la oranla yüzde 30 daha fazla kemik yoğunluğu
vardır.

Kemiklere iyi gelen egzersizlerin başında, aero-
bik ya da koşu gibi vücudun kendi kendine
destek vermesini zorunlu kılan sporlar geliyor.
Çünkü bu sporlarla vücudunuz daha çok çalış-
mak zorunda kalıyor ve bunun sonucunda da
güçleniyorlar ve kırılmaları eskisi kadar kolay ol-
muyor.

Yapılan araştırmalara göre, haftada üç kez dü-
zenli olarak fitness aletleri ile ağırlık çalışması
yapmak da, kemiklerinizi oldukça iyi bir şekilde
etkiliyor. Kemikleriniz güçlendikçe, daha yüksek
ağırlıkta çalışıp, kemik gelişiminizi artırabiliriz. 

Astımın önüne geçer.
Kısa bir süre önce yapılan bir araştırma, haya-
tında çok az egzersiz yapmış, ya da hiç yap-
mamış kişilerin, eğer ailelerinde de varsa, astı-
ma yakalanma olasılıklarının yüksek olduğunu
gösteriyor. Ayrıca Harvard Tıp Fakülte'sinin ayp-

tığı bir açıklamaya göre de, hareketsiz yaşam,
astıma davetiye çıkarıyor. Buna karşılık düzenli
egzersiz, bu riskin önüne geçiyor. Ancak astı-
mınız varsa ve egzersiz yapmak istiyorsanız, o
zaman doktorunuza danışmakta fayda vardır.

Şeker hastalığını engeller.
En sık rastlanan şeker hastalığı tipi ikinci tiptir.
Bunda vücut, kendi ensülinine tepki veremez.
Yani kandaki şekeri enerjiye dönüştüremez ha-
le gelir.

Şeker hastalığında son günlerde çok hızlı bir ar-
tış yaşanmaktadır. Bunun nedenleri tam olarak
açıklanamamakla beraber, hareketsiz bir ya-
şam tarzının bunda etkisinin yüksek bir oran ol-
duğudur. Varsayımlardan biri, günlük yaşantı-
mızda yeterince egzersiz yapmadığımız için,
vücudun yenilenleri yakamadığı, bunun insüli-
nin daha fazla çalışmasını tetikliyor. Bunun so-
nucunda vücut, üretilen insüline tepki vernekten
vazgeçiyor ve şeker hastalığı baş gösteriyor.

Bilim adamlarına göre, günde yapacağınız ya-
rım saatlik yürüyüşün bile, gelişmekte olan şe-
ker hastalığını yarıya indirgemede çok olumlu
etkisi olduğudur. 

Not: Bu yazının derlenmesinde “Fitness Management
Magazine” dergisindeki bir makaleden fay-
dalanılmıştır.

Dr. Sabri KAYA (PES’92)

sağlık
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• Toplantılara gelmeyin.
• Toplantılara gelecekseniz, mutlaka geç gelin.
• Toplantılara katılırsanız, mutlaka yönetimdekilerin ve diğer üyelerin hatalarını bulun.
• Hiçbir görev kabul etmeyin. Eleştirmek yapmaktan daha kolaydır.
• Hiçbir komitede görev almayın. Ancak alırsanız, komite toplantılarına katılmayın.
• Bir konu hakkında görüşünüz sorulursa; mutlaka yok deyin. Ancak toplantıdan sonra herkese ne yapılması gerektiğini anlatın.
• Mutlaka gerekli olanı yapın. Ancak diğer üyeler özveri ile çalışıp işler yapılmaya başladığında, dernek içinde klik var diye bağırın.
• Eğer derneğiniz mali sıkıntı içerisinde ise, bu durumdan kurtulmak için, yapılan tüm projelere karşı çıkın.
• Yeni üye önermeyin, biz bize yeteriz deyin.
• Yeni üyelerle ilgilenmeyin. Bırakın başkaları nasılsa ilgilenir.

MMaayyııss  ––  HHaazziirraann  9977’’  BBüülltteennii,,  SSaayyıı::  6622

SSeevvggiillii  ÜÜyyeelleerriimmiizz,,

BBuu  aayy  ççookk  bbüüyyüükk  bbiirr  mmuuttlluulluukk  yyaaşşııyyoorruuzz..  OODDTTÜÜ''llüülleerr  BBüülltteennii  220000..  ssaayyııssıı  iillee  bbuu  aayy  kkaarrşşıınnıızzddaa..  BBiirriinnccii  ssaayyııddaann  iittiibbaarreenn  zzaammaann  iiççiinnddee  bbiirr
ççooccuukk  ggiibbii  ggeelliişşiimmiinnee  ttaannııkkllııkk  eettttiiğğiimmiizz  vvee  eelllleerriimmiizzddee  bbüüyyüütteerreekk  bbööyylleessiinnee  sseess  ggeettiirreenn  vvee  ssiizzlleerree  uullaaşşmmaammıızzıı  ssaağğllaayyaann  bbuu  ddeeğğeerrllii  eessee--
rrii  yyaarraattaann  ttüümm  yyaayyıınn  kkuurruulluu  üüyyeelleerriinnee  vvee  bbiizzii  ddeesstteekklleeyyeenn  ttüümm  YYöönneettiimm  KKuurruullllaarrıı  vvee  ddeeğğeerrllii  üüyyeelleerriimmiizzee  ssoonnssuuzz  tteeşşeekkkküürrlleerriimmiizzii  ssuunnuu--
yyoorruuzz..  DDaahhaa  nniiccee  ssaayyııllaarraa......

DDeerrnneekklleerr  ggöönnüüllllüü  ççaallıışşmmaallaarrllaa  vvee  üüyyeelleerriinniinn  kkaattkkııllaarrııyyllaa  vvaarr  oolluurrllaarr..  OODDTTÜÜ  MMeezzuunnllaarrıı  DDeerrnneeğğii  ddee  üüyyeelleerriinniinn  öözzvveerriillii  ççaallıışşmmaallaarrııyyllaa  bbuu--
ggüünnkküü  sseevviiyyeessiinnee  uullaaşşmmıışşttıırr..  AAnnccaakk  DDeerrnneeğğee  kkaattkkıı  vveerreenn  üüyyeelleerriinn  ssaayyııssıı  ttooppllaamm  üüyyee  ssaayyııssıınnaa  oorraannttııllaannddıığğıınnddaa  yyiinnee  ddee  ddüüşşüükk  oorraannddaa
oolldduuğğuu  ggöözzlleemmlleenniirr..  11999977  MMaayyııss--HHaazziirraann  BBüülltteenniinnddee  rraassttllaaddıığğıımmıızz  bbiirr  yyaazzııyyıı  ssiizzlleerriinn  ddee  ddiikkkkaattiinnee  ssuunnmmaakk  vvee  DDeerrnneeğğiimmiizz  iiççiinn  ccaannllaa  bbaaşş--
llaa  ççaallıışşaann  kkiimmii  üüyyeelleerriinn  ççeeşşiittllii  oolluummssuuzzlluukkllaarr  kkaarrşşııssıınnddaa  kkaalleemmee  aallddııkkllaarrıı  bbiirr  yyaazzııyyıı  ssiizziinnllee  ppaayyllaaşşmmaakk  iisstteeddiikk..  AArraaddaann  ggeeççeenn  1133  yyııll  bboo--
yyuunnccaa  nneelleerriinn  ddeeğğiişşiipp  ddeeğğiişşmmeeddiiğğiinnii  ssiizzlleerriinn  ttaakkddiirriinnee  bbıırraakkııyyoorruuzz..

YYAAYYIINN  KKUURRUULLUU
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Uzun bir yolda yürürken veya önemli bir
uğraşıda, güçlüklerle mücadele eder-

ken, insan, bir an için durup, nereye geldim,
ne kadar başarı sağladım gibi soruları kendine
sorduğunda, yanıtları verirken, karmaşık duy-
gular içine sürüklenir... Bu duygular, bazen
hüznü, fakat daha çok, başarıyla sevinci, ka-
rarlılıkla mutluluğu içerecek şekilde karmaşık
olurlar... Ben, ne zaman ODTÜ’nün ilk yıllarını,
Mezunlar Derneği’ni kurduğumuz o günleri
düşünsem, içim hep karmaşık duygularla do-
lar.

Bu durum sadece benim için değil, BARAKA
DÖNEMİ’nde okumuş biz ilk öğrencilerin çoğu
için de böyledir. Özellikle, mezuniyet yıllarının 

hemen devamında, Mezunlar Derneği’ni kuran
biz kurucu arkadaşlarda bu duyguların daha
fazla olduğunu düşünüyorum. Kolay değil,
1965 yılında, Kızılay’da, Atatürk Bulvarı’nda,
lokanta haline getirilmiş bir küçük Ankara evi-
nin üst katında başlattığımız Mezunlar Derne-
ği, aradan geçen 45 yıl sonra, günümüzde
görkemli bir görüntü içinde. Bunu görünce
duygulanmamak olanaklı değil. Söz konusu
ettiğim 45 yıl kolay geçmedi. Kiralık olarak tut-
tuğumuz yerlerden çeşitli nedenlerle çıkmak
zorunda kalıyor, yeni yerler bulmakta zorlanı-
yorduk. Bulduğumuz yerlerde de, üyelerimize
bir çay veya sandviç hizmeti bile verebilmek
bizim için başarı sayılıyordu. 

Uğraşılarla dolu o yıllarda, bir başka düşünce-

mizi de uygulamak istiyorduk. Derneğimizi ta-
nıtmak, mezun olan arkadaşlarımızın üye ol-
malarını teşvik etmek, yaptığımız ve yapacağı-
mız etkinlikleri duyurmak, üyelerimiz arasında
iletişim kurmak, böylece Derneğimizi güçlen-
dirmek amacımız olmuştu. O yıllarda, ne bilgi-
sayar, ne internet ve ne de mobil telefon ve di-
jital fotoğraf makineleri vardı. Hiçbiri yoktu.
Hatta normal telefon aboneliği bile zor elde
edilebiliyordu. Bu koşullarda yapılabilecek en
iyi iş, mumlu kâğıtlara daktilo ile yazılar yaza-
rak, onları, elle çevrilen bir baskı aracı ile bası-
lı hale getirmekti. Bu şekilde hazırlanan birkaç
sayfalık yazıları katlayıp, üzerine, yine elle ad-
resleri yazıp, postaya vermek gerekiyordu. İş-
te, Derneğimizin o ilk yıllarında böylece çok
bildiriler, mektuplar ve duyurular hazırladık ve
gönderdik... Ancak, binadan binaya taşındık-
ça da, bu iş daha da zorlaşıyor, bazen, mum-
lu kâğıt makinemiz taşınma esnasında kırılıyor-
du...

1980’li yılların ortalarına kadar durum böyle
devam etti. Dernek binamızı, Tandoğan Sem-
ti’nde Mebus Evleri Şerefli Sokak’taki binasına
taşıyınca bizim için yeni bir dönem başlamış-
tı. Artık kendi binamıza sahiptik, taşınma diye

bir sorunumuz veya korkumuz olmayacaktı.
Bu yeni konumumuzu da üyelerimize duyur-
mamız gerekiyordu. Ayrıca, mademki kendi bi-
namıza kavuşmuştuk, burada yeni ve değişik
etkinlikler de yapabilmeliydik. Bu heyecan ve
hevesle yeni binamızda çalışmaya başladık ve
de güzel ve anlamlı birçok etkinlikleri de ger-
çekleştirdik. O dönemlerde, Şerefli Sokak’taki
Derneğimize gelen üyeler bunları anımsaya-
caklardır. Bu konudan söz etmişken, yeni bi-
nayı Derneğimize kazandıran, o dönemdeki
Rektörümüz Prof. Dr. Tarık Somer’i, bir kez da-
ha, saygı ve rahmetle anmak isterim. Onun
anlayışı olmasa idi, biz Şerefli Sokak’taki bina-
da Derneğimizin yaşamını sürdüremezdik.

İki katlı olan yeni binanın bize yeni heyecanlar
verdiğini belirttim. Binanın küçük de olsa bir 

200. sayı
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mutfağı vardı. Bir yönetim odamız ile, değişik
amaçlarla kullanabilecek odalarımız olabiliyor-
du. Üyelerimize yemek servisi verebilecek,
oyun ve yemek odalarını ayırabilecektik. Bina-
nın arka tarafında küçük bir bahçe vardı, orayı
da yaz aylarında kullanmak üzere hazırlayabi-
lecektik. Tüm bu belirttiklerim gerçekleşti ve
yaklaşık on beş yıllık bir süreç boyunca Der-
neğimiz o binada güzel günler yaşadı.

Hafta sonları, Cumartesi günleri, o dönemdeki
ülke sorunlarını konu alan söyleşiler düzenle-
meye başladık. Bu söyleşilerdeki konuşmacı-
larımız, yine o dönemde, üst düzeylerde görev
yapmakta olan ODTÜ Mezunları oluyorlardı.
Birçok önemli sorun hakkında çok yararlı ve
aynı zamanda heyecanlı söyleşiler yaptığımızı
anımsıyorum. Ben bu söyleşilerde bazen yö-
neticilik yapıyor, ama devamlı olarak da söyle-

şilerin el yazısı ile notunu tutuyordum. Da-
ha sonra da, bu notlarımı düzgün metin
haline getiriyordum. Bu metinleri dağıt-
mak istedik. Ama sadece bunların dağıtı-
mı değil, Dernek’le ilgili diğer konuları da
duyurmak, bir ortak haberleşme platfor-
mu oluşturmak iyi olacak diye düşünür-
ken, o zaman Yönetim Kurulu’nda ko-
nuyu görüştük ve bir “BÜLTEN” yayınla-
maya karar verdik. Bu kararı aldığımız
Yönetim Kurulu’nda, Rüştü Yüce, Mahir
Barutçu, ben, Uğur Tola ve Önder
Mantini vardık. Daha sonra, Özcan
Yalçınkaya basım işlerinde, Kerime
Kartaloğlu da diğer hazırlıklarda bize
değerli yardımlar yapmaya başladılar. 

BÜLTEN yayınlamak düşüncesi gü-
zeldi ama kimler hangi yazıları yaza-
caklardı, nerede, nasıl basılacak ve
nasıl dağıtılacaktı? Bu
bağlamda, o zaman okul
dönemlerinden yazı yaza-
bilecek diye anımsadığım
bazı arkadaşları bize katkı

yapmaya davet ettim. Ne yazık ki, on-
lar böyle bir bültenin çıkarılabileceğine
inanmadılar ve ilgi göstermediler. So-
nuçta iş, bu konunun savunucusu olan
biz bir-iki arkadaşa kaldı. Adına “OD-
TÜ’lüler Bülteni” demeyi kararlaştırdık
ve öylece yola çıktık. 

Hafızam beni yanıltmıyorsa, söyleşi me-
tinleri de dâhil olmak üzere, Bültenin bir-
çok ilk sayılarının tüm içeriğini kendim
yazmak durumunda oldum. Benim için
zor olan bu konumdan da uzaklaşamı-
yordum, çünkü bu konunun baştan beri
savunucularından biri olmuştum. İnandı-
ğınız zaman, zorluklarla mücadele etmek
kolay olabiliyor... Zamanla, Bülten’e ilgi
artmaya başladı ve aramızda yardımlaşa-
rak yazıları hazırlama kararını aldık. Bu ara-
da, yeni basım önerileri de gelmeye başla-
yınca, hem sayfa adedini arttırmaya, hem

de baskı şeklini daha da iyileştirmeye başla-
dık. Ben, “Gördükçe, Düşündükçe” başlıklı kö-
şede ülkedeki olayların yorumunu yapan yazı-
lar yazmaya çalıştım.

Bültenimizin ilk sayısı, yirmi yıl kadar önce,
1990 Yılı Haziran ayında çıktı. Ondan sonra,
zaman akıp geçti ve günümüzde “200. Sa-
yı”ya ulaşıldı. “200. Sayı”yı görmek gerçekten
heyecan verici ve büyük mutluluk.  Bu bülten
konusunun böyle bir gelişme ile sürdürülmüş
olması Mezunlar Derneğimiz için önemli bir
başarı göstergesidir. Dernek Yönetimi başta
olmak üzere, Yayın Kurulu’nda çalışan arka-
daşları ve emeği geçen herkesi kutluyor, “OD-
TÜ’lüler Bülteni”ne nice yüzlerce sayılık bir ya-
yın hayatı diliyorum.

Süreyya Yücel ÖZDEN(CE'64)

mutluluğu

E K İ M  2 0 1 0
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23.11.2004 tarihinde yürürlüğe giren
5253 sayılı Dernekler Kanunu’na göre; 

• Dernek, kazanç paylaşma dışında, kanunlar-
la yasaklanmamış belirli ve ortak bir amacı ger-
çekleştirmek üzere, en az yedi gerçek veya tü-
zel kişinin, bilgi ve çalışmalarını sürekli olarak
birleştirmek suretiyle oluşturdukları tüzel kişiliğe
sahip kişi topluluklarıdır.  

• Fiil ehliyetine sahip gerçek veya tüzel kişiler,
önceden izin almaksızın dernek kurma hakkına
sahiptir.

• Dernekler özel hukuk tüzelkişisi olup, Türk
Medeni Kanununun 48. maddesinde belirtilen
tüm hak ve yetkilere sahiptir. Tüzel kişiler, kanu-
na ve kuruluş belgelerine göre gerekli organla-
ra sahip olmakla, fiil ehliyetini kazanırlar. Tüzel
kişinin iradesi, organları aracılığıyla açıklanır.

•Derneğin zorunlu organları, genel kurul, yöne-
tim kurulu ve denetim kuruludur. Dernekler zo-
runlu organları dışında başka organlar da oluş-
turabilirler. Ancak, bu organlara zorunlu organ-
ların görev, yetki ve sorumlulukları devredile-
mez.

• Genel kurul, derneğin en yetkili karar organı
olup; derneğe kayıtlı üyelerden oluşur. Yönetim
kurulu, derneğin yürütme ve temsil organıdır;
bu görevini kanuna ve dernek tüzüğüne uygun
olarak yerine getirir. Denetim kurulu, denetleme
görevini, dernek tüzüğünde belirtilen esas ve
usullere göre yapar; denetleme sonuçlarını bir
raporla yönetim kuruluna ve genel kurula sunar.

T.C. İçişleri Bakanlığı Dernekler Dairesi Başkan-
lığı’nın web sitesinde yayınladığı 01.09.2010 ta-
rihinde güncellenen verilere gore birkaç ilginç
istatistiksel bilgiyi sizlerle paylaşalım:

•Ülkemizde dernek sayılarında sürekli bir artış
olduğu gözlemlenmektedir. 2000 yılında 60931
dernek mevcutken 2010 yılı itibariyle bu rakam

85677’ye ulaşmıştır. Ülkemizde kurulan dernek
sayısı 216411, fesih dernek sayısı 131469’dur.

•Türkiye’de 428 adet kamu yararı statüsünde
dernek vardır. 

•Türk, Türkiye, Milli, Ulusal, Cumhuriyet, Ata-
türk gibi izne tabi kelime kullanan 444 adet der-
nek vardır.

• 72.561.312 kişinin yaşadığı ülkemizde
7.396.591 kişi dernek üyesidir. Dernek üyeleri-
nin toplam nüfusa oranı %10.19’dur.

•Ülkemizdeki derneklerde bulunan erkek üye
sayısının nüfusa oranı %8.49, kadın üye sayısı-
nın nüfusa oranı ise %1.70’dir.

•Yıllara göre dernek sayısındaki artışa paralel
olarak üye sayıları da yükselmektedir. 2004 yı-
lında 4.738.414 olan üye sayısı 2008 yılında
7.349.454 kişiye yükselmiştir.

•Ülkemizde faal dernekler içerisinde dini hiz-
metlerin gerçekleştirilmesine yönelik hizmet
faaliyetleri (cami, kuran kursu , kilise, havra vb)
amacıyla kurulan dernekler (15267 adet) ilk sı-
rada yer almaktadır. Mesleki dayanışma ama-

cıyla kurulan dernekler  8504 adet ile beşinci sı-
rada yer alırken öğrenci dernekleri sayısı
279’dur.

• Bölgeler açısından bakıldığında en çok der-
neğin Marmara Bölgesi’nde faaliyet gösterdiği
görülmektedir. İçanadolu Bölgesi’nde dernek
sayısı Marmara Bölgesinin hemen hemen yarı-
sı olduğu halde bölgenin nüfusu baz alındığın-
da dernekleşmenin Marmara Bölgesi’ne yakın
olduğu gözlemlenmektedir. Derneklerin
%35.50’si Marmara, %18,8’i İç Anadolu,
%14,3’ü Ege, %12’si Karadeniz, %10’u Akde-
niz, %4.9’u Doğu Anadolu, %4.4’ü Güney Doğu
Anadolu bölgelerinde yer almaktadır.

•Kurulan derneklerin hedeflediği kitleler itibari
ile dağılımına baktığımızda ilk üç sırayı %50.9 ile
tüm insanlar/insanlık; %18.1 gençler; %7.4 bel-
li bir topluluk/hemşehriler almaktadır. 

*İstatistikî bilgiler ve grafikler İçişleri Bakanlığı
Dernekler Dairesi Başkanlığı’nın web sitesinden
alınmıştır.
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na ve kuruluş belgelerine göre gerekli organla-
ra sahip olmakla, fiil ehliyetini kazanırlar. Tüzel
kişinin iradesi, organları aracılığıyla açıklanır.

• Derneğin zorunlu organları, genel kurul, yö-
netim kurulu ve denetim kuruludur. Dernekler
zorunlu organları dışında başka organlar da
oluşturabilirler. Ancak, bu organlara zorunlu or-
ganların görev, yetki ve sorumlulukları devredi-

lemez.

• Genel kurul, derneğin en yetkili karar organı
olup; derneğe kayıtlı üyelerden oluşur. Yönetim
kurulu, derneğin yürütme ve temsil organıdır;
bu görevini kanuna ve dernek tüzüğüne uygun
olarak yerine getirir.Denetim kurulu, denetleme
görevini, dernek tüzüğünde belirtilen esas ve
usullere göre yapar; denetleme sonuçlarını bir
raporla yönetim kuruluna ve genel kurula sunar.
* İçişleri Bakanlığı Dernekler Dairesi Başkanlığı’nın
web sitesinden yayınlanan bilgilerden derlenmiştir.

Sayılarla Dernekçilik

Yasalarda Dernekçilik
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Bir kitle örgütünü demokratik kitle örgü-
tü yapan üç temel koşul sayılır genelde. 

1. Belli bir kitleye sahip olması,

2. Demokrasi mücadelesi içinde yer alması,

3. Bağımsız olması,

Bu şartları taşıyan her kitle örgütü demokratik
kitle örgütü olarak tanımlanabilir. Bu şartları ta-
şıdığı halde kendini böyle adlandırmayan kitle
örgütleri olabilirken, bu şartları taşımadığı hal-
de kendini demokratik kitle örgütü kabul eden
örgütlenmelerden de söz etmek mümkündür.

Bir değerli üyemiz, Derneğimizin son genel ku-
rulunda yaptığı etkili bir konuşmada, ODTÜ
Mezunları Derneği’nin demokratik bir kitle
örgütü olmasını istediğini söylemişti. Onun
bu sözleri genel kurula katılan tüm üyeler ta-
rafından coşkuyla alkışlanmıştı. O alkışların
anlamı elbette ki ODTÜ Mezunları Derne-
ği’nin demokratik kitle örgütü olarak benim-
senmesini onaylamaktan başka bir şey de-
ğildi.

Demokratik Kitle Örgütü kavramı ya da kı-
saca DKÖ uzun bir zamandır kimileri tara-
fından önemsenmeyen, kimileri tarafından
unutulan, kimileri tarafından ise tamamen
atlanarak yerine başka tanımlamaların kulla-
nıldığı bir kavram haline geldi. Bu sonuçta
elbette ki bu kavramın tümden tarihin çöp
sepetine atılmasını isteyen kesimlerin unut-
turma çabaları belirleyici olandı. Non Go-
vernmental Organizations sözcüklerinden
öyle ya da böyle tercüme edilerek türetilmiş
değişik alternatifler özellikle Berlin Duvarı’nın
yıkılmasından bu yana her fırsatta sıklıkla duy-
duğumuz sözcükler haline geldi. Kimi zaman
niyet olarak hedeflenmese bile demokratik kit-
le örgütü kavramı yavaş yavaş terk edilmeye
başlandı. 

12 Eylül’ün yarattığı yeni nesiller, 12 Eylül ön-
cesini çağrıştıran bu kavrama elbette yabancı-
laştırılmak zorundaydı. Öyle ya bu sözcükler
hem politika kokuyordu, hem de bir kere be-
nimsendikten sonra altının doldurulması ikti-
darların hiç de işine yaramayan sorumluluklar
yüklüyordu. Diğer yandan bu terk ediş, terk
edenler tarafından kolaya kaçmak anlamına
da geliyordu. Zira kitlesinin haklarını, çıkarları-
nı korumak, geliştirmek gibi bir amacı olan bir
demokratik kitle örgütü, bu amaca ulaşmak
için ister istemez genel demokrasi mücadele-
sinin bir parçası olmak durumunda kalıyor ya

da doğrudan demokrasi mücadelesinin bir bi-
leşeni olarak davranıyordu. Böyle bir parça ya
da bileşen elbette ki hakların önündeki en bü-
yük engel olan iktidarlardan bağımsız olmak
zorundaydı. Onlardan bağımsız olmadıkça
alabilecekleri tek şey gerçek hakları değil, ken-
dilerine sunulan, lutfedilen şeylerden başkası
olamazdı çünkü. 

Bugün kazanılmış, daha doğrusu yeniden kay-
bedilmeye yüz tutmuş ya da kaybedilmiş pek
çok hakkın arkasında kendisini demokratik kit-
le örgütü olarak tanımlayan çok sayıda kitle ör-
gütünün ödediği bedeller vardı. Bu kitle örgüt-

lerinin hiçbiri uzaydan inmemişti, bir şeyler
yapmak için yola çıkmışlar, kendi talepleri ve
ülkenin koşulları öyle gerektirdiği için öyle var
olmuşlardı.

Örneğin kamu emekçilerinin mücadelesinde
yaşanmış deneyimler bir demokratik kitle ör-
gütünün nasıl olması ya da olmaması gerekti-
ğini gösteren sayısız ipuçları verir. Bir zaman-
lar sendika kurmaları dahi yasak olan kamu
emekçileri yani memurlar önce derneklerde ör-
gütlenmişler, her işkolunda hayata geçirdikleri
derneklerle adeta birer sendika gibi çalışmışlar
ve nihayet bu çabalarının sonucu sendikalarını
yasal statüye kavuşturmuşlardı. Belli başlı iş-
kollarında neresinden bakılırsa bakılsın onlar-
ca yıllık bir mücadelenin kazanımlarıydı bu sta-
tü. Oysa tamamen devletin güdümünde orta-
ya çıkmış, devletin gücünden aldığı destekle
palazlanmış çok sayıda sendika ise hiçbir be-

del ödemeksizin bir anda mücadelenin ve ka-
zanımlarının karşısına çıkarılmış –ya da üstüne
kondurulmuş- , bir anda konfederasyonlaş-
mış, ülkenin nesnel koşullarının da etkisiyle
“muhatap” haline gelmişti. Dünyanın her yerin-
de olduğu gibi bu tür muhataplar ülkemizde
de her iktidarın hemen hiç zorlanmadan el sı-
kışacağı “sivil toplum örgütleri” olarak benim-
sendiler. Devlet güdümünde kuruldular, dev-
letten aldıkları güçle beslendiler, örgütlenme-
de devletin propagandasını kullandılar ama
hep “sivil” oldular!, “sivil toplum kuruluşu” ol-
dular, “sivil toplum örgütü” oldular!

Hızla da “sivilleşmeye” devam ediyorlar.

12 Eylül’de yapılan referandum öncesi çe-
şitli yayın organlarında aşağıdakilere ben-
zer çok sayıda haber okudu insanlar örne-
ğin.

“Alanya’da evet diyen sivil toplum örgütü
sayısı 26 oldu”, “Çorum sivil toplum kuru-
luşları Evet Platformu... Her vatandaş bir
sivil toplum örgütü gibi çalışmalı” dedi,
“Tavşanlı’da sivil toplum kuruluşları refe-
randumda evet diyecek”, “Bolu’da sivil
toplum örgütleri referandumda evet diye-
cek”, “Niksar’da sivil toplum kuruluşları
evet diyor”, “Rize’de 23 STK referandumda
evet diyecek”, “Yozgat sivil toplum kuruluş-
ları referandumda evet diyecek”, “Muşlu
sivil toplum kuruluşları referandumda evet
oyu kullanacak”... 

Yukarıdaki alıntıların herhangi birinde kitle
örgütlerini tanımlayan kavramların yerine

“demokratik kitle örgütü” kavramı geçmesi
mümkün değildir. Zira bir demokratik kitle ör-
gütünün görevi iktidarlara yedeklenmek değil-
dir. Öte yandan bir sivil toplum örgütünün ya
da bir sivil toplum kuruluşunun ya da adına ne
denirse densin bir kitle örgütünün duruşunu
belirleyen şey şayet bağımsızlık ise yukarıdaki
örneklerden hiçbirinde bağımsızlık ilkesinin
gözetildiğini gösteren bir ipucu yoktur. Oysa
demokrasiye gerçekten hizmet etmek isteyen
bir kitle örgütünün asıl görevi devletin belirledi-
ği normlarda ya da elinin yetmediği için hava-
le ettiği alanlarda demokrasicilik oynamak de-
ğil, halkın en büyük taleplerinden biri olan de-
mokrasiyi gerçek anlamda geliştirmek için ça-
ba göstermektir. 

Kamil AKDOĞAN (ES’90)

Demokratik Kitle Örgütü
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Basit olarak söylenirse; sivil toplum, top-
lumun devlet dışında kalan bölümüdür.

Sivil toplum; merkezî otoritenin baskı ve dene-
timi dışında kendi başına özerk bir sürecin
doğmasını ve bu yolla devletin dışında ve dev-
lete rağmen var olabilen bir yapının şekillen-
mesini sağlayan güçtür.

Sivil toplum tanımına bağlı olarak bu alanda
yer alan sivil toplum kuruluşlarının (STK’ların)
şu koşulları sağlaması beklenir: Devletten ba-
ğımsız olmak, gönüllülük esasına göre örgüt-
lenmek, toplum yararına hareket etmek, yöne-
timin demokratik yollarla belirlenmesi…

Bir başka tanıma göre STK’lar şu özellikleri
sağlar: Örgütlülük, kendi kendini üretme, dev-
letten her alanda ayrışma, bağımsız karar al-
ma süreçlerine sahip olma, şiddete karşı ol-
ma, gönüllülüğü temel alma, devletin içinde
yaşama ama onunla özdeş olmama, hatta
devlete karşı koyabilme, siyasal topluma dâhil
olmama…

Yukarıdaki tanımlara ve genel kabul görmüş
yaklaşımlara göre şu örgütlenmeler STK sayı-
labilir: Dernekler; vakıflar, kulüpler; tüzel kişiliği
olmayan düzenli topluluklar; iktidar alternatifi
olmayan siyasal partiler; platform, inisiyatif, al-
ternatif girişim türünde yapılar…

İçişleri Bakanlığı verilerine göre Türkiye’de
86000 dolayında dernek var. Toplam nüfus 75
milyon kabul edildiğinde; dernek başına 850-
900 kişi düşüyor. Birden fazla üyelik de dâhil;
toplam dernek üyeliği ise 7,5 milyon dolayın-
da. Bu sayılar, toplumun yüzde 10’dan daha
azının örgütlü sivil toplum faaliyetlerine katıldı-
ğını gösteriyor. 5,5 milyon nüfuslu Danimar-
ka’da dernek üyesi sayısı 18 milyon. Kişi başı-
na 3 dernek düşüyor. Basit bir hesapla; Dani-
marka’da sivil örgütlülük, Türkiye’ye göre en
az 30 misli daha yüksek…

STK’lardaki Sorunlar
STK sorunları arasında ilk elde sayabilecekle-
rimiz arasında katılım (kitleselleşme), demo-
kratik işleyiş, kaynak yaratma ve görünürlük
sorunları yer alıyor. STK’ların en ciddi sorunla-
rı arasında ‘temsil yetenekleri’ ile ‘temsildeki
meşruiyetleri’ geliyor. STK’lar, kendilerini toplu-
mun tamamı ile özdeşleştirmekte çok aceleci
ve kolaycı davranıyorlar. Halkı kendi doğal
üyeleri sayarak daha baştan ciddi bir yanlışın

içine düşüyorlar. Halkı gerçekten temsil ede-
medikleri gibi, toplumla bağlantı kurmakta cid-
di sorunları var. Yeterli bağlantı kurulamayınca
bunun sorumlusu olarak yurttaşların kayıtsızlı-
ğını görüyorlar. Kendi başarısızlıklarını ise bi-
reylerin olumsuz tutum ve davranışlarına bağ-
lıyorlar. Başka sosyal unsurlara yönelik olarak
görüşmeci, iletişime açık ve kapsayıcı bir anla-
yışa sahip olmaları gerekiyor. Başta düşünsel
olmak üzere daraltan anlayışlar, ortak payda
ve uzlaşma çerçevesinde yaratıcı çözümleri ve
işbirliklerini önlüyor. 

STK’larda yaşanan ikinci temel sorunu, ileti-
şimsizlik ve kapalılık olarak tanımlayabiliriz.

Halka, diğer STK’lara ve farklı düşüncelere ka-
palı bir halleri var. Bu yönleriyle bir STK’dan
daha çok, söylem katılığı içinde olan marjinal
ideolojik bir siyasal partiyi andırıyorlar.

STK’ların önem vermedikleri alanlardan bir di-
ğeri, görünürlük ve tanıtımdır. Görünür olma-
malarını yazılı ve görsel basının ilgisizliğine
bağlama alışkanlığı edinmişlerdir. Pek çok
STK’da ara sıra basın açıklaması yapmak, ‘gö-
rünürlük çalışması’ olarak anlaşılmaktadır.

Pek çok STK’nın kim ve temel amacının ne ol-
duğunu tanımlayan bir misyonu yok. Gelece-
ğe ilişkin vizyonları olmadığından; ne yöne yü-
rümeleri konusunda bir göstergeye sahip de-

Sivil Toplum ve Sorunları
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ğiller. Bu nedenle pek çoğu, operasyon ve
faaliyet yönelimli olmaktan kurtulamıyor.

STK’larda söylem, kadro ve birikim olarak
bir ‘sivil büyüme’ anlayışı yok. Büyüme ihti-
yacı doğru kavranamadığından sürdürülebi-
lirlik de yeterince anlaşılmıyor ve bir birikim
olarak gelişmiyor. Kurumsallaşmak isteyen
STK’lar ya aşırı profesyonelleşiyor ya da ba-
şarısızlığa uğrayıp tümüyle amatör kalıyor.

STK’ların sorunlu olan yönleri sadece kamu
ile ilişkileri değil; genel anlamda tüm sosyal
aktörlerle ilişkilerinde sorunlar var. Ama ka-
mu ile olan enformel ilişkileri en sorunlu
alanlardan birisini oluşturuyor. STK’ların ka-
mu ile olan ilişkilerinin ilk adımı, bu alanda
‘öncelikli imtiyaz aramak’ biçiminde oluyor.
Kamudan elde edecekleri ayrıcalıklar ile ba-
şarılı çalışmalar yapacakları fikrine saplan-
mışlar. İlişkilerin etik ve kural dışı olma ihti-
malini yeterince dikkate almıyorlar. Kamu ile
bir patronaj ilişkisi içinde olmak, imtiyaz adı-
na gönüllülükten taviz vermek ve bu alanda
bir haksız rekabet yarışına girmek, STK’ların
güvenilirliğini zedelerken örgüt içinde motivas-
yon ve katılımı da düşürüyor. Kamudan elde
edilen imtiyazlarla büyüyen STK’lar, zamanla
kendilerini yeniden üretme yeteneğini yitiriyor-
lar. Kamu imtiyazları yerine stratejik planlama,
kaynak yaratma ve kurumsal kapasite geliştir-
me gibi fonksiyonların geliştirilmesi gerekiyor.

Sivil toplum, bir işbirliği ve dayanışma alanı ol-
duğu kadar bir rekabet alanıdır. Ama bu alan-
daki rekabetin sağlıklı, nitelikli ve başarılı hiz-
met üretimi üzerine kurgulanması gerekir. ‘Sivil
rekabetin’, hizmetten daha çok, erişilebilir kay-
nakların paylaşılması üzerine kurulduğunu
gözlüyoruz. Sivil alanda rekabet temelli başa-
rı, bir STK mantığından daha çok, şirket esas-
lı başarı olarak algılanıyor. Sivil toplum alanın-
da başarının tanımı konusunda daha fazla eği-
time ve bilinçlenmeye ihtiyaç var.

STK’larda geliştirilmiş ve yaygınlaştırılmış bir
‘iş modeli’ ve ‘iş yapma anlayışı’ yok. Örneğin
katılımı artırma, kaynak yaratma, planlama,
bütçeleme, izleme ve değerlendirme gibi ko-
nular, sivil iş ve örgütlenme konuları olarak
kavranamıyor. STK’larda yaratıcı fikirler gelişti-
rilmesi için bir yaklaşım yok. Fikir geliştirme-
den operasyonlara kadar işler yönetim kurulu-
nun uhdesinde kabul ediliyor. Bu dar anlayış,
hem yönetici kurullar hem de STK üyeleri tara-
fından kabul görmüş durumda.

İmece geleneği olan bir toplumda ‘sivil toplum
imecesi’ yaklaşımı gelişebilmiş değil. STK’lar

arasında deneyim alışverişi ve buna uygun or-
tamlar yok. Ağ çalışmaları yeterince etkin de-
ğil. STK’lar işbirliği içinde olmak yerine birey-
sel başarı arayışı içindeler.

STK’larda kaynak yaratma, önemli ve zaman-
insan kaynağı gerektiren bir iş olarak görülmü-
yor. Kaynak sıkıntısı öyle bir hal alıyor ki; para,
bir araç olmaktan çıkıp bir amaç haline dönü-
şüyor. Kaynak yaratma genel olarak yönetim
kurulunun ve özel olarak başkanın yegâne işi
haline geliyor. Kaynak yaratmanın amaç haline
gelmesi, sivil toplum alanında hibe peşinde
koşan ‘yeni türden bir STK’ yaratılmasına vesi-
le oldu. Çoğu zaman sivil başarı bir yana bıra-
kılarak alınan hibe sayı ve miktarı bir başarı öl-
çütü haline geldi. ‘Hibe kullanan projecilik’ is-
miyle yeni bir meslek oluştu. Hibe avcılığı, ge-
nel anlamda STK’ları misyonlarından uzaklaş-
tıran bir eğilim olarak gelişti. Hibe alabilmek
adına kimi STK’ların kimlik ve misyonlarından
vazgeçtiklerini gözler olduk. STK’ların, ‘hibe
teslimiyetçiliği’ olmadan da; amatör ruh ve
profesyonel işin olabileceğini öğrenmeleri ge-
rekiyor.

Son yıllarda sivil toplum alanında görülen eği-
limlerden birisi, bu kuruluşların iş yapma mo-
deli ve kadro olarak hızla profesyonelleşmesi-
dir. Bir STK’nın profesyonel kadrosunun bu-
lunması olağandır. Ama bu kadro, STK’nın zo-
runlu fakat küçük bir yüzdesi olmak durumun-
dadır.

STK ve Demokrasi
Başta Dernekler Yasası (ve Vakıflar Yasası) ol-
mak üzere yasal mevzuat sivil toplumun önün-
de bir engel olarak duruyor. Devletin; yasama,
yargı ve yürütmenin tüm alanlarında sivil toplu-
ma önyargılı ve kuşkucu bakışı sürüyor. Os-
manlı’nın patrimonyal geleneği, bir korpora-
tizm geleneği olan meslek odaları ile devam
ediyor. Devlet, meslek odalarının varlığı ile sivil
toplum alanını kapalı tutmaya çalışıyor. Gerek
meslek odalarında gerekse pek çok STK’da
devletin yönetim geleneği sürüyor.

Geçmiş tarihimizi incelediğimizde; bazı sivil
toplum örnekleri bulabilsek de; geleneksel ya-
şamda yurttaşlık anlayışının bulunmaması,
kültürel sorunların devamına kök oluyor. Asker
– bürokrat bir anlayış ile kurulan devlet, sivil
toplum alanına yönelik ‘sınırlayıcı bakış açısını’
sürdürüyor.

STK kültürümüzün çok önemli bir bölümünü,
(kan bağı gibi) primordial bağlar oluşturuyor.
Sivil toplum alanındaki ihtiyaçların (sivil – sos-
yal ihtiyaçların) ciddi bir bölümünü hemşehri –
şehir – bölge – yöre – inanç – etnisite örgütle-
ri karşılıyor. Bazı primordial bağ esaslı örgütle-
rin yasaklanmış olmasına rağmen, başka isim-
ler altında (inanç – etnisite) STK’ların var oldu-
ğunu görüyoruz. Bu tip örgütler, bir tür ‘ihtiyaç
tatmini’ yarattıklarından sivil ihtiyaçlarda azal-
maya neden oluyorlar. 

İş-meyhane-ev, iş-cami-ev, iş-parti-ev, iş-lokal-
ev gibi çoğu zaman primordial temelli olan üç-
lemeler, Türkiye’de sivil toplumun gelişmesin-
de ciddi engeller olarak duruyor. Primordial
esaslı örgütlenmeler; bir yandan sivil örgütlen-
me ihtiyacını ‘bastırarak’ tatmin ederken, diğer
yandan üyelerini gettolara hapsederek STK’la-
rın demokratikleşme rollerini olumsuz etkiliyor-
lar. 

Türkiye’de STK’lar için henüz bir ‘iş modeli’
geliştirilebilmiş değildir. Sivil toplum örgütleri,
iş yaparken ancak kamudan veya özel sektör-
den ödünç aldıkları yöntem ve teknikleri kul-
lanmaktadırlar. Bu süreçte özellikle devletin
merkezci geleneği çok yaygın olarak kullanıl-
maktadır. STK’lar için örgüt işleyişine yönelik
olarak demokratik iş süreçlerinin tasarlanması
gerekmektedir. STK’ları kişilerin sultasından
kurtarmanın yollarının başında demokratik
esaslı kurumsallaşma önemli bir yer tutacaktır.

Gürcan BANGER*
*Sivil Toplum Geliştirme Merkezi Genel Sekreteri
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Günümüz siyaset teorisinin, de-
mokratik anayasal bir devlet ve

onun siyasal düzenini tanımlaması ve
de aynı zamanda onların meşrulaştırıl-
ma ihtiyacına verdiği cevap Habermas’a
göre dual yani ikilidir: insan hakları ve
halk egemenliği (ya da etimolojik olarak
diğer adıyla demokrasi)  . 

Yurttaşların haklarını, yani kişisel hayat
planlarını izlerken ihtiyaç duyduğu hare-
ket alanlarını güvenceleyen klasik insan
hakları, bizatihi meşruiyet ifade eden bir
yasa egemenliğini (yani hukuk devletini)
temellendirir . 

Kendi başına meşruiyet ifade eden in-
san haklarından farklı olarak, halk ege-
menliği ilkesi siyasal sistemin meşruiye-
tini içsel, yani toplumun içinde aradığın-
da anlam ifade etmektedir. Sartori’ye
göre3, demokrasinin temeli özgür bir
halkın yaratılmasıdır, ancak ondan son-
radır ki, halk tedricen iktidarı eline alabi-
lir, talep edebilir ve elde edebilir. Bu ise,
insan haklarına dayanan bir yönetimin
varlığını gerektirir. 

Günümüzün bireyciliğe ve çoğulculuğa daya-
nan rölâtivist dünyasında meşruiyetin içsel
olarak aranması artık bir zorunluluk halini al-
mıştır. Meşruiyeti dışsal olarak tanımlayan an-
layışlar, toplumu belirgin ve somut tek bir mer-
kez etrafında veya merkezler hiyerarşisi biçi-
minde tasarlarlar ve yönetim, tek bir aktör ya
da kurumla cismanileşir. 

İçsel bir meşruiyet anlayışında ise, otoritenin
kaynağı cismanileşmemiş, eşitlikçi ve yaygın
bir yapıda aranır ve bir düzene ya da toplum-
sal iradeye atıfta bulunulur. Bu yüzden, Mah-
çupyan’a göre heterojen bir toplum ve içsel bir
meşruiyet arayışına dayanan bir anlayış sivil
toplum geleneği denen olgunun felsefi temel-
lerini de oluşturmaktadır4. 

Sivil toplum kurumları, sahip oldukları nitelikle-
ri itibariyle ve etki alanlarına göre farklı özellik-
ler taşırlar. Dernekler, vakıflar, sendikalar, mes-
leki örgütlenmeler, kilise ve cemaat gibi dini
kurumlar, kamuoyu, çıkar grupları gibi siyasi
oluşumlar çok farklı örgütlü-örgütsüz sivil top-
lum yapılarını ifade etmekte ve kitle iletişim

araçlarının gelişmesiyle5 etki alanları daha da
genişlemektedir. Burada, hem sivil toplumun
ilk örgütlenme biçimlerinden biri olması hem
de Avrupa İnsan Hakları Sözleşmesinin 11 in-
ci maddesi kapsamında birlikte değerlendiri-
len siyasal partiler dâhil sendika ve mesleki ör-
gütlenmelerin kaynağı olarak kabul edilmesi
nedeniyle derneklerin özel bir durumu söz ko-
nusudur. Dernekler, sivil toplum kurumu olma-
sının yanında, demokrasinin tabana yayılması,
yönetici ve üyelerinin devşirilmesi ve de gerek-
tiğinde baskı grubu olarak siyasal erki zorla-
ması gibi demokratik hususiyetler göstermesi
ve kişi toplulukları olarak bireylerin toplanma,
örgütlenme özgürlüğüne hizmet etmesi ba-
kımlarından insan hakları ve demokrasi ile
doğrudan ilgilidirler. Çünkü dernek kurma hak-
kının, insan hakları ve sivil toplumla olan doğ-
rudan ilişkisi; ifade hürriyetinin örgütlenmiş bi-
çimi olarak da katılmacı demokrasi kuramı açı-
sından büyük önem taşımaktadır. Savran’a
göre günümüzde “demokratik yapılar ve de-
mokrasi mücadelesinin alanı” olarak kavranı-
lan sivil toplum, “devlet müdahalesi dışında
kalmış ve bireylerin kendilerini yönlendirebil-

dikleri bir alan” şeklinde olumlu anlam yük-
lenerek tanımlanmaktadır . Literatürde sivil
toplumun geniş anlamda toplumun devle-
tin dışında kalan kısmıyla ilgili olduğu hu-
susunda bir tereddüt bulunmamakla birlik-
te özele inildikçe mekân ve etkinlik türleri
anlamında hangi alanları kapsadığı husu-
sunda tam bir mutabakat da bulunma-
maktadır . Vergin’e göre günümüzde sivil
toplum, devlet kavramını açıklayabilmenin
ve demokrasi sorununu geliştirebilmenin
anahtar kavramı olarak kullanılmaya çalışıl-
maktadır .

Belge’ye göre sivil toplum, sadece örgüt-
sel bazda ele alınarak niceliksel bir yargıya
varılamaz. Daha çok bir toplumun varolu-
şunun, kendini yeniden üretmesinin üslu-
buna, yani niteliğine ilişkin bir kavramdır ve
varlığıyla, bir toplumda iktidarın oluşma bi-
çim ve ilişkilerini belirler . Sivil toplum özel-
liklerine sahip bir toplumda toplumsal
ideoloji yukarıdan aşağıya belirlenemez,
bireylerin şu veya bu şekilde kendilerine
özgü ideolojileri vardır. Çünkü toplumun

temelinde bu sonuca varmayı mümkün kılan
pratik hayat biçimleri de vardır: bağımsız ör-
gütlenme gelenekleri, toplu olarak hak arama
geleneklerine uygun ortam hazırlar (ve benzer-
leri). Tarih içinde bu haklara ve bu hakların hu-
kukunu koruyan kurumlara bir çeşit dokunul-
mazlık, kutsallık yüklenmiştir ve siyasi yapı, si-
yasal iktidar bu dokunulmazlıklara saygı gös-
termek zorundadır. Bu nedenle bir toplumda
sivil toplumun varlığı, o toplumda siyaset yap-
ma geleneğini belirler.

Sivil toplumun en önemli işlevi demokrasinin
yerleşmesi, gelişmesi ve konsolidasyonunda
görülmektedir. Demokrasinin tabandan tavana
doğru yaygınlaşması, politik kadroların yetiş-
mesi, siyasal partilere sosyal bir taban teşkil
edilmesi ve devlet üzerinde sınırlayıcı bir me-
kanizma rolünün oynanması10 gibi konularda
sivil toplum çok kritik bir öneme sahiptir. Kısa-
ca canlı, dinamik, renkli, katılımcı, araştırıcı ve
politik mekanizmayı etkileyici bir sivil toplum
bugün artık demokrasinin sine qua non’ununu
(olmazsa olmazını) oluşturmuş durumdadır .

Çaha’ya göre, modern demokrasilerin biri “de-

Meşruiyet Sorunsalı Açısından 
Sivil Toplum Kavramı
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motik” biri de “demokratik” olmak üzere iki bo-
yutu vardır. Demotik boyutu demokrasinin
göstergesi niteliğindeki biçimsel boyutunu
oluşturmaktadır. Oysa demokratik rejimlerin
demokratik boyutu demokrasinin dinamiği ve
içsel boyutuyla ilgilidir. Demokrasinin içsel bo-
yutu, demokratik değerler ve bu değerleri
ayakta tutan dinamizm ancak canlı, katılımcı
bir sivil toplum ile sağlanabilir. Demokrasinin
lütuf şeklinde “verilen” bir yönetim biçimi ol-
madığını, tersine siyasi bir çaba sonucunda
“kazanılan” bir yönetim biçimi olduğunu dü-
şündüğümüzde sivil toplum unsurlarının de-
mokratik hakları elde etme konusunda ne ka-
dar gerekli olduğunu daha açık bir şekilde gö-
rebiliriz. 

Demokrasinin dinamik unsuru ka-
tılım ve katılmanın öznesi de birey-
dir. Bireyi aktif özne durumuna ge-
tiren, ona tanınan hak ve özgürlük-
lerin alanıdır. Bireyler aynı zaman-
da katılım kanallarını açık tutan öz-
gürlükler ortamında kendiliğinden
oluşan çeşitli örgütlenmelerin (ki
bunlar çoğul odaklıdır) ortaya çı-
kardığı sivil toplumun özneleridir.

Katılımcı demokraside, devlet-bi-
rey ilişkisi Özbudun’a göre, siyasal
katılmanın alt tipi olarak kabul edi-
lebilir12. Çağdaş demokrasilerde
siyasal katılma; devlet-birey ilişki-
sinin dışında, insanların entelektü-
el gelişimlerine paralel olarak, çok
büyük gelişme göstermiştir. Çevre
sorunları, nükleer artıklar, uluslararası insan
hakları ve ihlalleri, açlık, silahlanmanın sona
erdirilmesi gibi, ülkelerin genel ve yerel siyase-
tini etkileyen, sivil toplum kurumlarının/örgütle-
rinin önderliğinde oluşan, siyasal katılmanın
direkt devlet-birey ilişkisi dışındaki örnekleridir
.

Siyasal katılmanın etkili olabilmesi için, Şay-
lan’a göre öncelikle insanların konular hakkın-
da bilgi sahibi olabilmeleri gereklidir . Bilginin
oluşumu ve bilgiye erişilmesi, ancak gelişmiş
demokratik kültürün varlığı ile mümkündür.
Toplumun gelişmiş olması yönetimin açık ve
şeffaf olması neticesini oluşturur. Bireylerin bir
konu hakkında bilgilenmenin ötesinde, kanaat
sahibi olabilmeleri için düşüncelerin serbestçe
açıklanması ve yayılması hürriyetinin varlığı
gerekir. Tartışan ve konuşan bir toplum, de-
mokrasinin fonksiyonlarının yerine gelebilme-
sinin ön koşuludur .

Avrupa Birliği’ne üyelik müzakereleri ve uyum
yasaları çerçevesinde, ülkemizde sivil toplum

veya sivil toplum kurumları/örgütleri kavramla-
rının tekrar yaygın olarak kullanıldığına tanık
olmaktayız. Ancak, Işıklı’ya göre sivil toplum
teriminin bizdeki anlamı ile Batı terminolojisin-
deki kavramlaştırılması arasında doğrudan bir
ilişki kurmak bazen yanıltıcı olabilir . Bizde da-
ha çok askeri toplum ya da militarizm karşıtlığı
çerçevesinde despotik toplumun karşıtı, cebe-
rut devletin baskısından kurtulmuş, bireylerin
girişim ve karar sahibi olmalarına imkân veren,
demokratik katılıma dayalı bir toplumsal yapıyı
ifade etmektedir .

Sivil toplumun gelişebilmesi ve genişleyebil-
mesi büyük ölçüde demokrasi anlayışı ve uy-
gulamalardaki çarpıklıkların aşılması ile ilişkili

olduğundan, demokrasinin gelişememe ne-
denleri aynı zamanda sivil toplumun engelleri-
dir. Çünkü sivil toplum, demokratikleşmenin
sorgulandığı değil, olgunlaştığı bir süreçte
kendisine devlet dışında bir alan oluşturabilir.

Türkiye’de halka “dayanan”, halkın “dışında”
ve halka “rağmen” bir yapıda şekillenen de-
mokrasi anlayışı, yönetenin yönetimini meşru-
laştırılmasına değil, yasallaştırılmasına aracılık
etmektedir. Çünkü demokrasi, Çağlar’a göre
sadece bir iktidar verme tekniği değil, aynı za-
manda bir iktidar kullanma tekniğidir . Bu yüz-
den siyasal iktidarlar, sadece iktidarı ele geçi-
rirken değil, onu kullanırken de katılım kanalla-
rını açık tutarak, demokrasiyi tabandan, yani
halk ve onun örgütleri üzerinden inşa etmeli-
dirler. Bu da bizi iktidarın benimsenmesi sonu-
cuna götürür ki, zaten Avrupa Birliği Sözleşme
hukukunda demokrasi, sivil toplum temeli
üzerine kurulmaktadır .

Şaylan’a göre sivil toplum, Türkiye’de algılan-
dığı gibi, sistemi demokratikleştirme özlemleri-

ni gerçekleştirebilecek bir araç değil, çağdaş,
modern ve demokratik bir devletin varlık nede-
ni, olmazsa olmaz koşuludur .
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Bugüne dek, içinde çalıştığım, çeşitli
toplantı ve eğitimlerde ekipleriyle tanıştı-

ğım, ya da uzaktan da olsa faaliyetlerini takip
ettiğim sivil toplum kuruluşlarında, başka hiç-
bir yerde olmayan çok önemli bir şey gördüm:
Hepsinin sayıları az ya da çok gönüllüleri var-
dı. Özellikle festival, atölye çalışması ve semi-
ner gibi organizasyonlarda, iş yükünün kayda
değer bir bölümünü o gönüllüler üstleniyor ve
böylece bir boşluğu dolduruyorlardı. O yapıla-
rın içinde olmayanların belki de çok net göre-
meyeceği bir boşluktu bu. İşin asıl yürütücüle-
rinin yetişemediği yerde işe el atan destek un-
surlarıydı gönüllüler. Bir bulmacayı tamamlar
gibi eksik parçaların bütünü oluşturmasına
katkıda bulunuyorlardı. 

Ben de bir sivil toplum kuruluşu çalışanıyım.
Emeğin azı çoğu olmaz ama irili ufaklı gönüllü
desteklerin nasıl bir can simidi olduğunu bili-
yorum. Nefesinizin artık yetmediği bir anda si-
zin yerinize koşabilen birilerinin olduğunu bil-
mek nasıl motive ediciyse, benzer biçimde,
katkısını aldığınız gönüllü kişilere öyle ya da
böyle fayda sağlayabildiğinizi görmek de o ka-
dar mutluluk verici. Bu bir alışveriş; bir payla-
şım… 

Gönüllülük dışarıdan bakıldığında ‘edilgen bir
çaba’ olarak görülebilir bazen; böyle çelişkili
bir tınısı olabilir. Kendinizi içine dâhil ettiğiniz
bünyede olup bitenlere hakim değilsinizdir, her
işin bir bileni vardır, dahası bir fabrika düzeni
gibi işlemektedir orası tıkır tıkır. Sesinizi de sö-
zünüzü de nereye koyacağınızı bilemediğiniz
zamanlar olur. Ama bu biraz da sabır ve inat
işidir. Çekirdekten yetişmek, sindirerek öğren-
mek anlamına gelir. Gönüllülükte sınırlar hem
çok bellidir hem de alabildiğine muğlâk. Ba-
zen yalnızca sizin yapabileceğiniz bir iş, siz ol-
madığınız zaman eksik kalır. Bazen de tek işi-
niz telefona bakmak olur. Bunun bile incelikle-
ri vardır ve öğrenirsiniz. Sorumluluk da burada
başlar zaten. 

Gönüllülük olmazsa olmaz 
Bugün Türkiye’nin dört bir köşesinde, hak te-
melli çalışan çok sayıda sivil toplum kuruluşu
var. Bunların da büyük bir bölümünü kadın ör-
gütleri oluşturuyor. Bazıları imkânları kısıtlı ol-
duğu için çalışmak isteyenleri istihdam edemi-
yor ya da bunu gerektirecek yoğunlukta çalış-
malar yapılmadığından buna gerek duymaya-
biliyorlar. Ancak, hemen hepsinin gönüllüleri,

destekçileri, dostları var; her biri bir işin ucun-
dan tutuyor.   

Sosyal Kalkınma ve Cinsiyet Eşitliği Politikaları
Merkezi’nin (SOGEP) 2008 yılında yaptığı “Ka-
dın Örgütlenmeleri: Sorunlar, İhtiyaçlar, Ola-
naklar” başlıklı çalışması kapsamındaki araş-
tırması gönüllülerin kadın örgütleri açısından
öneminin altını bir kez daha çiziyor: 

“Kadın örgütlerinin çok büyük bir kısmının ha-
len gönüllülük temelinde iş yürüttüğünü gör-
dük. Profesyonel çalışanı olan örgütlenmeler-
de bile, profesyonel olarak çalışanların sayısı
örgütün yaptığı işlerle kıyaslandığında oldukça
düşüktü. Ne kadar profesyonel çalışanı olsa
da işlerin çok büyük bir kısmı gönüllü çalış-
mayla yürütülüyordu.”

Aynı araştırma raporunun dikkat çektiği bir
nokta daha var, o da gönüllülük temelinde iş
yürütülürken, bu işleri üstlenenlerin her zaman
çalışmaya istekli olmaması. Bir sorun da gö-
nüllülerin öncelikli ihtiyaçları. Çünkü bir işe
gönlünü, zamanını, emeğini vermeye hazır
olanların bu gönüllülüğü sürekli kılacak maddi
güçleri bulunmayabiliyor. Araştırmaya katılan
bir kadın örgütü temsilcisi şöyle diyor: “Gönül-
lülük temelinde iş yürütmeye çalışıyoruz ama
bu nereye kadar? Biz çalışanlar pek sıkıntı ya-
şamıyoruz ama ev kadını mesela bunu sorun
edebiliyor. ‘Senin yol, telefon paranı karşılaya-
yım, gönüllü çalış’ demek bir imkânımız da
yok.”

Uçan Süpürge’nin geçtiğimiz yıl ikincisini yap-
tığı “Kadın Örgütleri İhtiyaç Analizi” araştırma-
sı ise gönüllülük meselesine örgütlenme düze-
yinden de bakıyor. Kadın örgütlerine en büyük

sorunları sorulduğunda, verilen yanıtların ikinci
sırasında gönüllü çalışanların yetersizliği yer
alıyor. Görüşülen 80’e yakın kadın örgütünün
yüzde 24’ü gönüllülerin yokluğunu öncelikli bir
sorun alanı olarak işaretliyor. 

Bu araştırma ayrıca, kadın alanında faaliyet
gösteren vakıfların derneklere göre daha çok
sayıda üye ve gönüllüye sahip olduğunu gös-
teriyor. Ancak, görüşülen örgütler içinde pro-
fesyonel çalışan sayısı hem vakıflar hem de
dernekler için 1’i geçmiyor. 

Bu da gösteriyor ki, örgütlenme biçimleri ne
olursa olsun sivil toplum kuruluşları her zaman
gönüllü desteklere ihtiyaç duyuyor. Ancak, bu
ihtiyaçlarını tam olarak karşılayamıyorlar. Bun-
da, Türkiye’de sivil toplum geleneğinin çok es-
kiye gitmiyor olmasının, gönüllülük tanımlarına
dair kafa karıştırıcı veya önyargılı yaklaşımların
da etkisi olmalı. Yine de bugün pek çok sivil
toplum kuruluşu gönüllüleriyle de temsil edili-
yor, onların da emekleriyle faaliyet kotarıyor ve
işin mutfağına onları da dahil ederek güçleni-
yor. 

Yine kadın örgütleri açısından baktığımızda,
yalnızca gönüllülük temelinde kendini sürdüre-
bilen, tek bir kadını bile istihdam etmeye gücü
yetmeyen derneklerin çoğunlukta olduğunu
söylemek zor değil. Her ne kadar kurumsal
devamlılıkları için çeşitli projeler yapıp mali
kaynak yaratsalar da, insan kaynağını ücret
karşılığı kullanmanın yolunu böylece açmış ol-
salar da, bunun sürdürülebilirliğini garanti altı-
na alacak bir mekanizmayı kurmak henüz güç.
Bu da gönüllülük esasına dayalı çalışmalara
ağırlık vermeyi beraberinde getiriyor. 

Sivil toplumun imecesi 
Gönüllülük, modern zamanların imecesi. El
birliğiyle politika yapmanın, farkındalık yarat-
manın ve giderek çoğalıp sivil bir toplum olma
yolunda ana fikir üretmenin günümüzdeki ad-
larından biri. 

Çok iyi biliyoruz ki sivil toplum kuruluşlarının en
değerli insan sermayesi, gönüllü destekçileri.
Ve bugünün hevesli, yüzü üretime dönük, he-
defini iyi belirlemiş gönüllüleri, yarının sivil top-
lum kuruluşlarının belki de yöneticileri… 

Selen DOĞAN*
*Uçan Süpürge Uluslararası Kadın Filmleri Festivali
Koordinatörü

Ben Gönüllüyüm!
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Örgütlenme, bir eylem biçimidir. Eyleme
geçmenin bir yolu olduğu gibi, eyleme

geçme gerekliliği de örgütlenmeyi çoğu zaman
gerekli kılar. Örgütlenme, sosyal bir canlı olma-
nın sonucu olarak ortaya çıkar. Yeryüzündeki
pek çok farklı canlı türünün, hayatta kalabilmek
için örgütlü bir biçimde davrandığını görürüz.
Bu anlamda, örgütlü hareketin içgüdüsel ve
tepkisel bir davranış biçimi olduğu düşünülebi-
lir. 

İnsanlar tarafından kurulan örgütler ve insanla-
rın örgütlenme çabaları, yukarıda belirtilen kay-
gılardan ne kadar farklı olabilir? Bunu anlaya-
bilmek için önce kısaca “örgüt” ve örgütlenme-
nin tarifi yapmak yararlı olabilir. “Örgüt”, üyeler-
den oluşur; üyelerin üzerinde ortaklaştığı bir
kaygı/hedef üzerine inşa edilir; işbölümüne,
(çoğu zaman) uzmanlaşmaya ve eşgüdüme
dayanır; birlikte hareketi esas alır; üyelerinin
toplamından fazladır: zaman içerisinde kendi
kimliğine ve benliğine kavuşur; yani, sosyal bir
organizmaya dönüşür. Örgütlenmeyi ise, bir ör-
gütü inşa etme, geliştirme, varlığını idame ettir-
me ve hedeflerine ulaşma yolunda atılan adım-
lar ve etkinlikler dizisi olarak özetlemek yanlış
olmaz.

Diğer canlı türlerinden farklı olarak, insan türü-
nün bekası tamamıyla örgütlü harekete dayan-
maktadır. Ayrıca, sadece hayatta kalma içgü-
düsüyle, doğal/biyolojik bir hiyerarşiye ve işbö-
lümüne dayalı olarak kendiliğinden örgütlenen
diğer canlılardan farklı olarak, insanın iradi bir

yönü olduğunu hatırlamamız gerekir. Bu ne-
denle, bir örgütü kurabilmek ve örgüte katılmak
için, özellikle gönüllü hareketlerde, insanları ik-
na etmeniz ve bu ikna çabanızda insanların ira-
delerine, öz-algılarına, çıkar tariflerine seslen-
meniz; buna ilişkin maddi, daha da önemlisi
manevi teşvik mekanizmalarını oluşturmanız
gerekir. Özellikle, üyelerin motivasyonunun sür-
dürülebilmesi/artırılabilmesi için, üye oldukları
örgütün kendi kimliklerine ve anlam dünyaları-
na ciddi bir katkı yapması hayati bir önem taşır.
Üye-örgüt ilişkisi kurulurken, üyenin, örgüt için-
deki varlığının anlamlı olduğunu hissetmesi ve
bilmesi gerekir. Örgüt içi karar alma süreçlerine
katılımın sıklığı ve yoğunluğu ile örgüt üzerin-
den kişisel anlam kurma amacındaki üyelerin
aidiyet kaybı arasında zıt yönlü bir ilişki bulun-
maktadır. 

Bir sosyal organizma olarak örgütler, kendileri-
ni idame ettirme, büyüme ve değişme eğilimin-
dedir. Bir örgütün büyümesi, kendi içinde işbö-
lümüne dayalı olarak özelleşmesini; bu özelleş-
me/çeşitlenme de yönetilebilirlik sorununu orta-
ya çıkarır. Bir örgütü yönetilebilir kılma, ilgili alt-
birimlerin aldığı kararlar ve eylemlerinde eşgü-
dümü sağlama, yani yönetim sorununu ortaya
çıkarır. Bu noktada karar verme süreçlerini mer-
kezileştirmek ve hiyerarşik bir biçime kavuştur-
mak, bir yandan eşgüdümü ve kaynak kulla-
nımda rasyonelliği kolaylaştırırken, diğer yan-
dan, gönüllülüğe dayanan örgütlerde, bir takım
sorunları da ortaya çıkarır. Öncelikle, uzmanlaş-

mış (işgören) üyeler ile uzmanlaşmamış üyeler
arasında bir ayrım ortaya çıkar ve üyelerin bir
bölümünü pasifleştirebilir. Dahası, karar verici-
ler ile uygulayıcıların birbirinden farklılaşması
(bürokratik örgütlere has olan) çalışanların ya-
bancılaşmasına neden olurken, aynı zamanda,
pasifleştirilen ve özel bir işlev görmeyen üyele-
rin karar alma süreçlerinden uzaklaşmasına yol
açabilir. Bu, ikilem, kaçınılmaz görünmektedir. 

Bu ikilem ile başa çıkabilmek için alternatif eş-
güdüm ve karar verme mekanizmalarının tasar-
lanması gereklidir. Bu noktada, örgütlenme işi-
nin aslında bir tür sosyal teknoloji işi olduğunu
görmemiz de gerekir. Ancak bu, mühendisliğe
dayanan türden bir tasarım süreci değildir. Ör-
gütlenme işi içinde olanların, örgütlerin sosyal
organizmalar/yapılar olduğunu fark etmesinde;
kendileri ve örgütleri hakkında sürekli olarak bir
içsel-değerlendirme/iç-hesaplaşma çabası
içinde bulunmalarında ve bunu yaparken örgüt
üyelerinin aklından faydalanmasında sonsuz
yarar bulunmaktadır. Sonunda, diğer canlılar-
dan biraz farklı olarak, insanları gütmek, İngiliz-
cede kullanılan “Herding Cats” deyimine gön-
derme yaparak, kedileri gütmekten biraz daha
zordur!

Yrd. Doç. Dr. Mustafa Kemal Bayırbağ*

*ODTÜ, Siyaset Bilimi ve Kamu Yönetimi Bölümü
bayirbag@metu.edu.tr

Örgütlenme



çizgiyle

40 O D T Ü L Ü L E R  B Ü L T E N Ý - 200

A
k

ın
 Ö

N
D

E
R

(A
R

C
H

’8
3)



ajanda

E K İ M  2 0 1 0 41

EKİM 2010’dan Kültür- Sanat Haberleri 
ti
ya
tr
o

k
o
n
s
e
r

k
it
a
p

s
in
e
m
a

s
e
rg
i

YYAABBAANN
7-30 Ekim

İrfan Şahinbaş T.         
7-24 Ekim                                      

Altındağ T. ve Şinasi S        
12-17 Ekim                                     

Şinasi Sahnesi                                
12-17 Ekim                                    

Akün Sahnesi                                
12-30 Ekim

Oda Tiyatrosu                               
GGEEÇÇ  KKAALLAANNLLAARR                                              TTEEKK  KKİİŞŞİİLLİİKK  ŞŞEEHHİİRR                                                İİMMPPAARRAATTOORRLLUUKK  KKUURRAANNLLAARR HHÜÜZZZZAAMM

KKAAVVŞŞAAKK                                                                  

Yön: Selim Demirdelen
1 Ekim itibariyle                            

Yön: Ryan Murphy
8 Ekim itibariyle                                 

Yön: Seren Yüce   
15 Ekim itibariyle                                                           

        
Yön: Tarkan Özel
15 Ekim itibariyle

Yön: David Fincher
22 Ekim itibariyle                            

YYEE  DDUUAA  EETT  SSEEVV                              ÇÇOOĞĞUUNNLLUUKK                                MMAAHHPPEEYYKKEERR SSOOSSYYAALL  AAĞĞ

IIşşıınn  NNuurr  ÇÇiiççeerraallii                                                                                                              

22 Ekim – 2 Kasım                       

Sandans Sanat Galerisi              
8-27 Ekim                                                           

   

Fırça Sanat Merkezi               
18 Ekim- 12 Kasım                                                           

                             

Galeri Sanat Yapım                     
19 Ekim- 3 Aralık                

Atlas Sanat Galerisi           
16 Ekim- 4 Kasım

Arete Sanat Galerisi                       
AAssllıı  ÖÖzzeenn                                                        MMaarreekk  BBrrzzoozzoowwsskkii                                      LLüüttffii  ÖÖzzddeenn                                          AAddnnaann  TTuurraannii

OOrrttaaddooğğuu::  BBiirr  ŞŞiiddddeett  TTaarriihhii                

Hamit Bozarslan 
İletişim Yayınları                                               

.K. Gibson-Graham                                   

Metis Kitap                                 
Şebnem İşigüzel 
İletişim Yayınları                                                        

Tuba Çandar                         

Everest Yayınları                   
Karl Olsberg                      

Can Yayınları                    
BBiillddiiğğiimmiizz  KKaapp..  SSoonnuu                        SSaarrmmaaşşııkk                                                          HHrraanntt                                                                                              SSiisstteemm                                                                

Korkut Boratav
Yordam Kitap

EEmmppeerryyaalliizzmm

MMAARRSSİİSS                                                                    

Telwe Performance Hall     
16 Ekim/ 20.00                                               

ODTÜ KKM Kemal Kurdaş Salonu            

18 Ekim/ 20.00                                                
Bilkent Otel

21-22-23 Ekim/ 18:30                                                           
       ODTÜ KKM Kemal Kurdaş S.

23 Ekim/ 20.00
İİSSTTAANNBBUULL  GGEELLİİŞŞİİMM  OORRKKEESSTTRRAASSII                              BBLLUUEESS  FFEESSTTİİVVAALL                                                              EERRKKAANN  OOĞĞUURR&&İİSSMMAAİİLL  HHAAKKKKII
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0066  EEkkiimm  11999900 Sosyal demokrat Halkçı Parti (SHP) parti meclisi üyesi Doç. Dr. Bahriye Üçok, 
kendisine kargoyla gönderilen bombalı bir paketin patlaması sonucu 71
yaşında yaşamını yitirdi. 

1111  EEkkiimm  11992222 TBMM Hükümeti ile İtilaf Devletleri arasında Mudanya Mütarekesi imzalandı.
1122  EEkkiimm  22000066 Nobel Edebiyat Ödülü yazar Orhan Pamuk’a verildi.
1133  EEkkiimm  11992233 Ankara başkent oldu.
1155  EEkkiimm  11992277 Gazi Mustafa Kemal, Cumhuriyet Halk Fırkası'nın 15-20 Ekim 1927 tarihinde

Ankara'da toplanan ikinci Kurultay'ında Parti Genel Başkanı sıfatı ile ‘Büyük
Nutuk’u okumaya başladı. Nutuk’un okunması 6 gün sürdü.

2211  EEkkiimm  11999999 Siyaset bilimci, köşe yazarı ve öğretim üyesi Ahmet Taner Kışlalı uğradığı
bombalı saldırı sonucu hayatını kaybetti.

2244  EEkkiimm  11994455 Birleşmiş Milletler Örgütü kuruldu.
2299  EEkkiimm  11992233 Türkiye Cumhuriyeti ilan edildi. Gazi Mustafa Kemal Paşa, ilk 

cumhurbaşkanı seçildi.

EKİM AYINDA NELER OLDU BİLİYOR MUYDUNUZ?

RRAAHHAATTLLIIKK

Sen büyüdüğün vakit çocuğum,
Yine çiçekler açacak dallarda.
Dallarda açan çiçekler gibi,
Yine çocuklar uyuyacak masallarda.

Sen büyüdüğün vakit çocuğum,
Yine uykular havuzda dibe gidecek.
Havuzlarda kaybolan uykular gibi,
Yine çocuklar mektebe gidecek.

Sen büyüdüğün vakit çocuğum,
Yine göklerden mavi gölgeler inecek yere.
Toprağı nurlardıran mavi gölgeler gibi,
Yine çocuklar gülümseyecek, askerlere.

Sen büyüdüğün vakit çocuğum,
Yine meltemler geçecek denizlerden.
Denizlerden geçen meltemler gibi,
Yine çocuklar olacak, rahatlık veren.

FFaazzııll  HHüüssnnüü  DDAAĞĞLLAARRCCAA  
((11991144--1155..1100..22000088))

CCAAMM  KKEELLEEPPÇÇEEYYEE  EEVVEETT

Ilık bir süzülüşle
Geri dön hayat,
Bırakma yeryüzü salına
tünemiş pek kara kuşlar
Örtsün bakışımı,
Görmek acısı sürsün
pencere tutsağının
Düşsün hayatı suya...

NNiillggüünn  MMAARRMMAARRAA  
((11995588--1133..1100..11998877))

AANN  GGEELLİİRR

an gelir
paldır küldür yıkılır bulutlar
gökyüzünde anlaşılmaz bir heybet
o eski heyecan ölür
an gelir biter muhabbet
çalgılar susar heves kalmaz
şatârâbân ölür

şarabın gazabından kork
çünkü fena kırmızıdır
kan tutar / tutan ölür
sokaklar kuşatılmış
karakollar taranır
yağmurda bir militan ölür

an gelir
ömrünün hırsızıdır
her ölen pişman ölür
hep yanlış anlaşılmıştır
hayalleri yasaklanmış
an gelir şimşek yalar
masmavi dehşetiyle siyaset meydanını
direkler çatırdar yalnızlıktan
sehpada pir sultan ölür

son umut kırılmıştır
kaf dağı'nın ardındaki
ne selam artık ne sabah
kimseler bilmez nerdeler
namlı masal sevdalıları
evvel zaman içinde
kalbur saman ölür
kubbelerde uğuldar bâkî
çeşmelerden akar sinan
an gelir
-lâ ilâhe illallah-
kanunî süleyman ölür

görünmez bir mezarlıktır zaman
şairler dolaşır saf saf
tenhalarında şiir söyleyerek
kim duysa / korkudan ölür
-tahrip gücü yüksek-
saatlı bir bombadır patlar
an gelir
attilâ ilhan ölür

AAttttiillaa  İİLLHHAANN  
((11992255--1111..1100..22000055))

NNiillggüünn  MMAARRMMAARRAA  

((11995588--1133..1100..11998877))
AAttttiillaa  İİLLHHAANN  

((11992255--1111..1100..22000055))

BBaahhrriiyyee  ÜÜÇÇOOKK

((11991199--0066..1100..11999900))

AAnnkkaarraa--11992233
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SSOOLLDDAANN  SSAAĞĞAA
1) ……. Üçok; 6 Ekim 1990 tarihinde öldürülen siyasetçi ve akademisyen; Eski dilde su. 2) Bir
hayvan; Eski İran dininde aşk  ve bereket tanrısı. 3) Perişan, derbeder; Tayın ünsüzleri.
4) (Tersi) Kimyada lorentiyum elementinin simgesi; Devlet işlerini dinden ayrı tutan.
5) Mayasıl; Fotoğrafta net olmayan görüntü. 6) Sodyum elementinin simgesi; İri ve boru biçimin-
debeyaz veya sarı renkli çiçeği olan bir süs bitkisi, gelin çiçeği; Utanma, utanç duyma. 7) Sarp
geçit. 8) Kripton elementinin simgesi; Konya’nın Karapınar ilçesinde volkanik bir göl. 9) Yankı bi-
limi; Bir bağlaç. 10) Mecazi olarak yersiz şakalar yapan, söz ve davranışları ile çevresini tedirgin
eden veya gereksiz iltifatlarda bulunan (kimse); Kadın.

YYUUKKAARRIIDDAANN  AAŞŞAAĞĞIIYYAA

1) Deniz yolu; Genellikle içine sulu şeyler konulan metal vb.nden yapılmış kap. 2) Yusuf …….,
09.10.1989 tarihinde yitirdiğimiz roman ve öykü yazarımızın soyadı;  Kurçatovyumun  simgesi. 3)
Tanrıya göre insan. 4) Ayakların yürürken çıkardığı ses; Tek sıra elmastan gerdanlık. 5)  Bir şeyin
varlığını, doğruluğunu kabul etmek. 6) Taraf; Yün eğirmekte kullanılan çıkrığın adı,pamuk ipliğini
saran el çıkrığı. 7) Bir işte yetkili olan, bir işi yapan, erbap; Eski dilde cıva. 8) Bağışlama; İlave. 9)
…… İlhan, 11.10.2005 tarihinde yitirdiğimiz şair ve yazarımızın önadı; Büyük, yetişkin, yaşlı, kart.
10) Fakir ……., 11.10.1999 tarihinde yitirdiğimiz yazarımızın soyadı. Yaban hayvanlarının kendi-
lerine yuva edindikleri kovuk.

EEyyllüüll  AAyyıı  BBuullmmaaccaa  ÇÇöözzüümmlleerrii  

SSOOLLDDAANN  SSAAĞĞAA::  1)Fahrelnisa 2) Husumet 3) MR; Et 4) Bedri Rahmi 5) Ata; Eraik 6) Br;
İftira 7) AA; Ali; Asi 8) Tsunami 9) Ai; Emeril 10) Mi; İlak.

YYUUKKAARRIIDDAANN  AAŞŞAAĞĞIIYYAA  :: 1) Babata 2) Ahmet Rasim  3) Hurda; 4) Rs; İane  5) Eu; Flama
6) Lm; Retime 7) Nehari; İri 8) İt; Hara; İl 9) emiaS; La 10) Antik; İp.

Gazeteci Doğan Nadi Abalıoğlu (1913-06.10.1969); Tarihçi ve Siyaset Bilimci BBaahhrriiyyee  ÜÜççookk
(1919-06.10.1990); Besteci CCeemmaall  RReeşşiitt  RReeyy (1904-07.10.1985); Siyasetçi BBeehhiiccee  BBoorraann
(1910-07.10.1987); Tiyatro Oyuncusu İİssmmeett  AAyy (1924-07.10.2004); Küba Devrimi Önderle-
rinden EErrnneessttoo  CChhee  GGuueevveerraa (1928-09.10.1967); Roman ve Öykü Yazarı YYuussuuff  AAttııllggaann
(1921-09.10.1989); Tiyatro ve Sinema Oyuncusu YYııllddıırrıımm  ÖÖnnaal (1931-10.10.1982); Şair MMee--
ttiinn  EEllooğğlluu (1927-11.10.1985); Yazar FFaakkiirr  BBaayykkuurrtt (1929-11.10.1999); Şair ve Yazar AAttttiillaa  İİll--
hhaann (1925-11.10.2005); Sinema Yönetmeni HHaalliitt  RReeffiiğğ (1934-11.10.2009); 6.Cumhurbaş-
kanı FFaahhrrii  KKoorruuttüürrkk (1903-12.10.1987); Orkestra Şefi HHiikkmmeett  ŞŞiimmşşeekk (1924-12.10.2001);
Şair ve Mimar NNaaiill  ÇÇaakkıırrhhaann  (1910-12.10.2008); Şair CCaahhiitt  SSııttkkıı  TTaarraannccıı (1910-13.10.1956);
Yazar CCeevvaatt  ŞŞaakkiirr  KKaabbaaaağğaaççllıı (1890-13.10.1973); Şair NNiillggüünn  MMaarrmmaarraa (1958-13.10.1987);
Sinema ve Tiyatro Yazarı MMaahhmmuutt  TTaallii  ÖÖnnggöörreenn (1931-13.10.1999); Bestekar SSeellaahhaattttiinn  İİçç--
lli (1923-14.10.2006); Şair AAssaaff  HHaalleett  ÇÇeelleebbii  (1907-15.10.1958); Şair FFaazzııll  HHüüssnnüü  DDaağğllaarrccaa
(1914-15.10.2008); Ressam AAvvnnii  AArrbbaaşş (1919-16.10.2003); Şair EEnniiss  BBeehhiiçç  KKoorryyüürreekk
(1892-18.10.1949); Yazar HHüüsseeyyiinn  CCaahhiitt  YYaallççıınn (1875-18.10.1957); Öykü Yazarı KKeemmaalleettttiinn
TTuuğğccuu (1902-19.10.1996); Akademisyen, Gazeteci, Yazar AAhhmmeett  TTaanneerr  KKıışşllaallıı (1939-
21.10.1999); Şair BBeehhççeett  KKeemmaall  ÇÇaağğllaarr (1908-24.10.1969); Yazar ve Siyasetçi ZZiiyyaa  GGöökkaallpp
(1876-25.10.1924); Karikatürist SSeemmiihh  BBaallccııooğğlluu  (1928-27.10.2006); Karikatürist RRaattiipp  TTaa--
hhiirr  BBuurraakk (1904-28.10.1977); Halk Kültürü Araştırmacısı ve OOzzaann  OOğğuuzz  TTaannsseell  (1915-
30.10.1994); Bilim Adamı ve Siyasetçi EErrddaall  İİnnöönnüü (1926-31.10.2007).

EKİM AYINDA YİTİRDİKLERİMİZ

Hazırlayan: Günay BULUT (ADM’85) Hazırlayan: Günay BULUT (ADM’85)
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Beyin
geliştirmede en
iyi egzersizler
arasında olan
ve düşündürür-
ken dinlendiren
bir bulmaca

SUDOKU             
(ÇOK ZOR)

Hazırlayan: Nilgün EKERMEN (CHE’87)

EYLÜL SUDOKU ÇÖZÜMLERİ:
768 152 439, 392 647 185, 541 893 762
153 469 827, 927 381 654, 486 275 391
235 718 946, 619 534 278, 874 926 513

Sudoku ve Bulmaca’yı
doğru çözen
mezunlarımız arasından
kurra ile belirlenecek 
5 kişiye  
SÜRPRİZ ÖDÜLLER 
hediye edilecektir.
Çözümlerinizi Yayın ve
Reklam Sorumlusu
Sinan İncin’e fax, 
e-posta veya posta
yoluyla iletebilirsiniz.

2

8
9 7

AAŞŞKK

Açınca baharın dişi gülleri
Bir başka rüzgar eser bahçelerde
Dinle çılgınca öten bülbülleri
Sorma niçin düştüğünü bu derde
De ki: -Aşktır şadeden gönülleri
Perişan, berbat eden gönülleri
Aşk söyletir en yanık türküleri
Ay buluta girdiği gecelerde

CCaahhiitt  SSııttkkıı  TTAARRAANNCCII
((11991100––1133..1100..11995566))

EKİM AYININ ÖNEMLİ GÜNLERİ
0011  EEkkiimm        Birleşmiş Milletler Dünya Yaşlılar Günü
0044  EEkkiimm        Dünya Mimarlık ve Konut Günü / Hayvanları Koruma Günü
0055  EEkkiimm        Birleşmiş Milletler Dünya Öğretmenler Günü
0099  EEkkiimm        Birleşmiş Milletler Dünya Posta Günü
1100  EEkkiimm        Birleşmiş Milletler Dünya Ruh Sağlığı Günü
1133  EEkkiimm      Ankara’nın başkent oluşu
1166  EEkkiimm        Birleşmiş Milletler Dünya Gıda Günü
1177  EEkkiimm        Birleşmiş Milletler Dünya Yoksullukla Mücadele Günü
2244  EEkkiimm        Birleşmiş Milletler Günü ve Dünya Kalkınma ve Enformasyon Günü
2299  EEkkiimm      Cumhuriyet Bayramı’mız Kutlu Olsun.
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FFaakkiirr  BBAAYYKKUURRTT

((11992299––1111..1100..11999999))

AAhhmmeett  TTaanneerr  KKIIŞŞLLAALLII

((11993399--  2211..1100..11999999))
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Bir yayın organının 200. sayısına Türki-
ye koşullarında ulaşmasının küçüm-

senmeyecek bir iş olduğunu düşünüyorum.
Olumsuz eleştirileriniz, düşünceleriniz mutla-
ka vardır. Bunlara saygı duyarım ama şu an
önemli olan bültenin sizin üzerinizde bıraktığı
etki, içinizde uyandırdığı duygu; aklınızda,
gönlünüzde oluşan bir kıvılcım. Bunlardan bi-
ri varsa ne mutlu bize. 

Elinizdeki bülteni o hale getirmek inanın kolay
değil. Bunun icin öncelikle tamamı amatör,
gönüllü olarak çalışacak üyelerimize ihtiyaç
var. Şu anda Yayın Kurulunu oluşturan bu ar-
kadaşlarla her hafta düzenli olarak toplanıyo-
ruz. Bir önceki bültende karşımıza çıkan
problemleri, şu an üzerinde çalıştığımız bülte-
nin konularını tartışıyoruz. Bunları yazacak ki-
şilerle iletişimi kurma, bir aksama halinde ko-
nulacak alternatif yazıları, sayfa düzeni, fo-
toğraf seçimleri, pdf’nin hazırlanması ve bun-
ların okunarak kontrol edilmesi, ozalitin oluş-
ması ve kontrolünün ardından baskıya gön-
derme ve dağıtım. Bunun ardından ileri sayı-
larda yer alacak dosya konularının belirlen-
mesi, yazıların kimlerden temin edileceği top-
lantı konuları arasında yer alıyor. Bülten çalış-
ması sadece haftalık bir toplantı ile bitmiyor.
Aramızda kurulan e-posta aracılığıyla gelen
yazılar ilk kez orada okunuyor, fikirler paylaşı-
lıyor, bir problem varsa onun üzerinde yazış-
malar yapılıyor. Burası bir mutfak gibi. Dü-

şünceler, beyin fırtınamız sonucunda ortaya
çıksa da, hepimizin ayrı ayrı görevi yada o
bültene özgü hazırladığı yazılar var. Tuzunu,
yağını, şekerini iyi ayarlayıp, dengesini  doğ-
ru kurmak zorundayız.

Bültenimizdeki konuların ana belirleyicisi el-
bette ‘Dernek’. Derneğimizde yapılan tüm et-
kinlikleri, panel, konferans, seminer, kulüp
çalışmaları, konserler, yapılan sosyal toplantı-
lar, çalışma gruplarının çalışmaları, Yönetim
Kuruluna ait yapılan bildiriler – açıklamalar
bülten konularımızın temelini oluşturuyor. Bül-
tenimizin amacı, üyelerimizi bu konularda ha-
berdar etmek. Bunun dışında ODTÜ’den ha-
berlere yer vermeye çalışıyoruz. Üyelerimiz-
den gelen etkin, güzel bir yazı bülten içinde
yerini alıyor. Bu arada kendi içimizde belirle-
diğimiz bir dosya konusu üzerinde çalışıyo-

ruz. Burada bir ‘fikri’ öne çıkartmada ısrarcı
oluyoruz. Bunu yaparken her yönüyle değer-
lendiren yazılara yer vermeye gayret ediyo-
ruz. Bunları yaparken güncel olmaktan uzak-
laşmamaya dikkat ediyoruz. 

Ben bülten toplantılarımızı, gündelik yaşam
akarken yaptığımız konuşmalar ve sözlerle,
ardımızdaki yola, şimdiki zamana baktığımız,
önümüze ışık düşsün diye beslediğimiz ha-
yallerimizi konuştuğumuz bir yer olarak görü-
yorum. Bu sözler daha sonra, buradan başka
yerlere başka hayatlara dağılıyor. Sözün kıy-
met kaybına uğradığı bizim gibi ülkelerde söz
meclisleri önemli. Bu anlamda bültenimiz bir
söz meclisi görevini yürütüyor.     

Fikir üretimi bakımından yoksun, değer kaybı
bakımından zengin bir ülkenin kültür yaşamı
için zaman zaman bu bültenin sayfalarında
soluklanın diyorum. Üstelik bu soluklanmaya
geziler, filmler, kitaplar, sergiler de eşlik edi-
yorsa başka ne istenir?

Temennim, bültenimizin 500., 1000. sayısın-
da daha güzel bir Türkiye’den ve derneğimiz-
den söz edilmesi. 

Bültenimizin bu sayılara ulaşmasında emeği
geçen tüm arkadaşlara ve düzenli çıkartılma-
sı için bizleri sürekli destekleyen geçmişteki
ve şimdiki Yönetim Kurullarına teşekkür ede-
rim.

100 değil, 

200
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Emek Hırsızlığı
Bir kitaba neye göre ucuz, neye göre pahalı di-
yebiliriz?

Böyle bir soruyu hiç düşündünüz mü?  ‘İn-
sanın ve emeğin ucuz olduğu toplumda her
şey pahalı’ dediğinizi duyar gibi oluyorum.

Geçenlerde bir gazetenin kültür sayfasında,
geçmiş bir tarihte bir yayınevinin yazarına
1000 adet basım gösterip, kitaptan 3000 adet
basıldığından söz ediyordu. Bunun bandrol
yasası ile engellendiğini düşünüyordum. Bu
arada liseye giden yeğenim, Kızılay’da bir yer-
lerden beş liraya aldığı kitabı,
yaptığı işin önemini belirtirce-
sine göstermesi kafamda bu
soruyu oluşturdu. Bir kitabın
maddi değerini neye göre de-
ğerlendiriyoruz?

Bildiğim kadarıyla, korsan ki-
tap basımı uzun yıllardır gizil
güçler tarafından destek gör-
mekte. Bunun nedenlerini in-
celediğimizde güçlü yayın
sektörü ve güçlü yazar isten-
miyor diye düşünebiliriz. Eski-
den hapsedilen yazarlar şimdi
ekonomik olarak baskı altında
tutulmaya çalışılıyor. Güçlü bir
yayıncıda sesini fazla çıkarttığı
için kabullenilmiyor. Bu arada
bir sürü işsiz insan var, iş ve
ekmek bulamayan bu gari-
banlar da sokakta bir tezgâh
açmış ne olacak ki, onlarda
oradan karınlarını doyuruyor-
lar. Ne ala memleket!

Aslında bandrol yasası ile bu konuya çözüm
getirileceği ifade edilmişti. Eski güçlü bazı yay-
ınevlerinin yazarlara ödediği az telif hakları,
düşük gösterilen basım adetleri ile belli sevi-
yelere geldikleri bilinen bir konu. Ancak, şimdi-
ki korsan kitaplarda da orjinali gibi bandrol
mevcut. Diyelim ki kitaplar pahalı, bu korsan
kitap basımını doğru bir iş anlamına mı getiri-
yor. Bir kitabın oluşması kolay olan bir iş değil.
Yazarı onun için çok emek veriyor, araştırıyor,
okuyor, günlerce – hatta yıllarca düşünüyor,
yazıyor, silip yeniden yazıyor. Öyle bir kaç ay-
da bir kitap ortaya çıkmıyor. Bu emeğin

karşılığı korsan kitap basımı yapmak ya da yüz
gösterip bin basmak mı?

Yazarın yayıncılar karşısındaki hakları ile,
yayıncısı ile birlikte korsan kitap basımı
karşısındaki hakları iki ayrı konu. Ama, ikisi de
hırsızlık değil mi? İkiside sömürü değil mi? Bu-
rada ezilen yazar olmakla beraber asıl kaybe-
den ülkemiz değil mi? 

Lütfen, korsan kitap konusunda çevremizdeki
insanları uyaralım, onları bilinçlendirelim. İnsa-
na ve emeğe saygı duyarsak, kitap fiyatlarının
pahalı olmadığını görürüz.

Ekim ayının 18’inden itibaren Edebiyat Kulübü çalışmalarına başlıyoruz. Daha önce de be-
lirttiğim gibi ilk kitabımız, Marcel Proust’un  ‘Kayıp Zamanın İzinde’ serisinin ilki olan “Çi-
çek Açmış Genç Kızların Gölgesinde” adlı kitabı. Bu yılki Edebiyat Kulübü’nün programı-
na internet sayfamızdan ya da derneğimizden ulaşabilirsiniz. Birbirinden değerli yazarları
tanıyıp, kitaplarını okuyup değerlendireceğimiz kulüp çalışmalarına sizleri de bekleriz.

Edebiyat Kulübünden
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hocam inecek var

İki aydır Mardin’in içinde dolaşıyorduk;
bu ay biraz dışarıya açılarak Mardin’in

çevresini gezmeye başlayacağız. Hemen
belirtelim, öyle çok uzağa gidecek filan deği-
liz. İlk durağımız Mardin kent merkezine sa-
dece 4 kilometre uzaklıkta bulunan ve de
Türkiye’deki Süryanilerin en önemli merkezi
olan Deyrulzafaran Manastırı. Manastır 1932
yılına kadar Süryani Ortodoks Patrikliği’nin
merkezi olma işlevini üstlenmiş.

Eh, her zaman olduğu gibi biraz tarihe dala-
lım: Manastırın olduğu yerde yüzlerce hatta
binlerce yıl önce Güneş Tanrısı’na sunulan
bir dini merkez varmış. Günümüzde kilit taşı
kullanılarak yapılan tavan mimarisi ile dikkati
çeken bu tapınağı gezmek-görmek müm-
kün. Zaten Deyrulzafaran’ı gezmenin başlan-
gıç noktası da burası. Neyse devam edelim;
zaman akmış, zaman geçmiş; bu Güneş ta-
pınağının yerine önce bir Roma kalesi, daha
sonra da Süryani kilisesi inşa edilmiş. Adını
da yapının sapsarı taşlarını dikkate alarak ve
de çevrede çok miktarda yetiştirilen “safran”
bitkisinden esinlenerek Deyrulzafaran koy-
muşlar. İşte bu noktada ansiklopedik bilgi
vermek için bir parantez açalım: Vaktiyle
Mardin’de bile yetiştirilen safran, günümüz-
de Safranbolu’nun sadece iki köyünde üretil-
mekte.

On yıl kadar önce Deyrulzafaran Manastırı’na
gittiğinizde muhtemelen ortaçağdan kalma
olan kapıda kısa bir süre bir yetkilinin sizi kar-
şılamasını beklerdiniz. Sonra siyah giysileri
içinde güler yüzlü Rahip Gabriel gelir; “be-
nim adım Cebrail” der ve sizi olabildiğince
gezdirirdi. Bu gezi sırasında vaktiyle Süryani
Patriği’nin ikamet ettiği odalara da girilebilir,

ne bileyim; Sultan II. Abdülhamit’in verdiği
fermanı bile görebilirdiniz. Ama Mardin’in tu-
ristik değerinin yükselmesi ile birlikte bu sı-
cak ortam ortadan kalktı, artık manastırı gez-
mek o kadar kolay değil. 

Sembolik bir ücretle bilet alarak girdiğiniz zi-
yaretçi karşılama merkezinden sonra bir reh-
berle karşılaşıyorsunuz ve onların uygun gör-

düğü yerleri hızlı bir şekilde dolaşarak ziyare-
tinizi tamamlıyorsunuz. Hızlı bir gezi olsa bile
dikkat edilecek yerler var. Sözgelimi odalar-
dan birisi üst düzey Süryani din adamlarının
mezarlarından oluşmakta. Anlatıldığına göre
din adamları oturur vaziyette gömülürmüş!
Bu odanın kapısına da dikkat etmenizi öneri-
rim. Bir başka odada patrikler tarafından kul-
lanılan tahtlar yani sandalyeler görülebilir. Bir
zamanlar odaların birinde ceylan derisine
Arami harfleri ile yazılmış, gümüş bir cildin
içindeki İncil’i görebilirdiniz. Ama kitap gü-
venlik gerekçesiyle kaldırılmış.

Özetle söylemek gerekirse, artık, belki de bir
zorunluluk olarak her gezici gurup için belli
bir süre tanınıyor ve bu kutsal mekân olduk-
ça kısa bir zamanda gezdiriliyor. Onlar da
haklı herhalde. Ama yine de bence bu kadar
kısa bir gezi bile ilginç!

Bu arada son bir not, kilisenin girişine kısa
bir süre önce inşa edilen ziyaretçi karşılama
merkezinden Süryanilik ile ilgi kitapları ve
ağırlıklı olarak dinsel içerik taşıyan hatıra eş-
yalarını alabilirsiniz.

Estel
Şimdi Mardin’in kuzeyine doğru gidiyoruz.

DEYRULZAFARAN
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hocam inecek var

Vardığımız yer Midyat. Daha önce de yazdı-
ğım gibi Midyat; tarihi kent merkezi ve Estel
olmak üzere iki kısımdan oluşmakta. Mid-
yat’ın “modern” yüzünü sergileyen Estel’de
geçen yüzyıldan kalma bir han restore edile-
rek “kent müzesi “ haline getirilmiş. Bence
güzel bir müze. Çok fazla eser yok ama fo-
toğraflarla “kent kültürü” ziyaretçilere aktarılı-
yor. Son yıllarda Anadolu’nun değişik yerle-
rinde kurulan kent müzelerinin güzel örnekle-
rinden biri.

Bu arada küçük bir eleştiri; Estel de yemek fi-
yatları oldukça yüksek. Bir kaşarlı pide için
10 TL isteniyor. “Bu fiyat yüksek değil mi?”
diye sorduğunuzda da “ne yapalım abi, bi-
zim turizm sezonumuz kısa, kazanabildiği-
miz kadar kazanmamız lazım” diyorlar!

Anıtlı
Yolumuza devam ediyoruz. Son durağımızda
karşımıza çıkan önemli bir yer, eski adı ile
“Hah”, yeni adı ile Anıtlı köyü. Burası çok
önemli bir Süryani yerleşim yeri.

Bu arada belirtelim; bir Ermeni arkadaşım-
dan öğrendiğime göre “Hah” sözcüğü çok

önemli bir Yahudi
tanrısını işaret et-
mekteymiş. “Peki,
burada Yahudi kül-
türünün ne işi
var?” diye sorabi-
lirsiniz. Sanırım, bu
konuyu Mezopo-
tamya coğrafyası,
toplumlararası kül-
türel etkileşimler
gibi muhtelif çer-
çevelerde incele-
mek gerekir. Doğ-
rusunu söylemek

gerekirse, Doğu Anadolu’da “Hah” adını ta-
şıyan pek çok yer bulunmakta. Erzurum ya-
kınlarında “Haho” adını taşıyan son derece
güzel bir Ermeni kilisesi mevcut (Burası gü-
nümüzde cami olarak kullanılıyor). Nüfus kâ-
ğıdına göre benim memleketim olan Erzin-
can’ın merkeze bağlı Hah [Bahçeli] köyünde
de vaktiyle -1950’lere kadar- Ermenilere ait

iki kilise varmış! Aslında etimo-
lojik açıdan incelenmesi gere-
ken bir nokta. 

Neyse konumuza döne-
lim…
Söylenceye göre bir zamanlar
İsa’nın doğacağını önceden
öğrenen 12 müneccim Turab-
din doruklarındaki Hah köyün-
de buluşur. Aralarından üçünü
seçerek Beytüllahim’e gönde-
rir. Müneccimler İsa’nın yanına
gider, O’na biad eder. İsa da

onlara bir örtü hediye eder. Müneccimler ge-
ri döndüklerinde bu örtüyü 12 parçaya ayır-
maya çalışır, ama beceremez. Bunun üzerine
Tanrı onlara “örtüyü yakıp küllerini paylaşın”
emrini gönderir. Ateşe atılan örtü bir anda
üzerinde her bir müneccimin resminin ve adı-
nın bulunduğu 12 altın kalıba dönüşür. Bu
mucize üzerine müneccimler Meryem’in anı-
sına büyük bir kilise yaptırmaya karar verir.

Süryanice adı Yoldath Aloho olan Meryem
Ana kilisesi öyle çok büyük bir yapı filan de-
ğil ama kubbesi gerçekten çok, ama çok
gösterişli. Yüz yıl kadar önce yapılan bu kub-
be antik Yunan eserlerini anımsatmakta. Ba-
na kalırsa, en güzel Süryani kilisesi!

Hemen belirtelim, Hah köyü, Süryaniler tara-
fından Mekke ve Kudüs kadar kutsal sayıl-
makta.

1911’de İngiliz casusu Lawrance’in yakın ar-
kadaşı arkeolog Gertrude Bell’in de ziyaret
ettiği köyde kilisenin dışında görülmesi gere-
ken tarihi alanlar da bulunmakta ama bunla-
rın tamamı son derece harap vaziyette.

Köyde halen çok az sayıda kişi yaşamakta,
ama her yıl Ağustos ortasında düzenlenen,
Süryanilerin “Şahro Bayramı” olarak adlan-
dırdığı “Meryem Ana’nın İntikali” ayinine dün-
yanın dört bir yanında Süryaniler gelmekte.

Gideceğimiz bir diğer diyarda karşılaşabil-
mek dileğiyle,

M. Bülent VARLIK
(ECON/STAT Ocak’76) 

(mbvar lik@gma il.com)
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Çok sıcak geçen 2010 yazının son gün-
lerinde MM’in 10. katından ODTÜ’ye

uzun uzun bakınca yılların uzaklarda ne kadar
çok değişiklikler yaptığını gördüm. (1)

Güneşin doğduğu tarafta Yurtlar, Çarşı, Spor
Salonu, Tenis Kortları, kapalı ve açık havuz-
lar… Eskiden o yöne, uzaklara doğru baktığı-
mızda Ankara’nın çok yüksek olmayan apart-
manları görünürdü. Şimdi ODTÜ sınırını çepe-
çevre saran yüksek binalar daha önce görü-
nenleri de hep kapatmış. 

Güneşin battığı tarafta, uzaklarda ODTÜ-Tek-
nokent, lojmanlar… Eskiden o yöne baktığı-
mızda ODTÜ’nün kavak ağaçlarının bittiği yer-
den sonra ağaçsız boş araziler görünürdü.
Şimdi en uzaktaki tepelere kadar aralarında
şimdilik var olan boşluklarla çok yüksek bina-
lar görünüyorlar.

Kuzey yönüne doğru bakınca önce yerlerde
allenin taşları pek ufak tefek görünüyor. Allenin
taşlarının en güzel göründüğü yer burası. Yaş-

lanıp yıkılan iğde ağaçlarının yerine dikilen
genç fidanlarda yıllar öncesini ve yıllar sonra-
sını görüyorum. Baraka’nın üzerindeki kiremit-
lerdeki büyük bir ÖTK yazısı yukarıdan görü-
nürdü, kiremitler değişmiş ve yazı yok. Allenin
çevresine bakınca ODTÜ’nün binaları sıralanı-
yor ağaçların arasında: Endüstri, Kimya, Kafe-
terya, Fizik, Rektörlük, Sosyal Bina, U3, Kü-

tüphane, Matematik, Beşeri, Mimarlık,
İdari, Biyoloji, Hazırlık, Eğitim… OD-
TÜ’nün bittiği yerde büyük alışveriş mer-
kezleri başlıyor.

Güney yönünde Mühendislik binaları gö-
rünüyor: Bilgisayar, Elektrik, İnşaat, Maki-
ne, Kimya, Çevre… Daha uzakta buradan
görünmeyen yerlerde Maden, Petrol, Jeo-
loji, Metalurji, Gıda, Havacılık… Uzaklarda
binaların yükselmediği yerlerin ODTÜ ol-
duğunu biliyorum. Tepelerde bina siluetle-
ri varsa oralar ODTÜ değil.

Stadyumun tribünlerinin tümüne düzgün

tahtalar konulunca yukarıdan görünümü çok
daha güzel olmuş. Yeşil zemin, kırmızı toprak-
tan koşu parkuru, çevresinde cila renginde
çizgiler, onun da dışında çam ağaçlarının yeşi-
li… Akşam saatlerinde yeşil zemine düşen iki
uzun gölge dışında herşey çok güzel... 

MM’in 10. katından bakınca, geçen yıllarda
ODTÜ’de değişenin yalnızca ağaçlar olduğu-
nu, çevresinin ise çok değiştiğini görüyoruz.
Sınırlarını çepeçevre saran beton yığınları ve
çıplak arazilerin ortasında ODTÜ yeşil bir vaha
olarak parlıyor.

(1) 15 yıldır çalıştığım rektörlük 6. Katta onarım
başlayınca birkaç aylığına MM 10. kata taşındık. Son
on yıldır birkaç kez fotoğraf çekmek için çıktığım,
çoğu zaman vizörün arkasından kısa bakışlarla
seyrettiğim ODTÜ’ye ve çevresine uzun uzun bakma
şansım oldu.

Aydın TİRYAKİ (CHE’81) 

odtü’den bir köşe

MM 10. KATTAN ODTÜ’YE UZUN BİR BAKIŞ
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Geçen yıllarda çoğu zaman vizörün arkasından kısa bakışlarla seyrettiğim ODTÜ’ye ve çevresine
MM 10. Kattan uzun uzun bakma şansımın olduğu gündü 20 Eylül 2010.


